

تذکرہ عزیز

جس میں

حضرت مولانا مولوی شاہ عبدالعزیز صاحبِ مجدث دہلوی
رحمۃ اللہ علیہ کے

حالات و کمالات کرامات بلفیظات عملیات وغیر مندرج ہیں
جس کو

اپنے شاگردان شاگرد مولوی قاضی محمد بشیر الدین
صدیقی قاضی شہر میرٹھ نے مرتب کیا

اور

منیجر مطبع نے اپنے اہتمام سے

مجتبائی پریس میرٹھ میں چھپوایا

۱۹۳۲ء

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اما بعد۔ خاکپائے طلبائے دین محمد بشیر الدین صدیقی میرٹھی ناظرین باتمکین کی خدمت بابرکت میں عرض کرتا ہوں کہ احقر سے اکثر احباب نے اس امر کی خواہش کی کہ کمالات عزیز کی حسین خاتم المفسرین خلاصۃ المحدثین حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب قدس سرہ کے کمالات مندرج ہیں اور جس کو کہ نواب مبارک علی خاں صاحب مرحوم مغفور صاحب رئیس میرٹھ نے تالیف و تصنیف فرمایا تھا اور اب عرصہ دراز سے نایاب ہو گئی ہے۔ اؤسکو تو قالب طبع میں لا۔ اور آپ کے ملفوظات جو تو نے طبع کئے تھے وہ بھی اس میں درج کر چنانچہ احقر نے ان کے حکم کی تعمیل کی اور اس کی اشاعت کو باعث سعادت سمجھا اور اس کی طبع کا ارادہ کیا مگر یہ مناسب سمجھا کہ آپ کے کمالات اور فیوضات اور ملفوظات سے قبل آپ کے مختصر سوانح عمری بھی لکھی جاوے تاکہ آپ کے حالات اور کمالات سے لوگ اچھی طرح واقف ہو جاویں۔ چنانچہ قبل اس کے کہ آپ کے کمالات اور فیوضات لکھے جاویں آپ کی مختصر سوانح عمری لکھی جاتی ہے۔

ع عمری لکھی جاتی

بنام آن کہ نام از عزیزت با تثنائش جوہر ہر با تمیزت
حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی ولادت

اور

آپ کی صغیر سنی کا بیان

آپ ۱۵۹ھ کو بمقام دہلی عالم ظہور میں تشریف لائے۔ مورخ کا بیان ہے کہ جب
آپ کے پیدا ہونے کی خبر آپ کے پدر بزرگوار حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کو ہوئی
اس خبر فرحت اثر کے سنتے ہی جناب اٹھی کا شکر ادا کیا اور آپ کا نام نامی اسم گرامی
عبدالعزیز تجویز فرمایا۔ مگر آپ کے بعض رفقاء نے آپ کا غلام حکیم تاریخی نام رکھا۔ جبکہ وایہ
آپ کو غسل وغیرہ دیکر فرار ہوئی۔ تو فوراً آپ کو جناب شاہ ولی اللہ صاحب کی
آغوش مبارک میں پہنچایا گیا۔ شاہ صاحب نے جب فرزندِ راحت جان کا جمال
ملاحظہ فرمایا شفقت پدری جوش میں آئی بھٹ اپنے سینے سے لگا لیا۔ سر مبارک پر ہاتھ
پھیرتے جاتے تھے اور یہ کلمات فرماتے جاتے تھے کہ اے میرے نورِ نظرِ راحتِ دل
قرا فادرتیری نقارے عمر میں برکت عطا کرے اور دنیا میں تھکوا اپنے تمام ولی مقصد پر کامیاب
فرمائے۔ پھر جناب الہی میں رجوع ہو کر نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ یہ کلمات زبان
پر لائے۔ کہ اے جل و علاقا در بے نیاز تو اس بچہ کا نام اپنے سدا کے دفتر میں داخل
کر دے۔ اور اپنے حبیب کے پاک سلام کی خدمت کے لئے اس کو خلوص
و صداقت عنایت فرما۔ اور آئندہ زمانہ میں اس کے نسل سے ایسے
ہی پاک نفوس عالم ظہور میں لا۔ جو تمام طبقات دنیا کو اپنے نور کمال سے منور کرتے

ہیں۔ یہ کلمات دعائیہ فرما کر آپ نے اوس گویہ گرا نمایا کو اوس کی والدہ ماجدہ کے سپرد کیا۔ چنانچہ شاہدہ اس بات کو بتا رہا ہے کہ جناب مولانا شاہ ولی اللہ صاحب کے دعا کا یہ اثر ہوا کہ مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ اپنے وقت کے علم و فضل و کمالات باطنی میں کیسے شہرہ آفاق ہوئے کہ آج تک چار دانگ عالم میں اون کے نظیر میسر نہیں آسکتی۔ اور ایسے ہی آپ کی صدیقہ سنی کا متبرک زمانہ تھا کہ جس کی کوئی مثال پیدا کرنا گویا زمین و آسمان کے قلابہ ملا نا ہے۔ آپ دنیا کے حسینوں کی طرح حسین و جمیل اور چاند سورج کی تشبیہ کے محتاج نہیں۔ مگر نور حقیقی کا اتنا حصہ لیئے ہوئے تھے کہ جو آپ کے چہرہ مبارک کی طرف نظر ڈالتا۔ آئینہ کی طرح متحیر ہو جاتا۔ سچ ہے۔ کجا حسن انسان کجا نور حق۔ آپ کی ملاحت و صباحت بھی قدرتنا کچھ ایسی و لفریب تھی کہ جسکا نمونہ نوع انسان میں ملنا ذرا مشکل تھا۔ کیوں نہ ہو۔

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

آپ کے جو کچھ بھی صفات و کمال تھے۔ اوس کا ظہور عام مخلوق میں پایا جانا کس طرح ممکن تھا۔ شاہ عبدالعزیز صاحب کے بچپن کا زمانہ بھی عام بچوں کے زمانہ کی طرح نہ تھا۔ آپ کے جبین مبارک سے ایک قسم کے علمی فضائل اور باطنی کمال کا نور پکٹا ہوا جس کے مشاہدہ سے اہل نظر اس بات کا سبق لیتے تھے کہ یہ لڑکا اپنے زمانہ میں علمی و قائل کا ایک زبردست علامہ اور ہر طرف اسکے پاک نفس کی برکت سے فیض کا ایک دریائے بکراں موجزن ہو گا۔

آپ بچپن میں عام بچوں کی طرح لہو و لعب کے عادی نہ تھے۔ لڑنے نہ بگڑنے سخت کلام کرنے سے متنفر رہتے تھے۔ قدرت نے اون کی فطرت میں ادب و لحاظ اور شرم جیسا

کاکچھ ازل سے ہی خاصہ رکھدیا تھا۔ اکثر آپ کلام کے وقت نظر نیچے رکھتے تھے کبھی
 آپ نے اپنے پدر بزرگوار سے آنکھ ملا کر بات نہیں کی۔ نہ اپنے ہم عمروں سے کبھی لفظی
 یا بے بروقی سے کلام کیا۔ اگر آپ سے کوئی کسی قسم کا سوال کرتا تھا تو نہایت سنجیدگی اور
 متانت سے جواب دیتے تھے۔ اس عمر میں بزرگوں کا اتنا ادب تھا کہ آپ پدر بزرگوار
 یا کسی اور بزرگ کے سامنے کبھی کسی تخت یا پلنگ وغیرہ پر نہ بیٹھتے تھے وغیرہ وغیرہ
 اب ہم یہاں جناب شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے حسب نسب اور خاندان
 کا ذکر کرنا بھی مناسب سمجھتے ہیں۔ اس لئے کہ آپ نے دنیا میں کچھ علم و فضل کے باعث
 ہی عام لوگوں پر شرف حاصل نہیں کیا۔ بلکہ حسب نسب میں بھی یکساں زمانہ تھے
 جس میں آپ سے فخر خاندان پیدا ہو کر خاندانی کمالات کو تمام دنیا میں روشن
 کر گئے۔ اب ہم شاہ صاحب کا حسب نامہ ناظرین ملاحظہ کے لئے پیش کرتے ہیں۔

شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا نسب نامہ

اگرچہ تمام دنیا کے طبقے میں جناب مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا
 اسم مبارک مشہور ہے۔ ہر متنفس آپ کے علمی کمالات سے بخوبی واقفیت بھی
 رکھتا ہے مگر یہاں یہ دکھانا بھی ضرور ہے کہ ہمارے مولانا صاحب مرحوم
 حسب طرح علمی کمالات کے مجموعہ تھے۔ اسیر طرح آپ خاندانی شرافت میں بھی نور
 اعلیٰ نور ہیں۔ آپ کا نسب نامہ چونتیس واسطوں سے جناب خلیفہ دوم حضرت فاروق
 اعظم جناب عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ تک سلسلہ وار مسلسل ہے۔ عبدالعزیز بن علی اللہ
 بن عبدالرحیم بن وحبیب اللہ بن بن شہید بن معظ بن منصور بن محمد بن محمود بن قوام الدین عرف قاضی قوادین

بن قاضی قاسم بن قاضی کبیر عرف قاضی بدہا بن عبد الملک بن قطب الدین بن کمال الدین
 بن شمش الدین المفتی عرف قاضی پران بن شیر ملک بن علا ملک بن ابو الفتح ملک بن عمرو
 الحاکم مالک بن عادل ملک بن فاروق بن حبر بیس بن احمد بن محمد شہر یار بن عثمان
 بن ہامان بن ہمالیوں بن قریش بن سلیمان بن عفان بن عبد اللہ بن محمد بن عبد اللہ
 بن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہم (قرۃ العیون)

یہ آپ کا جدی نسب نامہ ہے جسکو ہم نے بہت مختصر پیرایہ میں ناظرین کے سامنے
 پیش کیا اس سے اہل لبھر خود اندازہ لگا سکتے ہیں کہ جناب شاہ عبدالغفری صاحب
 مرحوم کس شان و جلال کے آدمی تھے۔ اور آپ کا کیا مرتبہ تھا۔

اور پھر حضرت شاہ ولی اللہ صاحب جیسے مقدس اور متبحر عالم و فاضل متبع شریعت
 کے آغوش مبارک میں پرورش پائی اور تعلیم حاصل کی۔ جناب شاہ ولی اللہ صاحب
 مرحوم جس پاپیہ کے عالم گزرے ہیں اوس کو علمی دنیا کے باشندے اندازہ لگا
 سکتے ہیں کہ وہ ذات پاک کیا تھی۔

قدر گوہر شہ بداندیا بداند جوہری

مولینا صاحب مرحوم کو ہمیشہ علوم و فنون کی طرف زیادہ رغبت رہی۔ دن رات
 آپ کا اسی مشغلہ میں صرف ہوتا تھا۔ جید طلباء کی آپ سے ہی سیری ہوتی تھی۔ کیونکہ آپ
 حدیث و تفسیر کے علامہ فاضل تھے۔

دن رات آپ کے پاس طلباء کا ہجوم رہتا تھا۔ باوصف ان سب باتوں کے آپ
 نہایت نفس کشش۔ صابر۔ شاکر۔ سلیم الطبع۔ متواضع۔ منکم عزاج تھے الغرض تمام
 خوبیاں اولیاًقت آپ کی ذات بابرکات پر ختم تھیں۔ اگر مورخین نے آپ کے اوصاف

اور کمالات کا بیان نہایت مد و شد کے ساتھ کیا ہے۔ جس کے دیکھنے سے آپ کی خوبی ظاہر ہوتی ہے۔

چونکہ آپ علم حدیث کے بے بدل عالم تھے۔ صرف احادیث کی سند حاصل کرنے کے لئے آپ نے سات برس مدینہ منورہ اور مکہ معظمہ میں اپنا قیام رکھا بعد میں آپ ہندوستان تشریف لائے اور دہلی قیام کیا۔ اور آپ نے اتنے ہی ہندوستان میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا پھر زمانہ تازہ کر دکھایا۔ دہلی کے ہر گلی کوچہ میں حدیث کی لہریں موجزن کر دیں۔ آپ کے شاگرد صحیحی میں وصال ہوا اب ہم اور باتوں سے اعراض کر کے شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تعلیم کے زمانہ کا کچھ مختصر حال ناظرین کی گوش گزار کرنا چاہتے ہیں۔

شاہ صبا کی تعلیم اور تلقین

سب زمانہ کے موافق آپ کے پدر بزرگوار نے اول قرآن شریف کی تعلیم شروع کرائی چونکہ قدرت نے ازل ہی سے آپ کو بلا کا ذہین اور طباع پیدا کیا تھا۔ بہت تھوڑے عرصہ میں کلام الہی کی تعلیم سے ان فراغ حاصل کیا۔

اور اسی کم سنی کے زمانہ میں رفتہ رفتہ سلام کے تمام اصول و فروع کو مد نظر رکھتے گئے۔ حتیٰ کہ اکثر فارسی علوم کی درسی کتابیں اور عربی کی ابتدائی کتابوں کے علاوہ مختلف فنون میں تھوڑی تھوڑی لیاقت حاصل کر لی۔ یہ جو کچھ بھی تھا ایک خدا داد قابلیت اور آپ کے فطری شوق کا ثمرہ تھا۔ اس وقت آپ کی ۱۱ سال کی عمر تھی۔ لیکن ابھی تک پدر بزرگوار جناب شاہ ولی اللہ صاحب کی طرف سے

آپ کی تعلیم کے لئے کوئی خاص انتظام نہ تھا۔ بلحاظ آپ کی کم عمری کے اکثر ایسا ہوتا تھا کہ جس وقت جناب مولانا صاحب مدرسہ سے فارغ ہو کر گھر پر تشریف لاتے تھے تو نہایت فرط محبت سے اپنے لخت جگر کو آغوش میں بٹھا کر دینی مسائل بتایا کرتے تھے۔ چونکہ آپ نہایت ذکی اور ہنسیم اور زود فہم تھے۔ جو کچھ پدر بزرگوار سے سنتے تھے۔ سب یاد کر لیا کرتے تھے۔ جب آپ کو کچھ شرعی احکام اور مسائل دینیہ اس طرح معلوم ہو گئے۔ تب شاہ صاحب نے آپ کی باقی عدہ تعلیم شروع کی اور خلفاء میں سے ایک ذہین و عقیل نکتہ رس شخص انتخاب کر کے صاحبزادہ کو اس کے سپرد کر دیا۔ تھوڑے ہی عرصہ میں بفضل خدا جلہ کتب فقہ و اصول و منطق و کلام و عقاید وغیرہ کے ماہر ہو گئے۔

جناب شاہ عبدالعزیز صاحب جبکہ مختلف علوم میں بخوبی کامیابی حاصل کر چکے تب اپنے والد بزرگوار کی درسگاہ میں تشریف لیجانے لگے۔ روزمرہ آپ کا یہی شعار رہا کہ نماز صبح سے فارغ ہو کر درسگاہ میں تشریف لیجاتے دیگر طلباء میں شریک ہو کر حدیث کا درس لیا کرتے تھے۔ چونکہ آپ کو خدا داد لیاقت اور استعداد حاصل تھی سخت سے سخت مسئلہ بھی آپ بخوبی حل کر لیا کرتے تھے۔ آپ سوہلو میں سال میں داخل ہوتے ہی تمام دشوار گزار عملی مراحل طے کر کے اپنے ہمہ دروں پر فوق لگیں اگرچہ بعض لوگوں کو اس امر سے بالکل اتفاق نہ ہو گا کہ اس تھوڑی سی عمر میں آپ تمام علوم کے ناپید کنار دریاؤں کو کیسے طے کر گئے۔ مگر یہ بات سمجھ لینے کے قابل ہے کہ یہ جو کچھ بھی ماجرا ظہور میں آیا وہ سب مولینا صاحب کے فیض باطنی کا ثمرہ تھا ورنہ کجا یہ عمر اور کجا معراج علم یہ سب قدرت کے کرشمے ہیں انسانی قیاس اس کے

سمجھنے اور معلوم کرنے سے قاصر ہے۔ کیونکہ علمی برکات جو کچھ بھی کارساز عالم کو دنیا میں پھیلائی تھیں اوسکا مخزن مولینا صاحب کی ذات پاک کو قرار دیا۔ یہ کس کو خبر تھی کہ گیارہویں صدی میں ایک ایسا جنید باعمل عالم اور علوم دینیہ کا تبحر فلاسفر ظہور پذیر ہوگا۔ جب آپ نے والد بزرگوار سے سند علمیہ حاصل کر لی۔ تب درس و تدریس کی طرف شوق پیدا ہوا۔ اکثر طلباء کو آپ پڑھایا کرتے تھے۔ لیکن اس بات کا ہمیشہ لحاظ رہا کہ میں اپنے والد بزرگوار کے موجود ہوتے ہوئے کس طرح درس و تدریس کا مشغلہ جاری رکھ کر معصری کی گستاخانہ جرات پیدا کروں لیکن جب اس العلامہ جناب مولینا شاہ دلی اللہ صاحب آپ کے سر سے سایہ جدا ہوا مجبوری آپ کو پدر بزرگوار کی درس گاہ کو آباد کرنا پڑا۔ ہر وقت آپ کے پاس طلبہ کا جم غفیر لگا رہتا تھا بڑے بڑے عالم طلباء کی جماعت میں داخل ہو کر آپ سے علمی استفادہ حاصل کرنے لگے۔

شاہ صاحب کے مشہور شاگردوں کی تعداد

جس روز سے آپ نے پدر بزرگوار جناب شاہ ولی اللہ صاحب کے انتقال کے بعد طلباء کی خدمت کا بیڑہ اٹھایا۔ دیگر امور کے انجام دہی کی بہت کم فرصت ملتی تھی۔ اور بیرونی اصحاب جو آپ سے عقیدت رکھتے تھے یا آپ کا نام سن کر کسی کام کیلئے آتے تھے ان سے ملاقات کا بہت کم موقع ملتا تھا۔ دن کا بہت کم حصہ افتاء اور وعظ وغیرہ کے لئے مقرر رہتا۔ باقی تمام دن طلباء کے درس میں صرف ہوتا تھا بات تو یہ ہے کہ کچھ ہندوستان ہی میں آپ کے فضل و کمال کا چرچا نہ بھتا بلکہ دیگر

ممالک میں بھی اسی خاندان کے خوان نعمت کے ریزہ چین موجود تھے اور اب بھی ہیں۔ ایک مورخ بیان کرتا ہے کہ جناب مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ اپنے وقت کے ایک مجتہد علما اور مستند فضلاء دینی سے شمار ہوتے تھے۔ بیرونیجات کے اکثر علما جو دستار فضیلت باندھے بیٹھے تھے فخر یہ آپ کے شاگردوں میں داخل ہوتے۔ اور نکات باطنی حل کرتے تھے۔ آپ کو قدرت نے علم تعبیر رویا و سلیقہ و وعظ و تحقیق نفاہت علوم میں ہم عصروں سے بدرجہ غایت فوقیت دی تھی۔ کسی مخالف مذہب اسلام کا یارانہ تھا جو آپ کے سامنے کسی قسم کی چون و چرا کر سکے۔ یا کسی عقلی و نقلی دلائل پر لب کشائی کرے۔ آپ کی بے ساختہ جواب دہی کا سکھ نام مخالفین کے دلوں میں بیٹھا ہوا تھا۔ آپ کا حسن بیان ایسا موثر تھا کہ ہر مخالف و موافق کا سر تسلیم خم کر دیتا۔

آپ نے اپنی عمر عزیز کا تمام حصہ تعلیم و تلمیذ و ترتیب کتب میں صرف فرمایا تھا۔ اور اس وقت رو سے زمین پر آپ کی مصنفہ وہ مستند کتابیں ہیں جن کی نظیر دنیا میں پیدا کرنا ممکن نہیں۔ گویا آپ نے علما و فضلاء کے لئے علم و فنون کے فیض بے بہا چشمہ بہاؤئے ہیں جس سے ہزاروں تشنہ لب سیراب ہوتے ہیں۔ اب ہم مولانا کے ان چند شاگردوں کی تعداد ناظرین کے سامنے پیش کرتے ہیں جن سے ہندوستان ہی کیا بلکہ قریب قریب تمام اسلامی دنیا میں فیض کا ڈبکا نچ رہا ہے۔

حضرت مولانا شاہ رفیع الدین صاحب حقیقی برادر خورد و شاہ محمد اسحاق صاحب مہاجر حقیقی نواسہ۔ مفتی صدر الدین صاحب دہلوی۔ مولانا رشید الدین خاں صاحب دہلوی۔ حضرت شاہ غلام علی صاحب۔ مولانا مخصوص اللہ صاحب۔ فرزند شاہ

رفیع الدین صاحب اور آپ کے حقیقی بھتیجے مولوی عبدالحی صاحب اور آپ کے داماد
 مولوی کریم الدین صاحب مولوی محمد اسماعیل صاحب شہید۔ شاہ عبدالغنی صاحب کے
 صاحبزادہ اور آپ کے بھتیجے۔ مولانا میر محبوب علی صاحب۔ مولوی محمد یعقوب صاحب
 آپ کے دوسرے نواسہ مولوی عبدالخالق صاحب۔ مفتی الہی بخش صاحب کا ندھلوی
 مولوی فضل حق صاحب خیر آبادی۔ مولانا حسن علی صاحب لکھنوی۔ مولانا حسین احمد
 صاحب ملیح آبادی۔ وغیرہم۔ اصحاب مذکورہ بالا اسی حنفی چشمہ سے سیراب ہونے
 والے ہیں۔ آسمان فضیلت کے یہ روشن ستارے ہیں جنہوں نے اپنے انوار کمال
 سے دنیا کو چمکا دیا۔

شاہ صاحب کی اولاد کا بیان

ناظرین کو ہم یہ بات کسی کامل وثوق کے ساتھ نہیں بتا سکتے کہ مولانا عبدالعزیز صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ کی شادی کس سن میں ہوئی۔ یہ ظاہر ہے کہ آپ کی شادی بعد وصال
 ہونے جناب مولانا شاہ ولی اللہ صاحب کے ہوئی۔ آپ کے کوئی اولاد نرینہ
 نہیں تھی۔ صرف تین لڑکیاں تھیں جو آپ کے سامنے ہے۔ صاحب اولاد ہو کر
 انتقال کر گئیں۔ آپ کی بڑی صاحبزادی آپ کے حقیقی بھتیجے مولوی عیسیٰ صاحب
 کے عقد میں تھیں۔ اور آپ کی دوسری صاحبزادی کا احمد بن اسماعیل شاہ صاحب
 کے ساتھ نکاح ہوا۔ تیسری صاحبزادی جناب مولوی عبدالحی صاحب کی زوجیت
 میں آئیں۔ یہ تینوں صاحب جو شاہ صاحب کے سلک دامادی میں منسلک تھے۔
 نہایت شریف خاندان اور صاحبین میں سے تھے۔ اور خوبی یہ ہے کہ آپ ہی کی تلمذی

کا فخر بھی رکھتے تھے۔

شاہ صاحب کی تصنیفات

ہم شاہ صاحب کی تصنیفات کا مختصر حال ہی ناظرین کرتے ہیں۔ تفسیر فتح العزیز معروف بہ تفسیر غزیری۔ اس تفسیر کی دو جلدیں ہیں۔ اول جلد میں الحمد شریف سے لیکر سبقر کے راج پارہ تک کی تفسیر ہے۔ دوسری جلد میں سورہ ملک سے آخر قرآن مجید تک پچھلے دو پاروں کی تفسیر ہے۔ اس تفسیر کی خوبی کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں جنہوں نے اسکو بغور ملاحظہ کیا ہے۔

تختہ اثنا عشریہ۔ اس کتاب میں اہل تشیع کے عقائد باطلہ کی قلعی کھولی گئی ہے نہایت مہذبانہ عبارت اور مدلل پیرایہ میں بحث کی گئی ہے۔ آج تک علماء شیعہ اسکا جواب نہ دے سکے۔ الصاف پسند شیعین اس کی قدر و قیمت سے بخوبی واقف ہیں۔

بستان المحدثین۔ اس کتاب میں تمام کتب حدیث اور اسکے مصنفین و مؤلفین کے مشرح حالات درج ہیں۔ یہ کتاب سلسلہ تالیف گویا ایک کامل ذخیرہ ہے۔

سرا الشہادۃین۔ یہ کتاب عربی زبان میں ہے۔ اس میں تمام کربلا کے درد انگیز واقعات کا بیان ہے جو صحیح اور مستند روایات سے لئے گئے۔

میزان البلاغۃ۔ یہ کتاب علم بلاغت میں عجیب و غریب مختصر کتاب ہے حقاً یہ ہے کہ شاہ صاحب نے اس میں دریا کو کوڑہ میں بھر دیا ہے۔ اس کتاب کو احقر نے نہایت تجسس اور تلاش سے ہم پہنچا کر اور زیور تحریر سے آراستہ کر کے اپنے مطبع میں طبع کیا ہے۔ ملفوظات شاہ عبدالعزیز صاحب۔ اگرچہ یہ کتاب آپ کی تصنیف ہی نہیں ہے

مگر آپ کی تصانیف میں شمار کی جاسکتی ہے کہ آپ کے ایک مرید خاص نے آپ کے اقوال اور ملفوظات کو جمع کیا ہے۔ جو صد ہا مسائل اور نکات اور عجائب و غرائب کا مخزن ہے۔ اس کتاب کو بھی احقر نے نہایت تجسس سے بہم پہنچا کر مطبع مجتبائی میرٹھ میں طبع کیا ہے علاوہ بریں اور بھی چند کتابیں ہیں جسکو بنظر طوالت نہیں لکھا۔

شاہ صاحب کے صفات اور اخلاق حمیدہ کا بیان

ہم شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی بچپن کے زمانہ کے حالات ناظرین کے سامنے پیش کر چکے ہیں۔ اور نیز یہ بھی دکھایا گیا ہے کہ آپ کا وہ زمانہ عام بچوں کی مناسبت سے کتنا لطیف اور پاکیزہ تھا۔ پہن مویں ادب و لحاظ شرم و حیا و نہذیب و اخلاق کے بھلی ایسی سرایت کے ہوئے تھی کہ جس کا اثر شخصیت کے زمانہ تک باقی تھا۔ دنیا کے موقر اور معزز افراد کا دستور ہے کہ وہ اپنے ملازم یا شاگرد پیشہ لوگوں پر اعتراض ضرور قائم کرتے ہیں۔ مگر ہمارے شاہ صاحب فرود کس منزل نے کبھی اپنے باپ کے وقت کے طلبا یا کسی ملازم افراد پر فخریہ و تکبر کا اظہار نہیں کیا وہ کیوں کرتے۔ قدرت نے پہلے ہی ان کو صفات حمیدہ اور اخلاق پسندیدہ کے زیور سے مزین فرما کر مخلوق کی ہدایت کے لئے دنیا میں بھیجا تھا۔ آپ نے حتیٰ الوسع شان بشریت رکھتے ہوئے بھی شرعی حد سے تجاوز ہو کر کوئی کام نہیں کیا۔

آپ نے کبھی اپنے پدر بزرگوار سے دنیا کے عام بچوں کی طرح ضد یا رد نہ ہو کر کسی طرح کی فہمائش نہیں کی۔ اور اگر کبھی کسی چیز کی خواہش ہوئی بھی تو نہایت مودبانہ اور مستندانہ

بچہ سے باپ کے حضور میں عرض کرتے تھے، کبھی لذیذ و خوشگوار کھانوں کی طرف رغبت نہیں کی۔ جو کچھ گھر میں تیار ہوا اس کو بخوشدلی نوش فرمایا۔ جیسا کہ پڑا میسر آیا پہن لیا، کبھی فوق البہرک اور بیش قیمت لباس کی خواہش ظاہر نہ فرمائی۔

ایک روز آپ کی والدہ ماجدہ نے شاہ صاحب کو اپنے قریب بٹھا کر فرمایا کہ اے میرے پیارے فرزند میں نہایت فکریں ہوں کہ تم کبھی اپنے ماں باپ سے جیسا کہ اکثر بچوں کا شعار ہوتا ہے کبھی کسی چیز کی فرمائش نہیں فرمائے۔ نہ کپڑے کی نسبت نہ کھانے کی بابت، آپ نے والدہ شریفیہ سے یہ فقرہ سن کر نہایت ادب اور نرم آواز سے جواب دیا۔ کہ جناب جبکہ آپ بلا میرے کسی تحریک کے میری مرضی کے مطابق سب کام انجام دیتے ہیں تو مجھ کو اس میں کسی قسم کے اضافہ کی خواہش کرنا یا اپنے والدین کی قدرت سے زیادہ کسی امور کا طالب ہونا میرے نزدیک سراسر گستاخی ہے۔ کیونکہ میں یہ بات اپنے دل میں بخوبی سمجھتا ہوں کہ اگر کسی ایسی چیز کی میں نے اپنے لئے خواہش ظاہر کی۔ ممکن ہے کہ وہ وقت پر میسر نہ آسکے تو آپ کو میری حسرتوں کے خون ہونے کا نہایت ملال ہوگا۔ پس میں اپنے نفس کا ایسا کیوں تابع رہوں جو آپ کے ملال کا باعث ہو۔

شاہ صاحب کا ہمیشہ یہی قاعدہ رہا کہ اگر کسی بزرگ نے کوئی بات آپسے ایسی بیان کی کہ جو عقل و قیاس و دونوں کے خلاف ہے۔ سن کر خاموش ہو گئے اور اسکی بات کو نہیں کاٹا۔ کیونکہ وہ اپنے دل میں سمجھتے تھے کہ اگر میں اس کی تکذیب کر دوں گا تو اس ہندگ کو شرمندہ ہونا پڑے گا۔

مورخوں نے اگرچہ مولانا صاحب کے اخلاقی حالت کے بیان کرنے میں اپنی

اپنی تصانیف کے دفتر کے دفتر لکھ ڈالے ہیں اور نہایت طول طویل عبارت کے اندر آپ کے صفات حمیدہ کو قلمبند کیا ہے۔ میرے نزدیک ان صاحبان کا یہ فعل ضرور حسن عقیدت اور سعادت ازلی کا پہلوئے ہے۔ مگر وہاں تو شعر ہے

خاموشی از شنائے تو حد ثنائے لتت

کا مضمون صادق ہے۔ کیونکہ شاہ صاحب مرصوف کے اخلاق حمیدہ کا معیار کسی معمولی تشبیہ و تمثیل کا محتاج نہیں ہے

حسن لیسے کے لئے دیدہ مجبوز ہو ضرور میری آنکھوں سے کوئی دیکھے تا شایر
آپ کے اوصاف باکمال ان اہل المد کے قلوب سے دریافت کرنے کی ضرورت ہے کہ جنہوں نے آپ کا جمال مبارک مشاہدہ کیا۔ یا آپ کے فیضان باطنی سے مشرف ہوئے ہمیشہ آپ متمول اور مالدار لوگوں سے متنفر رہے۔ کبھی انکی صحبت کو اپنے لئے مفید نہ سمجھا بلکہ جہانتک ہو سکا اولیٰ اجتناب رکھا۔ کیونکہ قدرت نے آپ کی پیشانی مبارک کو خلق محمدی کے چکنے و مکٹے توز سے فرین فرمایا تھا۔ یہ کیسے ہو سکتا تھا کہ وہ دنیائے دنی کی لوٹ میں ملوث ہو جاتے۔

آپ اگر کسی روسا کی تقریب میں مدعو کئے گئے اور وہاں حدود شرعی سے تجاوز نہ دیکھی تو تشریف لے گئے۔ ورنہ مجبوری کا اظہار کر دیا۔

اکثر اوقات آپ کی مجلس میں متمول اصحاب زیادہ تشریف لاتے تھے۔ مگر آپ سے سولے معمولی بات کے کہ جو ان کو اپنے کسی معاملہ کی بات کرنی ہوتی تھی۔ زیادہ کرنے کی ہمت نہ ہوتی تھی درس و تدریس کے مقابلہ میں آپ کے نزدیک دنیا کی اور نام باتیں فضول تھیں۔

درس و تدریس سے جو وقت آپ کا فاضل ہوتا۔ اس میں البتہ اپنے رشتہ داروں
 بیماروں کی عبادت کر لیا کرتے تھے۔ یہ بھی ایک قدرتی کرشمہ تھا۔ کہ آپ کے
 صغیفی کا زمانہ بھی شباب کے زمانہ کے موافق رہا۔ ہرگز کسی قسم کی کاہلی یا کمزوری
 یا بد مزاجی جیسے عموماً ضعیفوں میں ہو جاتی ہے۔ پاس تک نہ تھی۔ بلکہ نہایت برو بار
 اور سلیم الطبع نظر آتے تھے۔ نہ درس تدریس کے وقت نہ عبادت میں کسی طرح کی
 کمزوری پائی جاتی تھی۔ بلکہ اس عالم میں عالم شباب سے زیادہ عبادت اسی مستعدی
 پائی جاتی تھی، آپ کا حافظہ اور قوت اور اکیہ شباب کے زمانہ سے بدرجہ غایت برہنگی تھی
 ہمارے شاہ صاحب موصوف رحمۃ اللہ جس طرح صفات علمیہ ظاہری و باطنی
 سے آراستہ تھے۔ اسی طرح حذاقت و طباعی اور جربتہ جوانی میں اپنا نظیر نہیں
 رکھتے تھے۔ اور علم تعبیر و دیا میں تو آپ اپنے وقت کے یکتاے زمانہ تھے جن کا حال
 ناظرین کو آگے چل کر آپ کے کمالات کو کہ جنکو ہمارے شہر کے رئیس نواب مبارک علی
 خاں صاحب سے کہ جو درویش منش اور شاہ صاحب کے مرید خاص تھے تحریر فرمائے ہیں

شاہ صاحب کی حذاقت و حاضر جوانی و کرامات

(۱) آپ کا علم و فضل و تبحر مسلم تھا۔ مگر یہ ضروری نہیں کہ جو شخص عالم و فاضل و متبحر ہو۔ وہ
 ذہین و فطین و حاضر جواب بھی ہو۔ مگر اللہ پاک نے آپ کو چونکہ جامع کمالات بنا یا
 لہذا آپ کی ذات بابرکات ستودہ صفات میں فطانت اور فراست حذاقت و حاضر
 جوانی بھی کوٹ کوٹ کر بھری تھی۔ چنانچہ چند واقعات جو ہمارے شہر کے نواب مبارک علی خاں
 صاحب رئیس میرٹھ نے کہ جو جناب کے مرید خاص تھے تحریر فرمائے ہیں۔ یکنبہ درج

ذیل کرتے ہیں جس سے ناظرین آپکی ذکاوت اور فراست اور حاضر جوابی کا اندازہ کر سکتے ہیں۔

(۱) حضرت مولانا صاحب کی عمر بارہ برس کی تھی کہ والد بزرگوار حضرت کے اس دار فانی سے رخصت فرما ہوئے۔ چند مولوی شاگرد اس خاندان کے قصبہ پھلت سے گاڑی کو ایہ پر کر کے دہلی کو چلے۔ اشارہ راہ میں علماء باہم بحث علمی کرنے لگے۔ پہلی بان قوم سے برہمن تھا۔ اس نے علماء سے کہا کہ میری ایک بات بتلاؤ کہ خدا ہندو ہے یا مسلمان سب مولویوں نے جواب دینے سے عاجز ہو کر کہا کہ دہلی میں چل کر بڑے مولوی صاحب سے تیری بات کا جواب لے دینگے۔ جب دہلی میں پہنچے اور حضرت مولانا صاحب سے ملاقات ہوئی۔ اس گاڑی بان نے کسی شخص سے پوچھا کہ بڑے مولوی صاحب یہی ہیں۔ لوگوں نے کہا کہ ہاں یہی ہیں۔ گاڑی بان نے مولوی صاحبان قصبہ پھلت سے کہا کہ میری بات کا جواب لے دو۔ مولویوں نے کہا کہ ہاں صاحب اس کا جواب دیجئے گا گاڑی بان نے وہی سوال کیا آپ نے فرمایا کہ جو ہم کہیں اسے خوب سوچو۔ پھر فرمایا کہ اگر خدا ہندو ہوتا تو گنومتیا کہی نہ ہوتی۔ یہ سنکر وہ برہمن مسلمان ہو گیا۔

(۲) ایک پادری صاحب دہلی میں شاہ صاحب سے واسطے مباحثہ کے آئے۔ بڑے متکف صاحب سا اور ایجنٹ گورنر نے پادری صاحب سے کہا کہ شرط مقرر کرنی چاہئے جو کوئی دونوں میں سے ہار جائے گا اس سے دو ہزار روپے لے لئے جاویں گے اگر مولوی صاحب ہار گئے تو میں دو تھکا کس واسطے کہ وہ فقیر ہیں۔ الغرض پادری صاحب کو مولوی صاحب کی خدمت میں لانے اور سب حال بیان کیا کہ پادری صاحب نے کہا کہ ہم سوال کرتے ہیں۔ اور جواب اسکا معقول چاہتے ہیں۔ منقول ہنوجب

یہ بات ٹھہر گئی تو پادری صاحب نے سوال کیا کہ تمہارے پیغمبر حبیب اللہ ہیں۔ آپ نے فرمایا ہاں
 پادری صاحب نے کہا تمہارے پیغمبر نے بوقت قتل امام حسین فریاد نہ کی۔ حالانکہ حبیب کا
 محبوب زیادہ تر محبوب ہوتا ہے۔ خدا کے تعالیٰ ضرور توجہ فرماتا۔ جناب مولانا صاحب نے
 جواب دیا کہ پیغمبر صاحب واسطے فریاد کے جو تشریف لے گئے پر وہ غیب سے آواز آئی کہ ہاں
 تمہارے نواسہ پر قوم نے ظلم کر کے شہید کیا لیکن ہم کو اس وقت اپنے بیٹے عیسیٰ کا
 صلیب پر چڑھانا یاد آیا ہوا ہے اس سبب سے پیغمبر صاحب خاموش ہو رہے
 پادری صاحب نہایت معقول ہوئے۔ اور دو ہزار روپے بابت
 شرط ادا کئے

(۱۳) ایک مرتبہ کا ذکر ہے کہ مولوی مدن صاحب متوطن شاہجہاں پور کہ جو بڑے
 فاضل تھے۔ دہلی تشریف لے گئے۔ مدرسہ کے مکان میں فرش شطرنجی کا بچھا ہوا تھا
 اور ایک پلنگ ایک طرف کو پڑا رہتا تھا۔ اکثر حضرت چہل قدمی فرمایا کرتے تھے۔ پھر
 اس پلنگ پر لیٹ جاتے۔ اور سب آدمی جو آتے تھے فرش پر بیٹھتے۔ مولوی مدن
 نے کہا کہ میں تو فرش پر نہیں بیٹھوں گا۔ حضرت نے فرمایا کہ ان کے واسطے اچھا پلنگ
 لاؤ۔ فوراً پلنگ نوٹری لاکر موزنی و تکیہ سے آراستہ کر دیا۔ مولوی مدن اس پر بیٹھے
 اور کہا کہ میں آپ کے ملاقات کا بہت مشتاق تھا اور آپ سے گفتگو کر نیکا ارادہ ہے۔ آپ نے
 پوچھا کہ کس علم میں مولوی مدن نے کہا کہ علم معقول میں حضرت نے فرمایا کہ ان کو مولوی
 رفیع الدین صاحب کے پاس رکھوٹے بھائی جناب مولینا شاہ عبدالعزیز صاحب کے اور فاضل
 تھے) لیجاؤ۔ مولوی مدن نے کہا کہ میں تو آپ سے گفتگو کرنے کا عزم رکھتا ہوں حضرت
 نے فرمایا کہ نہیں اون سے ہی کچھ بعد اس کے مولوی مدن نے کہا کہ بس معلوم ہوا اپنی

فرمایا کیا معلوم ہوا انہوں نے کہا کہ ہماری مجالس میں ایک دفعہ ذکر تھا کہ شاہ عبدالعزیز منقولی اور معقولی دونوں ہیں کوئی کہتا تھا کہ فقط منقولی ہیں حضرت نے فرمایا کہ فقیر سوائے قال اللہ ورسول کے اور گفتگو کرنی برا جانتا ہے آپ بہت اچھا شروع کیجئے۔ مولوی مدن بھی بڑے فاضل اور معقولی تھے۔ اس کے نزدیک جو مسئلہ نا حل تھا بیان کیا۔ جناب مولانا صاحب نے ایسا عمدہ جواب دیا کہ مولوی مدن صاحب پلنگ پر سے کود کر دور جا کھڑے ہوئے اور کہا مجھ سے گستاخی ہوئی۔ اور اس مدن کی عاقبت بگڑ گئی اپنے فرمایا کہ مولوی صاحب آئے اور تشریف لائے انہوں نے کہا کہ مولوی کون ہے۔ میرا تہہ یہ بھی نہیں کہ جو لوگ آپ کے یہاں آتے ہیں ادن کی جوتیاں اتارنے کی جگہ پر کھڑا ہوں آپ میرا تصور للہ معاف فرمائے بغرض بعد معافی تصور فریش پر بیٹھے۔

(۴) عشرہ محرم الحرام کو حضرت مولانا صاحب وعظ فرمایا کرتے تھے۔ ہزار ہا آدمی جمع ہوتا تھا اور اہل تشیع کی ہاں بھی اس وقت کتاب اور مرثیہ بند ہو جاتا تھا۔ ایک شخص نے سوال کیا کہ جب حضرت امام حسین علیہ السلام اور یزید کا مقابلہ تھا حق تبارک و تعالیٰ کس طرف تھے حضرت نے فرمایا کہ میزان عدل پر تولتے تھے کہ صبر حضرت امام علیہ السلام اس مردوڑ کے ظلم پر غالب آیا۔

(۵) ایک مرتبہ کا ذکر ہے کہ صاحب ریڈنٹ دہلی حضرت کی ملاقات کو آئے۔ اور عنذ التذکرہ بیان کیا کہ ایک بات میں پوچھتا ہوں۔ جو اب اس کا کوئی نہیں دیتا مثلاً ایک شخص مسافر جاتا ہے اور راستہ بھول گیا اسے دیکھا کہ ایک آدمی سوتا ہے اور ایک بیٹھا ہے پس یہ راستہ کس سے دریافت کرے آپ نے فرمایا کہ راستہ واسطے چلنے کی ہے نہ واسطے بیٹھنے کے۔ اس تیسرے آدمی کو چاہئے کہ وہاں بیٹھے۔ جب سونے والا

جاگے تب دونوں راستہ پوچھ کر چلے جاویں

(۶) ایک شخص نے ایک تصویر پیش کی اور کہا کہ یہ تصویر جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ اس تصویر کو کیا کرنا چاہئے آپ نے فرمایا کہ حضرت پیغمبر صاحب نے غسل فرمایا ہے اس تصویر کو بھی غسل دینا چاہئے۔

(۷) ایک منشی ذی علم کسی انگریز کے لڑکے حضرت علی کی خدمت میں آئے اور کہا کہ بندگی قبلہ آپ نے فرمایا کہ جناب حضرت علی کرم اللہ وجہہ ڈاڑھی رکھتے تھے یا نہیں اس منشی نے کہا کہ ہاں رکھتے تھے۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ تمہارا کیا نام اس نے کہا کہ شیعہ علی حضرت نے فرمایا کہ تمہارے ریش نہیں اور فقیر کی ہے اس نے کہا کہ جناب ہم دنیا دار ہیں آپ نے فرمایا کہ حضرت کے سر پر گرہ اور سری تھی اس نے کہا کہ نہیں آپ نے فرمایا کہ حضرت کے دندان مبارک پرسی بھی لگی ہوتی تھی اس نے جواب دیا کہ نہیں میں نے دندان کی مضبوطی کے واسطے لگائی ہے آپ نے فرمایا کہ حضرت بھی انگشتان مبارک میں چھلہ اور انگوٹھی پہنتے اور ہاتھ پاؤں میں مہندی لگاتے تھے۔ اس نے عرض کیا کہ نہیں میں نے یوں ہی لگائی ہے۔ اس نے کہا کہ میں سنی ہوتا ہوں آپ نے فرمایا کہ کچھ شک ہو تو رفع کر لو۔ اس نے کہا کہ اون چاروں میں شک ہے آپ نے فرمایا کہ اللہ جل شانہ و صدرہ لا شریک لہ اس کے چار فرشتے مقرب ہیں ایسے ہی جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے چار بار اور دو ہاتھ دو پاؤں یہ چار کے چار اور خاک آب و آتش باد چار ارکان سے تمام خلق الٰہی پیدا ہوئی۔ یہ چار کے چار غرض ہنسا و مثال چار کے دین۔ اوستے تو بہ کی اور سنی ہو گیا۔

(۹) بخشی محمود خاں۔ خان رئیس شاہجہاں آباد کی شادی تھی انہوں نے رفع طلب میں

سب صاحبوں کی لکھی ایک جناب مولینا صاحب کے بھی نام آیا حضرت نے فرمایا کہ اسی
رقعہ کی پشت پر یہ شعر لکھ کر واپس کر دو سب آدمی دیکھ کر محفوظ ہوئے بیت
در محفل خود راہ مدہ بچوئے را افسردہ دل افسردہ کند آنجنہ را

(۱۰) ایک شخص نے عرض کیا کہ محفل رقص و سرود میں انسان بخوشی بیٹھا رہتا ہے اور جو
عبادت میں بیٹھے تو خنیر آتی ہے اسکی کیا وجہ ہے حضرت نے فرمایا کہ دو پلنگ ہوں
ایک پر کانٹے بچھے ہوں اور دوسرے پر پھول تو نیند کس پر آو گی اوس نے عرض
کیا کہ پھول کے پلنگ مانند عبادت کے ہے اس باعث سے نیند آتی ہے۔

(۱۱) دو قوالوں میں ایک راگ کی تشخیص میں اختلاف تھا بالآخر بالتفاق ہمدگر حضرت
مولینا صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ راقم بھی اوس وقت قریب موجود تھا قوالوں
کی تقریر سن کر جلا گیا۔ لیکن وہ سوال اپنا عرض کر چکے تھے حضرت نے ایسی کیفیت
اوس راگ کی بیان فرمائی کہ دونوں کا اطمینان خاطر ہوا اور دونوں خوش
ہو کر دعا دیتے ہوئے چلے گئے۔

(۱۲) ایک شخص آیا اور اپنا خواب بیان کیا کہ کھلی تیل پتی ہے۔ حضرت مولینا صاحب
نے فرمایا اس خواب سے معلوم ہوتا ہے کہ تمہاری بی بی واقع میں تمہاری والدہ ہے
اوس نے کہا صاحب یہ کہیں ہو سکتا ہے۔ بعد اوس نے مکان پر جا کر جو تحقیق کیا
تو واضح ہوا کہ فی الحقیقت وہ عورت اوس کی ماں ہے۔ وجہ یہ تھی کہ جب یہ شخص شیر خواہ
تھا دونوں میں مفارقت ہو گئی اور جوانی میں ایک دوسرے سے شناسا نہ تھا اس
سبب باہم نکاح ہوا۔

(۱۳) مولوی حافظ احمد علی صاحب متوطن تھا نہ بھون دہلی میں طالب علمی کرتے تھے

انہوں نے خواب دیکھا اور حضور میں عرض کر کے تعبیر چاہی حضرت نے فرمایا کہ اس خواب سے معلوم ہوتا ہے کہ تمہاری والدہ کا انتقال ہو گیا بعد کئی روز کے معلوم ہوا کہ تعبیر راست ہے۔

(۱۴) راقم کے روپر حضرت نے فرمایا کہ پرانے شہر ہولی میں ایک شخص رہتا تھا وہ مر گیا ایک دختر اوس نے چھوڑی ایک شخص نے اوس متوفی کو خواب میں دیکھا کہ میرے بیٹے سے کہو کہ کچھ اللہ میرے واسطے خیرات کرے صبح کو اوس نے اوس کے بیٹے کا حال دریافت کیا معلوم ہوا کہ وہ آوارہ ہو کر طوائفوں میں مل گئے اور شاہجہا آباد میں ہے یہ شخص گئے تو کوٹھے پر بازار میں رہتی تھی اور کواڑوں کو قفل لگا ہوا تھا معلوم ہوا کہ دریا پر واسطے غسل کے گئی ہے۔ یہ شخص لگا موت پر گئے دیکھا کہ وہ کئی مردوں کے ساتھ نہا رہی ہے اور چھینٹوں سے آپس میں لڑ رہی ہے ادنیوں نے کنارے پر سے اوس کے باپ کا پیغام ادا کیا اوس نے سنتے ہی ایک دوہتر پانی بھر کر پھینکا اور کہا کہ یہ میں نے لیتا اوس کے واسطے دیا یہ شخص پیغام دینے والے شرمندہ ہو کر چلے آئے۔ اسی رات اوس مرد کو یعنی اوس کے باپ کو خواب میں دیکھا انہوں نے کہا کہ میں نے جا کر دیکھا تو اوسکی اوقات سب خراب ہو گئی ہے اوس نے کہا کہ خیر یہ اوس کے عمل میں لیکن اوس نے جو دوہتر بھر کر پانی پھینکا تھا اوس کا ایک قطرہ ایک جانور کے حلق میں جو کہ متصل کنارے دریا کے بہت پیاسا تھا پہنچا اوس کے عوض میرے اوپر بڑے انعام حق تعالیٰ نے عطا فرمائے تمہارا بڑا شکر گزار ہوں۔

(۱۵) ایک شخص نے آکر عرض کیا کہ یا حضرت میں نے آج شب کو خواب میں دیکھا ہے کہ میری زوجہ سے دوکتے مپا شرت کرتے ہیں یا حضرت جب سے کہ خواب دیکھا ہے

کچھ عرض نہیں کر سکتا کہ مجھ پر کیا صدمہ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس قدر کچھ پریشانی کی بات نہیں ہے۔ شاید تمہاری زوجہ مرنے زہار مقررہ سے کثرتی ہے۔ اور سکو منع کر دو کہ بار دو گرا یا نہ کرے پس جو دریافت کیا گیا تو واقعی ایسا ہی تھا۔

(۱۶) ایک شخص نہایت پر ملال کہ انا عمر اوسکے بشرہ سے ظاہر تھے۔ حاضر حضور ہو کر عرض کرنے لگا کہ یا حضرت آج کی شب میں نے اپنے آپ کو اپنی والدہ سے ہم بستر ہوتے دیکھا اس وقت سے گویا میں زندہ در گور ہوں۔ غور کرتا ہوں لیکن خیال میں نہیں آتا کہ آیا مجھ سے ایسا کوئی گناہ عظیم واقع ہوا جو ایسا واقعہ جو کہ خدا دشمن کو بھی نصیب نہ کرے مجھے نظر آیا۔ جناب مولانا صاحب نے ارشاد فرمایا کہ دریافت کر دو۔ شاید تمہاری بی بی نے کلام اللہ گرو کر کے کہا جن کو سو دویا ہے۔ بعد دریافت انفکاک کلام اللہ شریف کا کر کے آئندہ ایسے امور سے محترز ہو با تاخر دریافت کیا تو ایسا ہی واقعہ ہوا تھا۔

(۱۷) ایک شخص نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا حضرت مجھے خواب میں نظر آیا ہے کہ مشرق سے مہتاب مثال ہلال نمودار ہو کر وسط آسمان کی طرف آتا ہے اور جوں جوں بلند ہوتا ہے کمال پاتا ہے اور وسط آسمان پر پہنچ کر بدر کمال ہوتا جاتا ہے اور پھر درمیان سے لوٹ کر دو ہلال بن کر اسی اپنی اول مشرقی طرف بسرعت تمام جا کر غروب ہو جاتا ہے آپ اس بھید کو مجھ پر ظاہر فرمائیں کہ میں تو ہمت باطلہ سے رہائی پاؤں یا کسی لطیفہ غیبی کا امیدوار ہو بیٹھوں آپ نے فرمایا کہ تیری وابستہ کو حمل سے ماہرہ ہوا تھا آج آخر شب وہ ساقط ہو گیا اس شخص کو نہایت نامل ہوا کہ میری زوجہ کو ہرگز بھی حمل نہ تھا بلکہ لوگوں کو تو اس کے عقربہ اتفاق ہے یہ جناب مولانا صاحب

کافر مانا ہے۔ ورنہ حکما روقت کا قول کیونکر لغو جائزوں کہ ہر ایک ادن میں سے افلاطون ہے۔ جنکا میری زوجہ کے عقربہ العاق کئے ہے۔ اور جناب شاہ صاحب کے فرمائے کو کس طرح جھوٹ سمجھوں کہ خوف زوال ایمان اور موجب سور عقیدت اور عیاش خلع بیعت ہوگا۔ ناچار متفکر ہو کر اٹھا اور مکاپر جا کر دریافت کیا تو ارشاد جناب شاہ صاحب مغفور کا یہ بجا تھا۔

(۱۸) عالم رویا میں مولانا صاحب کو حضوری جناب حضرت علی المرتضیٰ اسد اللہ الغالب کرم اللہ وجہ کی حاصل ہوئی اور بیعت کر کے فیضیاب ہوئے۔

(۱۹) جناب حضرت مرتضیٰ علی کرم اللہ وجہ نے فرمایا کہ فلاں شخص نے ایک کتاب زبان پشتو میں ہمارے مذہب میں لکھی ہے۔ اور نام اس کے باپ کا و مقام و سکونت و نام کتاب بھی ظاہر فرمایا۔ آپ نے عرض کیا کہ میں زبان پشتو نہیں جانتا ہوں۔ حضرت امیر المومنین نے فرمایا کہ کچھ مضائقہ نہیں ہے۔ آپ خواب سے بیدار ہوئے۔ بعد تلاش کتاب دستیاب ہوئی۔ آپ نے اس کا جواب زبان پشتو میں لکھ کر شائع کیا۔

(۲۰) ایک شخص نے مسئلہ پوچھا کہ صاحب یہ طوائف یعنی کسی عورتیں مرتی ہیں ادن کے جنازہ کی نماز پڑھنی درست ہے یا نہیں حضرت نے فرمایا کہ جو مرد ان کے آشنا ہیں اونکی بھی نماز پڑھتے ہو یا نہیں اس نے عرض کیا کہ ہاں پڑھتے ہیں۔ حضرت نے فرمایا تو ان کے بھی جنازہ پر نماز پڑھو۔

(۲۱) ایک سوداگر صاحب و دل متوطن دہلی کو اپنی زوجہ سے نہایت محبت تھی۔ بوقت روانگی سفر زوجہ سے کہا کہ اگر تم اپنے باپ کے گھر جاؤ گی تو میری طرف سے

تک طلاق ہے بعد واپسی ادن کو معلوم ہوا کہ زوجہ مذکور اپنے باپ کے گھر گئی تھی علماء وقت سے جو فتویٰ طلب کیا سب نے کہا کہ طلاق ہو گئی وہ بچارے مایوس ہو کر رہ گئے مولینا صاحب نے کہ اس وقت بھی دو از وہ سالہ تھی سو اگر موصوف سے فرمایا کہ اگر شیرینی کھلاؤ تو تمہارا نکاح پھر پھر اوس ادنہوں نے اقرار کیا آپ نے فتویٰ لکھا کہ جب باپ اوس عورت کا مر گیا تب وہ گئی اس صورت میں وہ گھر اوس کے باپ کا نہ رہا۔ بلکہ وہ گھر عورت کا ہو گیا پس وہ اپنے گھر گئی نہ باپ کے سب علماء نے پسند و قبول کیا

(۲۱۳) ایک رسالدار ساکن لکھنؤ حضرت کے مرید تھے ملازمت کے واسطے آئے اور عند التذکرہ عرض کیا کہ حضرت میں نے ایک گھوڑا چھ سو روپے کو مول لیا ہے حضرت نے فرمایا سنگاؤ ہم بھی دیکھیں حالانکہ بصارت آپ کی بہت برسوں سے بالکل جاتی رہی تھی جب گھوڑا آیا حضرت نے فرمایا کہ سمندر سیہ زانو ہے رسالدار نے کہا کہ درست ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اسکو پھیر پھیرنے لگے آپ نے فرمایا کہ ذرا تیز کرو جب تیز کیا تو رسالدار سے پوچھا کہ قیمت اسکی دیدی عرض کیا کہ دیدی حضرت نے فرمایا کہ یہ گھوڑا لست گرا ہو جاوے گا چنانچہ ہو گیا

(۲۱۴) ایک روز حضرت مولینا صاحب نے ایک طالب علم سے ارشاد فرمایا کہ تم شام نظام الدین اولیاء قدس سرہ کے مزار پر جاؤ اور وضو تازہ کر کے اول نماز مغرب ادا کرو بعدہ دو رکعت نماز ادر پڑھو اور فلاں فلاں سورۃ پڑھنا ایک بلی یعنی گریہ آریگی لیکن تم اپنی نماز پوری کر لیجو بعد سلام پھیرنے کے اوس بلی کو پکڑ کر ذبح کر کے کپڑے میں لپیٹ کر ہمارے پاس لے آنا چنانچہ طالب علم نے بموجب ارشاد آپ کے عمل کیا

جب یلی کو حضرت کے روبرو کپڑے سے کھولا دیکھا کہ وہ تمام طلا رہے دوسرے روز ظالم نے پھر ایسا ہی کیا اس روز کچھ نہ ہوا۔

۲۳) حضرت مولینا صاحب نے کئی مولویوں سے فرمایا کہ تم کالی دروازہ کے باہر جاؤ ایک شخص عرب آتے ہیں اون کو لے آؤ یہ لوگ بتعمیل حکم شہر سے باہر جا کر کھڑے ہوئے۔ دیکھا تو ایک شخص مصر سے ایک خچر پر سوار چلے آتے ہیں۔ ان لوگوں نے کہا کہ شاہ عبدالعزیز صاحب نے آپ کے استقبال کے واسطے حکم بھیجا ہے اور باتیں کرتے ہوئے چلے اور انھوں نے اپنا حال بیان کیا کہ میں مصر کا باشندہ ہوں اور ہمیشہ میری فاضل ہیں اور حافظ کلام مجید اور کتب حدیث صحاح ستہ سب حفظ یاد ہیں۔ اول انہیں سے احقر نے علم تحصیل کیا ایک کتاب کسی علم کی جو راقم کو اوسکا نام یاد نہیں پڑھتا تھا ایک مقام مفہوم ہوا۔ ہمیشہ نے ہر حنیف تقریر کی لیکن میرے فہم میں نہیں آیا۔ اسپر شہر نے کہا کہ اب تم ہندوستان کو جاؤ اور شہرہائی میں شاہ عبدالعزیز ان سے یقین ہے کہ تمہارے فہم میں آوے اس واسطے میں اس طرف کا عازم ہوا۔ عرض یہ سب فاضل اون کو لیکر مدرسہ میں آئے۔ حضرت مولینا صاحب نے فرمایا کہ کتاب کہاں ہے خورجی میں تھی لکا لکر منگائی اور ان سے فرمایا کہ سبق اپنا لکا لو جب حضرت نے تقریر فرمائی وہ عرب بہت خوش ہوئے عرض کیا کہ میں سمجھ گیا پھر وہ عرصہ تک اور علم تحصیل کرتے رہے۔ بعدہ اپنے ملک کو روانہ ہو گئے

۲۵) حضرت درس حدیث شریف کا فرما رہے تھے اس میں ایک شخص آئے اپنے انگشت سے اشارہ کیا اپنی پشت کی طرف یعنی ادھر آؤ جب درس تمام ہوا اس شخص نے عرض کیا رات خواب میں دیکھا کہ جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم تشریف

کا فرما رہے ہیں اور میں حاضر ہوا تو آپ نے اسی طرح انگشت سے اشارہ پس پشت بیٹھنے کا فرمایا تھا۔ اب جو میں حاضر ہوا تو بھی ایسا ہی ہوا۔ اس کا کیا سبب ہے حضرت نے فرمایا کہ تم حقہ بہت پیتے ہو۔ تمہارے منہ سے بو آتی ہے۔ اور حضور میں ناپسند ہے۔ اس واسطے فقیر نے کہا تھا۔

(۳۶) جناب مولانا صاحب نے اول سال جو کلام حفظ کر کے سنایا تھا۔ نماز تراویح کی ہو چکی تھی۔ اس عرصہ میں ایک سوار بہت خوب زرہ بکتر وغیرہ لگائے ہوئے برچھا ہاتھ میں لئے تشریف لائے اور کہا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہاں تشریف رکھتے ہیں۔ جو آدمی وہاں تھے سب نے دوڑ کر اون کو گھیر لیا۔ اور پوچھا کہ حضرت یہ کیا تقریر ہے۔ اور آپ کا کیا نام ہے۔ ادبوں نے فرمایا کہ میرا نام ابو ہریرہ ہے۔ جناب سید عالم نے فرمایا تھا کہ ہم عبد العزیز کا کلام مجید سننے چلیں گے۔ پھر مجھ کو ایک کام کے واسطے بھیجا یا اس سبب سے دیر میں آیا یہ بات کہہ کر غائب ہو گئے۔

(۲۷) ایک دفعہ دغظ ہو رہا جو ایک شخص حاضر ہوئے بعد تمام ہونے درس کے انہوں نے سات اشرفیاں پیش کیں۔ حضرت نے ہنس کر فرمایا کہ ایک چہ بچہ ہیں سے سات اشرفی بعد وہ شخص ادا ٹھکر چلے۔ لوگوں نے اون کو گھیرا اور اسے دریافت کیا ادبوں نے بیان کیا کہ میں پورب کارہنے والا ہوں اور اللہ تعالیٰ نے مال دنیوی بہت عطا فرمایا ہے۔ مگر بیماری فساد خون سے ترک وطن کر کے تو کلت علی اللہ العزیز یا حکیم مع چند ملازم بسواری اسپ اس تلاش میں نکلا کہ شاید کوئی ایسا شخص ملجا دے کہ مشکل آسان ہو۔ اس تلاش میں پھرتا تھا کہ ایک مقام پر پہنچا۔ ایک عورت نے کہا کہ

کہ اس پہاڑ میں ایک بزرگ تشریف رکھتے ہیں۔ اگر تم وہاں پہنچو تو یقین ہے کہ اچھے ہو جاؤ
 لیکن راستہ ایسا دشوار گزار ہے کہ گھوڑا نہیں جا سکتا۔ میں نے اپنے لوگوں سے کہا
 کہ تم سب یہاں رہو میں جاتا ہوں اگر تین مہینہ میں واپس آ جاؤں تو خیر ورنہ یہ گھوٹے
 اور اسباب اور روپیہ تم سب تقسیم کر کے چلے جانا پھر میں پہاڑ پر گیا تو کیا دیکھتا ہوں کہ
 ایک چھپر کا گہر چھوٹا سا ہے۔ اور اس میں ایک درویش تشریف رکھتے ہیں۔ سلام کیا
 پوچھا کہ تو کون ہے میں نے سب حال اپنا کہ سنایا فرمایا کہ یہ پوڑیا ووا کی ہے۔
 اسکو لے جاؤ تم اور فلاں مقام پر ایک چشمہ ہے وہاں بیٹھ کر اسکو کھا لو اللہ کا فضل ہے
 تو تم اچھے ہو جاؤ گے۔ میں نے اسی طرح عمل کیا۔ اسہال اور قے آئی۔ میں اللہ تعالیٰ
 کے فضل و کرم سے اچھا ہو گیا پھر میں ان بزرگ کی خدمت میں آیا پوچھا کہ تمہارے
 گھر کا راستہ کس طرف کو ہے میں نے عرض کیا۔ تو فرمایا کہ دہلی بھی راستہ میں آتی ہے
 میں نے کہا کہ نہیں لیکن اگر حکم ہوگا تو میں دہلی کے راستہ جاؤنگا وہ بھی راستہ سے
 آپ نے فرمایا کہ شاہ عبدالعزیز کا نام سنا ہے میں نے کہا کہ سنا ہے وہ تو آفتاب ہندستان
 کے ہیں فرمایا کہ وہ ہمارے پر بھائی ہیں۔ پھر اندر چھپر میں جا کر مٹھی میں یہ سات اشرفی
 لائے اور کہا کہ مولانا صاحب کو ہماری طرف سے دید کیجیو۔

(۲۸) مفتی الہی بخش صاحب فاضل متبحر شاگرد رشید حضرت کے متوطن کا ندھلہ مقیم
 سہارنپور نے لکھا کہ جناب مولانا روم علیہ الرحمۃ نے جو دفتر شروع کر کے چھوڑ دیا ہے
 اور فرمایا ہے کہ بعد میرے ایک شخص ہوگا وہ اسکو تمام کرے گا۔ میرا ارادہ اس کے
 تمام کرنے کا ہے۔ اس واسطے عرض رسا ہوں کہ فضل الہی سے آپ کی بڑی معلومات ہو
 کہیں یہ قصہ سماعت میں یا نظر سے گزرا ہو تو ارشاد فرمائے حضرت نے اس کے

جواب میں دو آیتہ کلام مجید کی لکھ کر ارشاد کیا کہ بوقت شب پڑھ کر خود مولانا روم علیہ الرحمۃ سے دریافت کرو چنانچہ اونکو جناب مولانا صاحب کی زیارت ہوئی آپ نے فرمایا کہ تمہی وہ شخص ہو جو اسکو تمام کرو گے عصر اور مغرب کے درمیان دو ات و قلم حجرہ میں بیٹھا کرو۔ قصہ باقی ماندہ خود بخود قلم سے لکھا جائیگا چنانچہ مفتی صاحب نے ساتواں دفتر تصنیف فرمایا جو چھپ گیا ہے۔

(۲۹) ایک مرتبہ مولوی خدا بخش صاحب مرحوم متوطن میرٹھ سے فرمایا کہ میں خدا بخش آج رات کو سوتے وقت ایک مرتبہ ایۃ الکرسی اور ایک مرتبہ امن الرسول اور ایک سورۃ اور پڑھ لیتا مولوی جو پڑھ کر سوئے تو خواب میں خوب سیر آسمانوں کی نصیب ہوئی۔ صبح کو جو حضور میں حاضر ہوئے ارادہ بیان کرنے کا کیا آپ نے فرمایا کہ کہنا کچھ ضرور نہیں میں نے اس واسطے بتلایا تھا کہ شنیدہ کے بوقت مانند دیدہ رہیں، کرنیل اسکر صاحب کے اولاد نہیں ہوتی تھی حضرت مولانا صاحب سے کہا کہ آپ دعا فرمائیے اولاد ہو آپ نے دعا کی اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بیٹا عطا فرماوے تو نام اس کا یوسف رکھنا چنانچہ لڑکا پیدا ہوا کرنیل صاحب نے جوزف اسکر نام رکھا جو لڑکا اور یوسف ایک ہی لفظ ہے صرف زبان کا فرق ہے۔ یوسف صاحب بڑے بیٹے تھے اور مشہور تھے۔

(۳۱) مرزا بخش الدبیگ متوطن سنہل ضلع مراد آباد میرٹھ میں ابتدائی عملداری کرکے انگریزی سے ڈاکخانہ میں نوکرتھے اور انہوں نے تحصیل علم عربی مفتی محمد قلی صدیق امین میرٹھ سے کہ شیعہ مذہب تھے اور انگریزی انگریزی دانوں سے شروع کی مفتی صاحب جو ہستاد تھے شیعہ مذہب مرزا بخش الدبیگ اہل سنت جماعت باہم ہمیشہ بحث ہوتی تھی

ہوتی تھی مفتی صاحب نے مرزا صاحب سے کہا کہ تم اپنے شاہ عبدالعزیز صاحب کو لکھو کہ وہ ایسی ترکیب بتلا دیں کہ خواب میں اصل حال مذہب کا معلوم ہو جائے مرزا صاحب نے عرضی حضور میں لکھی۔ حضرت نے دو تین آیتہ کلام مجید کی لکھی سمجھیں کہ ان کو پڑھ کر رات کو سو رہنا چنانچہ ایسا ہی کیا خواب مرزا بخش اللہ بیگ نے خواب میں دیکھا کہ ایک میدان ہے اور اوس میں بہت لاشیں مقتولین کی پڑی ہیں ایک بزرگ تشریف لائے اور اودن کے ساتھ اور بہت آدمی تھے اوہنوں نے سب لاشوں میں سے تلاش کر کے ایک لاش نکالی اور نماز جنازہ کی پڑھی اور مرزا صاحب بھی اوس نماز میں شامل ہوئے بعد نماز مرزا صاحب نے ایک شخص سے پوچھا کہ یہ بزرگ کون ہیں اوہنوں نے کہا کہ حضرت امام زین العابدین علیہ السلام ہیں تب مرزا صاحب نے آگے بڑھ کر سلام کیا اور عرض کیا کہ حضرت دین حق کون ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ اگر یہ تمہارا دین حق ہوتا تو تم ہم میں شامل نہوتے پھر بیدار ہو گئے خواب مفتی صاحب انہوں نے دیکھا کہ میں کو تو والی قدیم شہر میرٹھ کے پاس ہوں اور اشد لوگوں کا بہت ہے اور سنا کہ جناب حضرت علی المرتضیٰ کریم اللہ وجہ شہر میرٹھ کی مسجد میں تشریف رکھتے ہیں۔ ہر چند مفتی صاحب نے چاہا کہ جاؤں لیکن کسی نے وہاں جانے نہ دیا پھر مرزا صاحب نے اوستاد سے کہا کہ صاحب حال ظاہر ہو گیا مفتی صاحب نے جواب دیا کہ یہ خواب خیال ہے اسکا کچھ اعتبار نہیں۔

(۳۲) جناب مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو واسطے نماز جمعہ کے مسجد جامع میں تشریف لیجاتے تو عامہ آنکھوں پر رکھتے ایک فصیح الدین نامی جو اکثر حضور میں حاضر رہتے تھے اوہنوں نے عرض کیا کہ حضرت اس کی کیا وجہ جو آپ

اس طرح رہتے ہیں اپنے اپنے کلاہ اتار کر ان کے سر پر رکھ دی ایک دفعہ ہی وہ بے ہوش ہو گئے۔ جب دیر میں افاقہ ہوا عرض کیا سوسو سوسو کی شکل آدمی کی تھی اور کوئی ریکچہ اور کوئی بندر اور کوئی خنزیر کی شکل تھا۔ اور اس وقت مسجد میں پانچ چہ ہزار آدمی تھے حضرت نے فرمایا کہ میں کس کی طرف دیکھوں اسی باعث سے نہیں دیکھتا۔

(۳۳) ایک شخص بلباس عمدہ و صورت امیرانہ پنکھ زری کمر پر باندھے ہوئے عمدہ گھوڑے پر سوار قصبہ مارہرہ ضلع ایڑہ میں بخدمت حضرت عارف معارف میاں اچھے صاحب قدس اللہ سرہ العزیز حاضر ہوا اور نہایت بے قرار و مضطرب تھا۔ حضرت کے قدموں پر گر کر ترشپنے لگا۔ آپ نے بشفقت تمام متوجہ ہو کر اس سے حال پوچھا۔ اس نے عرض کیا کہ ایک ساہوکار متصل میرے مکان کے رہتا ہے اسکی دختر نہایت حسینہ و جمیلہ ہے۔ خور و سالی سے فیما بین میرے اور اس کے محبت پیدا ہوئی کہ مرتبہ عشق کا ہو گیا۔ پھر اسکی شادی ہوئی۔ بالفعل سسرالی اس کے واسطے گونا گونے آئے ہیں۔ اور اس کو لیجائیں گے اسواسطے مضطرب ہو کر اور اپنی زندگی سے ناامید ہو کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں حضرت نے اس کی تسلی کی اور فرمایا کہ تم دہلی میں بخصور مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب کے جاؤ اور کچھ سمٹ کہو بلکہ آدمی بطور پیشوانی کے نکو دہلی سے اس طرف ملیں گے۔ آخرش دہلی کو گیا۔ مقام شاہدرہ میں کئی آدمی بطور پیشوانی کے ملے۔ اور حضور میں مولانا صاحب کے لے گئے۔ حضرت بہت شفقت سے اس کے حال پر متوجہ ہوئے اور ایک شخص کو فرمایا کہ فلاں ساہوکار کو ہمارا سلام کہو۔ وہ ساہوکار حاضر ہوا۔ آپ نے اس سے پوچھا کہ تمہارا داماد اور سمدھی کہاں ہے اس نے عرض کیا کہ یہیں حاضر ہیں آپ نے فرمایا

کہ اسکو لے آؤ وہ جا کر انکو لے آیا۔ حضرت ان تینوں کو ہمراہ لیکر کوٹھڑی میں تشریف لے گئے۔ پھوڑی دیر میں باہر نکلے وہ تینوں سنتے ہوئے چلے گئے۔ اور پھوڑی دیر میں اس لڑکی کو پالکی میں سوار کر کے لے گئے اور عرض کیا کہ حضرت یہ لونڈی آپ کی ہے۔ جو چاہو سو کرو۔ آپ نے اسکو مسلمان کیا اور نماز پڑھوائی۔ بعد اس کے نکاح ان دونوں کا کر دیا۔

(۳۴) ایک شخص دہلی میں وارد ہو کر لب دریا تے جمن کھڑے اور بولے تہنیں تھے حضرت مولانا صاحب تشریف لے گئے اوس شخص نے حضرت کی تعظیم دی اور حال اپنا اس طور پر بیان کیا کہ ہم دو شخص تھے۔ آپس میں بہت محبت تھی۔ اور بہت ملکوں کی سیر کی ایک دفعہ دوست میرا بیمار ہو گیا۔ اور قضا کی جب ہم ان کو دفن کرنے لگے ایک کٹار پانسور دپیہ کی قیمت کا میری کمز میں تھا وہ نکال کر قبر میں رکھ دیا اور وہیں بھول گیا۔ بعدہ جب سب آدمی چلے آئے تو مجھکو وہ کٹار یاد آیا اور بڑا اسوس اسکا ہوارات کے وقت میں نے جا کر قبر کو دی تو دیکھا کہ کٹار بدستور رکھا ہے لیکن وہ مردہ قبر میں نہیں ہے۔ حیران ہوا ایک کھڑکی نظر آئی۔ اندر گیا تو دیکھا کہ ایک باغ ہے اور وہ شخص دست میرے وہاں بیٹھے ہیں۔ اور کلام مجید پڑھتے ہیں۔ وہ مجھکو دیکھ کر بہت خوش ہوئے پھر انہوں نے کہا کہ تم باغ کی سیر کرو میں میرے لگا۔ پھر بیرون باغ بقاصدہ لعید دیکھا کہ بہت بڑے کڑا ہاؤ چڑھے ہیں۔ اور لوگوں کو پکڑ کر ان میں ڈالتے ہیں۔ ایک شخص نے آکر میرا ہاتھ زور سے پکڑا کہ اب تک اسکی انگلیوں کے نشان موجود ہیں اور کہا تو نے مجھ سے فلاں چیز چار پیسے کو مول لی تھی وہ میرے دے۔ میں نے کہا کہ میرے پاس پیسے نہیں ہیں۔ یہ کٹار پانسور دپیہ کا ہے یہ تو لے لے اوس نے

جواب دیا کہ اس کو میں کیا کروں غرض بہت بحث رہی اس عرصہ میں وہی شخص فوت شد
تلاش کرتے کرتے وہاں آن پہنچے اور انہوں نے کہا کہ یہ مرے نہیں ہیں زندہ ہیں میری
ملاقات کے واسطے آگئے ہیں بڑی مشکل سے انہوں نے چہرہ ایسا جب سے میں چار پیسے
مانگتا ہوں۔ اور وحشت مزاج پر آگئی ہے۔ حضرت نے پانی دم کر کے اون کو پلا یا وہ
وحشت اون کی دور ہو گئی۔ پھر اون کو اپنے ساتھ لے آئے وہ شخص تادمت
عمر خدمت میں حاضر ہے۔

۳۳) ایک شخص متوطن آذربایجان جو ملک عرب میں ہے جناب مولانا صاحب کی
خدمت میں آئے اور بیٹا بھی اون کے ساتھ تھا حضرت نے فرمایا کہ اپنے بیٹے کو اگر
چندے میرے پاس چھوڑ دو تو اچھا ہے اس نے قبول کیا اور لڑکے کو چھوڑ کر چلا گیا
یہ لڑکا علم تحصیل کر کے ہوشیار ہو۔ ایک روز عرض کیا کہ میں نے کچھ بات نہیں دیکھی
حضرت نے فرمایا کہ اچھا تم آٹھ روز تک سورہ انا فتحنا شریف اس ترکیب سے پڑھو
نویں دن جہاں جا ہو چلے جاؤ۔ اور اس طالب علم نے آٹھ روز پڑھ کر نویں دن
جنگل کا راستہ

لیا۔ طرح طرح کے جنگل اور دریا پیش آئے۔ ایک قلعہ جنگل میں کیا وہاں ایک بہتر
اسکی طرف آیا اور اس کے پاس کوئی ہتھیار نہ تھا۔ آخر شش بھڑیے نے آٹھ وار اسپر کرنے
اس کو چہری اپنے باپ کی کہ کمر میں موجود تھی یاد آئی نکال کر بھڑیے کے ماری چہری
زخم میں رہی۔ بھڑیا بھاگ گیا۔ پھر یہ شخص جنگل میں پہنچا کہ زمیں اس کی نی
طرح کی تھی۔ بعدہ ایک شہر دیکھا کہ عمارت اسکی عمدہ طرز کی اور بہت تحفہ تھی شہر
میں جا کر دیکھا کہ باشندے وہاں بہت شکیل اور بزرگ وضع تھے اوہیں ایک بہت

بزرگ اسکوٹے اور حال پوچھا اس نے بیان کیا آپ نے فرمایا کہ میرے گھر ہمارے
 آخر میں اپنے گھر لے گئے بہت خاطر تواضع کی اور طعام عمدہ کھلایا صاحب خانہ کی غنیمت
 میں اس نے دیکھا کہ وہ چہری اسکی کہ جو ہٹیر یہ کے ماری تھی زخم میں رہ گئی تھی ایک طاق
 میں رکھی ہے ہر چند اس نے چاہا کہ اٹھائے لیکن ہاتھ میں نہ آئی پھر صاحب خانہ تشریف
 لائے اور کھانا رو برو رکھا اسکی نظر اوس چہری پر تھی صاحب خانہ نے پوچھا کہ کیا ہے اس کے
 کہا کچھ نہیں بعد گفتگو وہ شخص بولے کہ ہم نہ انسان ہیں نہ جن نہ فرشتہ ہماری خلقت
 السبب شانہ نے علیحدہ کی ہے اور یہ شہر ہمارے رہنے کے واسطے ہے اور ہم
 سے کام اس طرح کے لئے جاتی ہیں اور وہ بھیڑیا میں ہی تھا جس کے تو نے چہری ماری
 تھی اور یہ زخم اوسی چہری کا ہے اور میں تجھ کو فوراً مار ڈالتا لیکن یہ سبب شاہ عبدالعزیز
 کا ہے اب تو کیا چاہتا ہے اوس نے کہا کہ میں پھر حضرت کی خدمت میں پیش جاؤں تو
 خوب ہے اوہنوں نے کہا کہ آنکھ بند کرو پھر آواز آئی کہ آنکھ کھولو رو آنکھ کھولی تو
 دیکھا کہ جامع مسجد شاہجہاں آباد کے پاس کھڑا ہے فوراً جا کر جناب مولانا شاہ
 عبدالعزیز صاحب کے قدموں پر گرا اور مدت تک رہا اور کمالات باطنی حاصل کرو
 (۳۵) ایک بار اساک بارش ہو کر آثار قحط نمود ہوئے تمام زراعت خشک
 اور گھر برباد ہوئے چاروں طرف سے آدمی بغرض حصول تدبیر و دفع اس بلا کے جناب
 مولانا صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ یا حضرت دعا کیجئے کہ بہ برکت
 دعا آپ کے ہم لوگ اس بلا سے خلاص پاویں یا تدبیر فرمائیے کہ اوسکی پیروی میں
 سرگرم ہوں حضرت نے فرمایا کہ تمہاری جماعت سے چند آدمی منتخب ہو کر پیرانے
 شہر میں جاؤ اور تلاش کرو ایک گروہ بھیڑو نکال لیگا اون میں سے جو شخص پشوا ز

وغیرہ مسلمان رقص پہننے ہوئے ہو اور سکو علیحدہ لیجا کر فقیر کی طرف سے سلام کہنا اور
 مدعا کے دلی عرض کرنا جو وہ حضرت تدبیر فرماویں اور سپر عمل کرنا چنانچہ چند آدمی اسی
 وقت مولینا صاحب کی خدمت میں سے اٹھ کر گئے اور گروہ مخمنٹوں سے ملاقات کی
 اور حسب ارشاد جناب مولینا صاحب کے رقاہ کو علیحدہ لیجا کر التجائے نزل دل باراں
 رحمت میں مبالغہ کیا تو وہ صاحب یوں سہل کیا ہاتھ آنیو لے تھے لہذا حسب
 عادت اپنے ہم پیشیوں کے تالیاں لیجا کر فرمایا کہ تم اور تمہارا بیٹھنے والا دونوں احمق
 مولوی صاحب نے تم سے سنسی کی ہے ورنہ مجھے اور اس قسم کی التجا سے کیا مناسبت
 اور اور بھی بہت اور انیں اور سے لیکن ان سبھوں نے بھی جو بڑے کامل کے سہل
 کھتی ایک سنسی وہ اپنا راگ گاتے یہ سب اپنی رام کہتی کہتے ساتھ ہوئے اور نشا
 دادہ ایک کامل کے ہیں تو فرمایا کہ خیر صاحبو مولینا صاحب کے فرمودہ سے مجبور
 ہوں آج شب میں اور میرے ہمراہی اس باغ میں جو جانب راست درگاہ جناب
 حضرت خواجہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی ہے جمع ہوں گے تم جا کر جناب مولینا
 صاحب سے میرا سلام عرض کر کے گزارش کرو کہ میں انجام دہی ایسی خدمت
 کے لائق نہ تھا جو میرے تفویض فرمایا ہاں اب جو میری نسبت اس قسم کا
 ارشاد ہوا تو بربکت ارشاد حضرت یہ مرتبہ مجھے حاصل ہوا لیکن تازمانے کہ آپ کے
 دست مبارک بدعا و انہوں گے یہ بلا سر سے نہ جائے گی پس یہ واپس
 آئے اور جیسا کچھ کہ سنا تھا عرض کیا آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگرچہ
 فقیر میں بوجہ فقدان طاقت رفتار اور باعث ضعف قوی گنجائش
 طے کرنے کسی قدر مسافت کے بھی نہیں رہے مگر جس طرح ممکن ہوگا بعد

نماز عشا تمہارے ہمراہ چلوں گا جب وہ دن باقی ماندہ گزر گیا اور ات ہوئی
 تو جناب مولینا صاحب بعد نماز عشا اور معمولی گروہ کثیر کے ساتھ تشریف
 فرمائے جائے موعودہ ہوئے دیکھا تو وہ صاحب بھی مع اپنے ہمراہیوں کے
 حاضر موجود ہیں اور وقت حسب الارشاد جناب مولینا صاحب کے سب لوگ
 روزانہ یازب ہو بیٹھے اور خود حضرت مراقب ہوئے استقدر کہ نصف سے رات
 متجاوز ہو گئی جب آپ نے مراقبہ سے سر اوٹھا کر فرمایا کہ لو صاحبو وقت اجابت
 ہے جس شخص کی جو آرزو ہو خدا سے مانگے فقیر کو امید ہے کہ کوئی شخص محروم نہ رہے گا
 چنانچہ جلد دست بدعا ہوئے اور علاوہ خواہش یاران رحمت کے جو جس نے چاہا
 فوراً ظہور اجابت کا آثار پایا اور جناب مولانا صاحب کے صرف واسطے نزول آب
 رحمت کے ہاتھ اٹھایا اور بزرگوار نے بھی مع اپنی جماعت مخلصوں کے صدق
 آمین بلند کی کہ یک بیک غبار آندہ ہی کا سر پر چھا گیا جب ہوا کی کیفیت رشورش کم
 ہو گئی ابر تیرہ قطر نظر آیا ترشح ہونے لگی جناب شاہ صاحب کے ہاتھ دعا سے کھینچا
 اور فرمایا کہ صاحبو جلد یہاں سے شہر کا راستہ لو ورنہ پھر کثرت بارش سے شہر کا
 پہنچنا دشوار ہو گا پس اس وقت لوگ جلدیے اور شہر میں آکر پناہ لی اور استقدر بارش
 کی شدت ہوئی کہ نامی اور نالے بھر گئے کسیکو ہوس پانی کی باقی نہ رہی خلقت کی
 جان میں جان آگئی اور تمام مخلوق خدا کو برکت دعا جناب مولانا صاحب کے اوس
 بلائے جاں سستاں سے رہائی حاصل ہو گئی

(۳۶) ایک درویش تشریف لائے اور سلام علیک کر کے بیٹھ گئے اور پوچھا کہ بھلا
 بابا مولوی تم نے کس قدر کتابیں دیکھی ہوں گی مولوی اسمعیل صاحب نے جو

اس وقت حاضر تھے کہا کہ اس کلاں محل کی جس قدر انٹیں ہونگی آپ نے فرمایا کہ فی الحقیقت درویشی نے فرمایا کہ حاصل اس کا پھر حضرت ابدیدہ ہوئے اور وہ درویشی بھی بعد اس کے درویشی بزرگ نے فرمایا کہ اللہ تم سے راضی رہے اور تم اللہ سے راضی رہو بعد اس کے تشریف لے گئے

(۳۷) ایک روز مولانا صاحب مدرسہ میں تشریف رکھتے تھے کئی فقیر بندوگسائیں آئے اور آپ کو سلام کیا حضرت فوراً معاً اون فقراء کے والان اندرونی مدرسہ میں تشریف لے گئے اور پروے ڈ لوادیے۔ اور باہر والان کے ایک شخص کو تعینات کیا کہ کوئی آنے نیا وے کچھ دیر تک اون فقرا سے گفتگو رہی بعد اس کے وہ سب رخصت ہو کر چلے گئے۔

(۳۸) ایک جگہ مجمع فقراء کا تھا اور حضرت مولانا صاحب تشریف لے جاتے تھے درویشیوں نے کہنا شروع کیا کہ ایسوں ہی نے منصور کو دار پر کھینچا یا اور شمس تبریز کی کھال او تر وائی او سو وقت حضرت کے ہاتھ میں تسبیح تھی۔ ایک نے کہا کہ حضرت شیخ سعدی علیہ الرحمۃ نے جو فرمایا ہے **پیت**

بزباں تسبیح در دل گاؤخر **پیت** بمچنیں تسبیح کے وارواثر
آپ نے فرمایا کہ شاہ صاحب سچ کہا اب یہ ایسی ہی تسبیح ہے اسپر وہ بہت ناوم ہوئے اور عزرات کئے

(۳۹) بعد نماز جمعہ دو شخص نوجوانوں نے ایک مسئلہ کہ بہت مشکل تھا حضرت مولانا صاحب سے پوچھا آپ نے جواب دیا انہوں نے کہا کہ آپ نے درست فرمایا حضرت نے فرمایا کہ تلو علم ہے اوہنوں نے کہا کہ نہیں پھر آپ نے فرمایا کہ تم نے کیونکر جانا کہ

درست ہے اونہوں نے بیان کیا کہ ہم نے یہ مسئلہ جناب حضرت مرتضیٰ علی
امام المتقین کرم اللہ وجہہ سے پوچھا تھا آپ نے اسے اسطور سے فرمایا تھا حضرت
نے پوچھا جب تمہاری عمر کتنی تھی اونہوں نے کہا پانسو برس کی تھی پھر وہ غایب
ہو گئے وہ دونوں جن تھے

(۴۰) حضرت کے ہاں ایک طالب علم تھا اوسپر ایک پری عاشق تھی ایک روز اوس نے
طالب علم سے کہا کہ تیرا اور میرا راز افشا ہو گیا اس پر ایک جن جو بڑا عامل ہے
تجویز ہوا ہے کہ سولہ سٹے کہ یہ مکان شاہ عبدالعزیز کا ہے اور وہ آکر تم کو مار
ڈالے گا۔ اوس طالب علم نے مولوی رفیع الدین صاحب سے جو مولانا صاحب
کے بھائی تھے عرض کیا اونہوں نے فرمایا کہ تم کلام مجید کھو لکر تلاوت کرو وہ
گیا اور حجرہ میں چراغ جلا کر مٹھا اس میں ایک جھوکا ہوا کا آیا اور چراغ گل ہو گیا
اور اُس نے غل مچانا شروع کیا کہ کوئی میرا گلا گھونٹتا ہے اور طالب علم دوڑے
اور چراغ سے دیکھا تو کلام مجید ایک طاق میں رکھا ہے اور طالب علم پڑا ہے
بعد تھوڑی دیر کے وہ پری بھڑائی اور بیان کیا کہ آج تو وہ چھوڑ کر چلا گیا لیکن
کل ضرور مار ڈالے گا دوسرے روز وہ پھر اس طرح بھڑا اور ایک دفعہ اوسپر زور
شور ہوا بعد اس کے افاقہ ہو گئی پھر اوس پری نے بیان کیا کہ فی الحقیقت
تیرے مار ڈالنے کو آیا تھا لیکن دو جن بادشاہ کی طرف سے تعینات ہیں بروز
جمعہ و منگل جناب مولانا صاحب کا وعظ سنکر رات کو بادشاہ کے سامنے
بیان کیا کرتے تھے آج وہ بادشاہ کے سامنے گئے عرض کیا کہ فلاں جن جو بڑا
عامل ہے شاہ عبدالعزیز صاحب کے مقابلہ کو گیا ہی بادشاہ نے سنکر دو جن کو حکم دیا کہ

اوسکو پکڑ لاؤ چنانچہ بموجب حکم بادشاہ وہ گرفتار ہو کر قید ہو گیا

(۱۷۱) ایک شخص نے جناب مولانا صاحب کی خدمت میں عرض کیا کہ فی مابین میرے اور میری زوجہ کے کمال محبت تھی بوقت شب اوسکو حاجت پیشاب کی ہوئی اُس نے مجھ سے کہا کہ ذرا تم میرے ساتھ چلو تو میں پیشاب کر لوں میں اوس کے ساتھ گیا اور وہ پانچخانہ میں گئی میں دروازہ پر پہنچوڑی دیر کے بعد میں نے کہا اے چھو اس کو لیجا پھر ویر ہوئی تو میں نے اندر پانچخانہ کے جا کر دیکھا تو کچھ اوسکا پتہ نہ ملا لاچار ہو کر تڑپنے لگا آخر شش نہایت مضطرب ہو کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں۔ طاقت ایک دم کے صبر کی نہیں ہے جناب مولانا صاحب نے فرمایا رات ہونیدو جب رات ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ قلاں محلہ میں مجلس سرور کی ہے تم جا کر وہاں بیٹھ رہو جب مجلس پرخواست ہوگی تو سب خلقت چلے گی بعد اس کے طوائف آویں گی اور سب پیچھے ایک شخص بہت ضعیف اسباب طوائفاں لئے ہوئے آویں گے یہ رقعہ جو میں تم کو دیتا ہوں ادن کو دینا ادس نے ایسا ہی کیا بعد ادھی رات کے وہ بزرگ تشریف لارا اور رقعہ ادس نے دیا وہ بہت خفا ہوئے بعد اس کے وہ رقعہ اپنے سر پر رکھا اور دو خنزیریزہ منگا کر اونیہ کچھ لکیریں کھنپیں اور فرمایا کہ یہ دونوں کھیکریاں یہاں ڈال دو تمکو طرح طرح کی شکلوں کی خلقت نظر آویگی تم کچھ خون مت کرنا آخر ایک شخص تخت نشیں ہو گیا یہ ہیکری اوسکو دور سے دکھانا اوس نے ایسا ہی کیا ادس تخت نشیں تے ایک شخص کو بھیجا اوس کو بلا لیا اور حال پوچھا اور بہت خویش ہوا کہ تیکے سبب سے یہ حکم حضرت کامیرے نام آیا۔ بعد اس کے بادشاہ نے حکم دیا کہ دیکھو کوئی

شخص غیر حاضر ہے ملازمان حضوری و ملازمان بحری و بری میں صرف ایک شخص غیر حاضر تھا بوجہ حکم وہ بلایا گیا اوس نے عرض کیا کہ فی الحقیقت میں اوڑھا ہوا چلا جاتا تھا اس شخص نے میرا نام لے کر کہا کہ اسکو لیجا جب میں اوس عورت کو لے گیا مگر وہ میری ماں کی برابر ہے میں نے سوائے اوس کی خدمت کے اور کچھ نہیں کیا اور چھوڑ کر رستہ تھا اس شخص مدعی نے اوس کے کلام کی تصدیق کی جب بادشاہ نے اوس عورت کو بلا کر اوس کے شوھر کے حوالہ کیا اور بہت سا مال اوسکو دیا اور چھوڑ کا قصور معاف کیا۔

۴۴) نواب سعادت یار خاں اعظم رؤسائے دہلی سے جو وضع داری حسن خداداد میں مشہور تھے اپنے مکان شب خوانی میں سوتے تھے کہ یکایک کواڑ کمرے کے جو بند کر دیے تھے از خود کھل گئے اور ایک عورت کہ جس کے چہرہ پر نظر کو خیرگی ہوتی ہے باذیور و لباس عمدہ نہایت چستی اور چالاکئی سے نواب صاحب کے پاس آ بیٹھی اور بیان کیا کہ میں سلطان محبوب شاہ کی دختر ہوں جو بادشاہ جنات مغربی واقع ذامن کوہ قاف کا ہے عرصہ سے تمہاری دلدادہ ہوں ہر چند کوشش کی اور چاہا کہ فرصت پا کر تمہارے پاس آؤں مگر کوئی موقع ایسا نہ ہوا جو آج حاصل ہے ہاتھ نہ آیا اب تمنا میری یہی ہے کہ مدعائے دلی حاصل کروں جیسا جیسا کہ اپنی امید پر غم کھایا ہے خوشی کے ساتھ بدلا کروں ہر چند کہ نواب صاحب کو انواع انواع اندیشے پیش نظر ہوئے لیکن موقع پر مہنیا ت سے بچنا اور بدلیری تمام لاجوں پڑھ کر و سوسہ شیطانی کو دفع کرنا بجز امداد حق کب ممکن ہے انسان ضعیف کی تو کیا بنیا ہے یہاں فرشتہ بھی ایسے چھتے پڑے ہیں کہ آجتک سرنگوں

لٹک رہے ہیں جیسے کہ ہاروت و ماروت کا قصہ مشہور ہے بلاتامل مشغول عشرت
 ہوئے چند ساعت یہہ راز و نیاز باہم رہ کر وہ پر سزا درخصت ہوئے اس روز
 سے یہ معمول ہو گیا کہ ایک وقت معینہ پر شب کو وہ عورت آتی اور بعد کامیابی
 چلی جاتی۔ جب اسی روش پر قریب ایک سال کے گزر گیا تو ایک شب وہی عورت
 خلاف وقت با حال پریشاں آئی اور بیان کیا کہ اے عزیز جلد اٹھ اور اپنی
 حفظ جان کی تدبیر کر کیونکہ میرا باپ اس بھی سے واقف ہو گیا اور غضبناک
 ہو کر دو دیو زاد تیری ملاکت کے لئے معین کئے ہیں۔ غالباً آج صبح تک
 تجھ کو زندہ نہ چھوڑیں گے میری یہ آخری ملاقات سمجھو میں جو اب یہاں سے
 جاؤں گی فوراً زنجیر گرانبار پہنا کر قید کی جاؤں گی مگر یا درکھنا کہ میں بھی
 ایک دن اسی قید میں تیرے غم جردانی میں جان سے جاؤں گی یہ کہہ کر وہ رخصت
 ہوئی اور نواب صاحب نہایت گھبرائے ہوئے مثل ہے کہ ملاں کی دوڑ مسیت
 تک ننگے پاؤں اور ننگے سر نہایت اضطراب کے ساتھ جناب مولانا شاہ عبدالعزیز
 صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے آستانہ کا راستہ لیا جب وہاں پہنچے ہر چند خادموں نے
 اندر جانے سے منع کیا لیکن یہ ایسے بیہوش تھے کہ نہ اپنی کہی اور نہ اور کی کسنی
 بے اختیار جس مکان میں جناب شاہ صاحب مراقب تھے جا قدموں پر گر پڑے
 جناب مولانا صاحب بھی مراقبہ سے ہوشیار ہو گئے اور فرمایا کہ نواب صاحب
 اس وقت ایسے مضطرب الحال ہو کر تمہارا آنا کسی افتاد سخت سے خالی نہیں ہی
 فرمائیے خیر تو ہے جب ادبہوں نے تمامی حال پر ملال اپنا ازابت داتا انتہا
 مفصلاً بہ حضور جناب شاہ صاحب عرض کیا حکم ہوا کہ اگر چہ کردار تمہارا

ایسی سزا کے لائق ہے جیسا کہ تم نے کار بد کیا اور کا نتیجہ بھی پانا ضرور تھا مگر فقیر کسی ملتحمس کی التجا کو رد کرنا پسند نہیں کرتا کہ عادت چلی اور ہدایت جدا مجدا سی طرح پر ہے خیر تدبیر اسکی معقول کی جا دیگی۔ آج کی شب تم یہاں مکان فقیر پر سو رہو بلکہ فلاں حجرہ میں استراحت فرماؤ تھوڑی دیر میں فقیر پھر اور اس عورت کو طلب کر کے جان بخشی کرادو گا اطمینان رکھو پس نواب صاحب وہاں سے بدل جمعی تمام اوستھے اور ایک حجرہ میں جو نزدیک عبادت گاہ جناب شاہ صاحب کے تھا گئے نصف پلنگ زیر سماں و نصف زیر سقف مکان بچھا کر آرام کیا قریب تھا کہ غافل ہو کر سو جاویں کہ یکایک ایک سنگ گراں نہایت زور شور سے ایک پایہ پائین چار پائی نواب صاحب پر آکر ایسی سختی سے گرا کہ گویا اس کے صدر سے سپر خاک برابر ہو گیا ادھر اسکل واقع ہونا ان حضرت کی نیند ہو ہو گئی پیچ مار کر اور نہ تو اس ہو کر جناب شاہ صاحب کے اوپر آگرے اور بیہوش ہو گئے جناب مولینا صاحب نے کچھ پڑھ کر دم کیا فوراً ہوش آ گیا دیکھا کہ علاوہ جناب شاہ صاحب کے پانچ شخص سردار صورت نہایت قوی سیکل با ادب حضور میں بیٹا وہ ہیں اور حضرت فرماتے ہیں کہ یہی شخص تمہارا گنہگار ہے اور مجھے بطور سفارش آپ صاحبونکی خدمت میں پیش کر کے چاہتا ہے کہ آپ اسکی خطا سے درگزر فرما کر جان بخشی کر دیجئے اگرچہ اسکی خطا پر جب غور کیا جاتا ہے تو سفارش سے دل کو سوز سمجھا گتا ہے لیکن کیا کیجئے کہ اب تو یہ میرے پاس آ پڑا اگر آپ میرا کہنا قبول نہ کریں گے تو جیسی ذلت اسکے ہاتھ سے آپ کو ہوئی ویسی ہی فقیر اپنی ذلت آپ کے ہاتھ سے تصور کریگا پس وہ لوگ اس کلام سے نہایت متفعل

ہوئے اور جناب شاہ صاحب کے قدموں پر گر کر بوسے دیئے اور نواب
کی خط سے درگزر سے اور اس وقت پانچوں شخص جناب شاہ صاحب سے
دست بوس ہو کر وہیں غائب ہو گئے۔

(۴۳) ایک شخص نے اپنے فرزند و بلند کی نسبت کسی شریف کے ہاں دہلی میں
قرار وی جیب والد دختر نے سامان شادی حسب دلخواہ جمع کر لیا ماہ تاریخ
مقرر کے برات بلانی او دھڑ سے باپ نو شاہ کا بھی اپنی حیثیت کے موافق
بھائی بند دوست ہشتنا گاڑی گھوڑے با فرط ہمراہ لے کر حاضر ہوا
میزبان نے مہمانوں کی دل کھول کر دعوت کی اور حسب دستور بعد
نکاح جہیز دے کر دختر کو رخصت کیا برات نے جو رخصت پائی تو ایک
منزل قطع کر کے کسی مقام پر بغرض ناشتا خوری قیام کیا جو مرد تھے وہ
رفع حاجات انسانی کے واسطے گئے اور مستورات ہمراہی کے واسطے
ایک قنات استا وہ کر دی تاکہ یوں و براز کی احتیاج سے تکلیف نہ
اٹھائیں۔ سب عورتوں نے آپس میں یہ صلاح کی کہ پہلے دو وطن کا تاملی
ضروریات سے فارغ ہو لینا بہت ضرور ہے۔ شاید اس کو حاجت ہو اور عبادت
ملاحظہ کے جو اس وقت دو وطن کو ہوتا ہے نہ کہہ سکے سب نے پسند کیا اور دو وطن
کو پس قنات جا بٹھایا جب یہ سوئی تو ہجولیوں نے جا کر دیکھا تو دو وطن کا نشان نہیں
رووں نے باہر آکر بیان کیا خدا کی قدرت ہے کہ یا تو وہ سلمان خوشی کا تھا یا ایک
سلمان غم ہو گیا عورتوں نے بہت اگریہ و زاری کی آخر ش کوئی ساکت کوئی ششدر
کوئی کسی کی طرف دیکھ کر چپ رہ گیا پھر تلاش کی فکر ہوئی سواروں نے چاروں طرف

گھوڑے دوڑائے راہ براہ کسی سے پوچھا پتہ لگایا مگر وہ ایسی کب ڈوبی تھی جو
 سہل تر آتی۔ سب مجبور ہو ہو کر کوئی دس کوئی بیس کوس سے واپس آئے اور
 کمال یاس سے آہ بھر کر چپ ہو بیٹھے۔ تمام برات کو اس پریشانی میں چار شبانہ
 روز بے آب و دانہ گذر گئے۔ نہ بیہوشی و جرات جو بے دو کھن وطن کو چلے آئیں
 نہ یہ مقتضائے حمیت کہ دہلی کو جو نزدیک تھی لوٹ جائیں اس اثنا میں ایک شخص کا
 وہاں گذر ہو گیا۔ گویا اون مصیبت زدوں کو خضر لگیا آگ کے تپتے میں
 جو اس قنات کے نزدیک گیا حال دریافت کیا براتیوں نے تمام سرگذشت اور پریشانی
 اپنی رور و کر سنائی اور وقت مسافر نووار دے دئے کہا کہ واقعی درد تمہارا لا دوس ہے
 مگر پھر بھی تدبیر شرط ہے سب نے بالاتفاق پوچھا کہ فرمائیے کیا کریں ہم سے تو
 کچھ بن نہیں آتا جو تدبیر آپ ارشاد کریں اس کے انجام دینے میں ہم سب بھان
 دل حاضر ہیں اس نے کہا کہ اے صاحبو میں دہلی جاتا ہوں چند سوار تیز رفتار اور
 ایسے کہ جن کی صورت ظاہری دسیرت باطنی سے بھی مناسبت رکھتی ہو میرے ہمراہ
 کرو تو میں اون کو دہلی میں جناب مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب کے پاس
 لے جاؤں اور تمامی حال گوشش گزار خدام والا کر کے اس درد کی دوا کا طلب
 ہوں میرے نزدیک اون حضرت سے بہتر ایسے دردوں کا کوئی دوسرا
 طبیب نہیں ہے۔ پس سب کے دلوں نے یہ امر تسلیم کیا اور ہاری ہمت
 قوی ہو گئی۔ چند آدمی جو اس برات میں ثقہ تھے سب ہائے نیرنگ پر
 سوار ہو کر اوس ہادی کے ساتھ ہوئے اور ہستانہ جناب مولانا
 صاحب پر جا کر بعد حصول قدر ہو سکی سب سرگذشت اپنی من عرض کی آپ نے فرمایا

کہ تم اس وقت دو روٹیاں آرد ماش کی تیل سے چپڑ کر چاندنی چوک میں لیجاؤ وہاں
 ایک خارش کا بتلاکتا تم کو ملیگا تم ایک روٹی اوس کے رو برو کہدینا وہ تمہارے
 اوپر کیسا ہی حملہ کرے اور ڈراوے لیکن خوف نہ کرنا اور جگہ سے نہ ہلنا جب وہ
 سگ روٹی کھائے تو تم دوسری روٹی بھی اوس کے رو برو کہدینا اور وہ
 اس روٹی کو تمام نہ کر چکے کہ تم یہ پرچہ جو فقیر دیتا ہے اوس کے گلے میں باندھ
 دینا اور گھوڑے تیار رکھنا جب وہ گنا کہا کر کسی طرف کا قصد کرے تو تم گھوڑے پر
 سوار ہو کر جہاں تک وہ جاوے اوس کے ساتھ جانا پیچھے نہ رہنا اور نہ سہل کام
 مشکل ہو جائیگا جو کہ یہ آدمی ہمیدہ تھے وہاں سے ہر ایک بات خوب ذہن
 نشیں کر کے چاندنی چوک میں آکر حسب فرمودہ جناب شاہ صاحب کتابا پایا کہ وہ
 قبل روٹی دینے کے بہت کچھ انپر چنچیا چلایا حملہ آور ہوا لیکن یہ کیا ملنے والے
 تھے اڑے رہے اور اپنا کام کئے گئے یہاں تک کہ دونوں روٹیاں کھلا رقعہ
 اوس کے گلے میں باندھ گھوڑوں پر سوار ہو کر قریب بیس کوس اوس کے تعاقب
 میں چلے گئے اور بعد طے استقدر مسافت کے اوس کتنے نے ایک مقام پر ٹہیر کر سچوں
 سے زمین کھودی اور تھوڑے عموق پر ایک دروازہ وسیع نظر آیا تو یہ سب باہر
 کھڑے رہے اور وہ کتا اندر دروازہ کے چلا گیا تھوڑے عرصہ میں چند آدمی
 سن رسیدہ بوضع و لباس انسانوں کے اسی دروازہ سے مدد و دہن کے باہر آئے
 اور مطلوب ان کا انکو حوالہ کیا اور کہا کہ جناب مولینا صاحب سے ہمارا سلام کہہ کر
 گزارش کرنا کہ ہمارے حملہ میں ایک شخص پاجی نے ایسی حرکت کی کہ پاداش ایسے
 کردار بہودہ کا نہایت سختی سے کر دیا گیا چونکہ یہ خطا ہم سے بذاتہ سرزد نہیں

ہوئے اور گنہگار سزائے کردار اپنی باحسن الوجہ پا چکا لہذا امیدوار ہیں کہ یہ خطا ہماری معاف فرمائیے جاوے پس اسقدر کلام کر کے وہ صاحب جو اوس دروازے سے تشریف لائے تھے اوسی راہ سے واپس چلے گئے۔ بعد تھوڑے عرصہ کے وہی کتا اوسی حیثیت سے باہر آیا اور حسب طرح پر کہ زمین کو شکاف دیا پھتا بند کر کے جانب دہلی رخ کیا اور یہ سوار بھی اوس کے جلوہ میں وہ آگے آگے یہ لوگ مع عروس چھپے چھپے دھلی آسپچے اور خدمت با برکت جناب شاہ صاحب میں حاضر ہو کر بعد اداوائے شکر یہ اور حصول اجازت کے برات سے جو اوس جنگل میں تباہ پڑی تھی آئے اور سب حال ازا بتداتا انتہا بیان کیا سب کو حیرت ہوئی اور جناب شاہ صاحب کے معتقد ہو کر وقتاً فوقتاً مرید ہوئے۔

(۴۴) ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ حضرت مولانا صاحب مدرسہ میں تشریف رکھتے تھے اور چند طالب علم بھی حاضر تھے ازا نجلہ ایک طالب علم بہت حسین تھا یکا یک خوف زدہ ہوا حضرت نے فرمایا کیا ہے عرض کیا کہ ایک عورت سامنے کھڑی ہے اور مجھ کو ہاتھ سے بلاتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تم خوف مت کرو اوس کے پاس جا کر دریافت کرو کیا کہتی ہے وہ طالب علم گیا عورت نے کہا کہ میں تم پر روز پیدائش سے عاشق ہوں اور فی زمانہ ایک جن بھی مجھ پر سیاہی عاشق ہے جیسے کہ میں تم پر اوس جن کو یہ حال معلوم ہو گیا ہے کہ میں تم پر عاشق ہوں اوسکا ارادہ ہے کہ آج بعد مغرب یہاں آکر تمکو زندہ نہ چھوڑے۔ طالب علم یہ بات سُن کر حضور میں واپس آیا اور جو سنا تھا گزارش کیا حضرت نے فرمایا کہ اچھا اوس عورت سے کہہ دو کہ اب جاؤ اور جب دل چاہے آیا کرو وہ عورت چلی

گئی اور بعد مغرب طالب علم بیچارہ کا کسی نے گلا گھوٹا حضرت نے اوٹھکے ایک
 طمانچہ اوس کے مارا وہ اچھا ہو گیا وہ عورت ہنستی ہوئی آئی اور کہا اوس طمانچہ
 سے اوس جن کے زخم ہو گیا شاید جانبر نہ ہو بعد چلی گئی پندرہ بیس روز کے
 بعد پھر وہ جن آیا اور طالب علم کا گلا گھوٹا حضرت مولانا صاحب نے اوٹھکے
 دو طمانچہ منہ اور گردن پر اوس کے مارے پھر وہ عورت آئی اور خوش ہو کر
 بیان کیا آپ نے اوس کے کف دست پر انگشت اشرف سے کسی خط کھینچے
 اور مٹھی بند کرادی اور فرمایا اوس عورت کے سامنے جا کر کہو لو اوس نے
 ایسا ہی کیا عورت نے کہا میں نے تم کو کچھ تکلیف نہیں دی تھی۔ لیکن تمہاری
 یہی خوشی ہے تو میں جاتی ہوں تم مٹھی بند کر لو اوس نے مٹھی بند کر لی وہ چلی گئی
 (۳۵) ایک لونڈی حضرت مولانا صاحب کی حالت نزع میں آیت شریف
 فا دخلی فی عبدی و ادخلی جنتی پڑھنے لگی حاضرین کو تعجب ہوا اور اس کنیز
 سے اس آیت کے پڑھنے کا باعث پوچھا اوس نے ہاتھ اوٹھا کر بتایا کہ
 مچھکویہ دو آدمی پڑھاتے ہیں مولانا صاحب کو اس حال کی اطلاع دی گئی۔
 آپ نے فرمایا کہ اس کنیز سے کہو کہ اوں پڑھانے والوں سے جو واقع میں
 وہ فرشتے ہیں دریافت کرے کہ کس عمل کے باعث خداوند تعالیٰ نے
 اوس کو بہشت عطا فرمائی۔ چنانچہ بعد استفسار لونڈی نے جواب دیا یہ
 کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ بازار سے روغن زرد خرید ہو کر آیا تھا تو نے اوس کو
 آگ پر گرم کیا اوس میں سے ایک روپیہ برآمد ہوا وہ روپیہ تو نے مالک
 روغن زرد کو واپس دیا اور خود صرف نہیں کیا یہ دیانت و امانت تیری خداوند تعالیٰ

کو پسند آئی اور اس کے عوض میں بہشت عطا فرماوے
 (۴۶) مسٹر ولیم فریریز صاحب بورڈ دہلی نے کہا کہ میں حکیم سرکار ولایت کابل کو
 جاتا ہوں حضرت مولینا صاحب نے حال راستہ کا مفصل بیان فرمایا شروع
 کیا فریریز صاحب نے سب حال انگریزی میں لکھ لیا کسی مقام پر بفاصلہ بعین
 حضرت مولانا صاحب نے چند درخت اور ایک چاہ بیان فرمایا تھا فریریز صاحب
 جو وہاں پہنچے چاہ نہت لوگوں سے پوچھا وہنوں نے ناواقفیت بیان کی
 سنگام والی صاحب موصوف اس جگہ قیام پذیر ہوئے اور ایک موضع
 قریب کے باشندوں سے بلا کر دریافت کیا وہنوں نے چاہ بتلایا
 اور کہا کہ زمین میں دب گیا ہے صاحب نے اس مقام کو کھرا کر دیکھا تو وہی
 چاہ تھا جب صاحب دہلی میں آئے اور جناب مولانا صاحب کے پاس حاضر
 ہوئے تو صاحب نے عرض کیا کہ جو راستہ میں آپ نے مقام اور نشان بتلا
 تھے سب پائے لیکن جس جگہ آپ نے کئی درخت اور چاہ بتلایا تھا سو درخت
 تو پائے مگر چاہ نہیں ملا حضرت نے فرمایا چاہ وہاں ضرور ہے مٹی میں دب گیا
 ہو گا جب صاحب نے مفصل حال عرض کیا۔

(۴۷) ایک روز حضرت مولانا صاحب نے فرمایا کہ عمر شہاب میں مچھلو سا مٹھہ ستر
 ہزار شعر عربی و فارسی و ہندی یاد تھے اب بھی دس گیارہ ہزار یاد ہوں گے
 پھر آپ نے ایک رباعی جناب سرور کائنات کی شان مبارک میں تصنیف
 فرمائی تھی وہ پڑھی (رباعی) :

یا صاحب الجمال و یا سید البشر من و جہک المنیر نقد نور القمر

لا یکن الثنا کما کان حقہ ؛ بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر
 (۴۶)۔ جب حضرت مولینا صاحب کا اس جہان فانی سے انتقال ہوا ہے
 کئی دن سے کچھ کھانا نہیں کھایا تھا اور مرض کی شدت تھی و عظم کا دن آیا حضرت
 نے فرمایا کہ مجھ کو پکڑے رہو جب میں بیان کرنے لگوں تب چھوڑ دو لیسا ہی
 کیا پھر باہر سے دو عظم فرمانے لگے ہزاروں آدمی جمع ہوتے تھے اور جس قدر
 آواز اشخاص قریب کے کان میں سنیتی تھی اسی قدر اشخاص بعید کے کان میں
 سنیتی تھی جو عالم فاضل سمجھتا ہے اسی قدر جاہل سمجھتا تھا اراقم نے ایک مرتبہ
 چشم خود دیکھا ہے کہ دو دکان دار زیور فروش آپس میں کہنے لگے کہ بھائی
 آج میرا جانا و عظم میں حضرت کے نہیں ہوا۔ تو گیا تھا کیا بیان فرمایا تھا دوسرے
 نے سب حال مفصل بیان کیا، بعد اس کے و عظم آیت شریف ذوی القربی و الیتامی
 و المساکین و ابن السبیل کا فرمایا اور اس کے مطابق حضرت نے نقدی و سبب
 سب تقسیم فرمایا بعد اس کے کچھ اشعار عربی کے پڑھے اور کچھ فارسی کے اور
 یہ شعر شہو ہو ؛ من نیز حاضر شیوم تصویر جاناں در غفل ؛ آپ نے فرمایا سے
 من نیز حاضر شیوم تفیر قرآن در غفل ؛ اور بہت شعر ایسے کہ ایک مصرع
 مصنف کا اور دوسرا اپنا پڑھا کئے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ گفن میرا اسی کڑھکا
 ہو جو میں پہنتا ہوں۔ کرتا آپ کا دھو تر کا اور گاڑھے کا پانجامہ ہوتا تھا
 اور فرمایا کہ نماز جنازہ کی باہر شہر کے ہو اور بادشاہ میرے جنازہ پر نہ
 آوے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اس کے بعد آپ ذکر و اذکار میں مشغول ہوئے اور
 ایجابت میں آپکی روح مقدسہ عنصری چھوڑ کر عالم بالا میں پرواز کر گئی جو آپکی روح نے بدن

جدائی کی ہے یہ الفاظ آپکی زبان پر جاری تھی تو قَبْلِي مُسْلِمًا وَالْحَقُّنِي بِالصَّالِحِينَ - ۵ روح کے بدن سے مفارقت کرتے ہی گھر والوں کے زبان سے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ کا نعرہ بلند ہوا گو آنکھوں سے آنسو جاری تھے اور سینہ اندوہ ملال سے لبریز تھی بڑے ہتھکڑے کا نپ تھی مگر زبانیں شکر الہی کیساتھ گویا تھیں جب شاہ صاحب نیا کوفانی سے کروٹ لیکر عالم باقی میں سدھار گئی تو آپکی گہروا لے آپکی وصیت کے مطابق تجہیز و تکفین میں مصروف ہوئی چونکہ آپ حالت زندگی میں ہمیشہ دہوتر کا کرتا گاڑھی کا پاجامہ ویب تن فرمایا کرتے تھے لہذا آپکی تکفین آپکی وصیت کے موافق دہوتر گاڑھی ہی سے کی گئی اور جب کفن کر فارغ ہوئے تو شہر سے باہر نکلا کر نماز جنازہ پڑھی لوگ جوق جوق آتی اور نماز جنازہ پڑھتی کہتی ہیں سچپن دفعہ آپ کی نماز جنازہ پڑھی گئی کوئی متنفس الیسا نہ تھا جو آپ کے انتقال پر ہلال اندوگین نہ تھا یہ حسرت ناک واقعہ بروایت صحیح ۱۲۲۹ ہجری ساتویں شوال صبح یکشنبہ کو واقع ہوا۔ ایک قطعہ تاریخ حکیم مومن کہ جو انہوں نے تحریر فرمایا تھا۔ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

حکیم مومن خان دہلوی نے آپکی سن وفات کو ذیل کے اشعار میں اور بھی ظاہر کر کے بیان کیا ہے

انتخاب نسو دین مولوی عبدالعزیز	بے عدیل دینے نظیر و ہیشال دے بے مثل
جانب ملک عدم کشف فرما کیوں ہو	آگیا تھا کیا کہیں مردوں کے اچانک خلیل
ہو ستم ای چرخ تو کسکو یہاں سے لیگیا	کیا کیا یہ ظلم تو نے بیکسوں پر ای اجل
جب اٹھانی نعش ایک عالم تہ دبالا ہوا	لوٹتا تھا خاک پہ ہر قدر سے گردوں محل
کیا کس و ناکس پہ تھا صد کیا جسوت و فر	ڈالتا تھا خاک سر پر ہر عزت و متبذل
مجلس درد آفریں تعزیت میں میں بھی تھا	جب پڑھی تاریخ مومن نے یہ آکر بے با

دست بیدا و اجل سے بے سرو پا ہو گئے

فقر و دین فضل و بہر لطف و کرم علم و عمل

شاہ صاحب کے ملفوظات وارشادات

احقر نے آپ کے ملفوظات نہایت محبت سے اور تلاش سے بہم پہنچا کر ۱۳۱۲ھ میں جو فارسی زبان میں تھے طبع کئے تھے۔ اب انہیں سے ضروری اور مفید ملفوظات کا اقتباس کر کے اور اردو میں ترجمہ کر کے فائدہ عوام کی غرض سے اس کتاب میں درج کئے جاتے ہیں آپ نے ارشاد فرمایا کہ مجھے یاد ہے کہ حضرت والد ماجد کے روبرو ایک شخص نے اپنا حال بیان کیا کہ میں شہر شیراز میں بطور حیر کے گیا حضرت شیخ سعدی کی قبر شہر کے اندر اور حافظ رحم کی قبر شہر کے باہر ہے جگہ خوب ہے اکثر نذر شرب اور شراب خوار وہاں جمع ہوتے ہیں۔ چنانچہ خود حافظ صاحب نے فرمایا ہے۔ مہر رخ کہ زیارت گہر رندان جہاں خواہد بود۔ شہر کے آدمی شام کے وقت لوٹ گئے مجھے چونکہ ہوا وہاں کی اچھی معلوم ہوئی لہذا میں شہر گیا اور میں نے کہا کہ اسے حافظ آج میں تیرا مہمان ہوں میں بھوکا ہوں اور میرے پاس راستہ کا خرچہ بھی نہیں ہے ایک پہر یا اس سے زیادہ رات گزری ہوگی کہ میں کیا دیکھتا ہوں کہ ایک شخص مشعل ہاتھ میں لئے ہوئے اور ایک شخص کے سر پر خوان رکھے ہوئے چلا آتا ہے۔ میں تو میں ڈرا جب وہ قریب آیا اس نے آواز دی کہ حافظ صاحب کا مہمان کہنا ہے۔ میں دروازہ کھول کر سامنے آیا۔ میرے سامنے وہ خوان پیش کیا میں نے حقیقت حال دریافت کی کہ تمہیں کیوں نگر معلوم ہوا کہا کہ میں سو رہا تھا کہ حافظ صاحب فرماتے ہیں کہ ایک شخص میرا مہمان ہے اور بھوکا ہے اور میرے پاس بھوکا نہیں ہے کچھ اس کے پاس بیجا و فوراً آنکھ کھل گئی

اگرچہ کھانا تقسیم ہو چکا تھا مگر جو کچھ بچا کھچا تھا وہ حاضر ہے تناول فرمائیے اور

پانچ اشرفیاں دیں اور چل دیا

ایک مرید نے عرض کیا کہ اولیا کی خرق عادات اور کرامتیں جو لوگ بیان کرتے ہیں مثلاً اینٹ کو سونا کرنا۔ پانی پر چلنا۔ ہوا پر اڑنا وغیرہ وغیرہ یہ سچ ہیں یا زمانہ دراز گزرنے کی وجہ سے اختلاف روایات میں اس درجہ تک مبالغہ ہو گیا ہے۔

فرمایا سب لفظ بھی کسی قدر ہے لیکن بعض اولیا اللہ کی کرامتیں جیسی حضرت غوث الثقلین رضی اللہ عنہ کی تو اتر کے مرتبہ تک پہنچ گئی ہیں کہ کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا۔ پہلے زمانہ میں کرامتیں بہت وقوع میں آتی تھیں یہ وجہ تھی کہ خرق

عادات کو ریاضات شاقہ میں بہت دخل ہے اب فقیروں میں ریاضتیں کم ہوتی جاتی ہیں ایک مرید نے عرض کیا کہ اس حضور اور فنا و بقا کا کمال یہی ہے کہ عشق اور شوق کے ساتھ شریعت محمدی کا اتباع کیا جاوے فرمایا بیشک

فرمایا اولیا چار قسم کے ہوتے ہیں بعض مستغرق ہوتے ہیں جیسے عبداللہی رودہی اور عبدالقدوس گنگوہی رحمۃ اللہ علیہ ان لوگوں کو امتیاز کی طرف بہت کم توجہ ہوتی ہے۔ بعض اہل حدیث ہوتے ہیں جیسے قطب اور غوث وغیرہ بعض

اہل تجرید اور اہل تفرید کہلاتے ہیں مثل عارفوں کے کہ ہر منظر میں حق کا مشاہدہ کرتے ہیں اور شیار کی حقیقت پر آگاہی پاتے ہیں جیسے حضرت شیخ اکبر اور حضرت عبدصاحب رحمۃ اللہ علیہما ایک مرید نے عرض کیا کہ بعض اعمال حدیث شریف

میں وارد ہوئے ہیں کہ دنیا اور دین دونوں کے کام ان سے حاصل ہوتے ہیں۔ جیسے نماز حاجت ہے۔ اور طرح طرح کی دعائیں واقع

ہیں۔ مگر جب اُن کو پڑھتے ہیں تو اثر نہیں پاتے اسکی کیا وجہ ہے۔ فرمایا اس کا جواب عالم تین طرح پر دیتے ہیں ایک یہ کہ شرطیں آجکل مفتور ہیں اور یہ قاعدہ ہے کہ جب شرط فوت ہوتی ہے تو شرط بھی فوت ہو جاتا ہے۔ دوسری یہ کہ دعاؤں کے خواص اور اُن کی اجابت کے وقت مقرر ہیں ایسا نہ ہوتا تو بہت بڑا محذور لازم آتا تھا۔ مثلاً ایک شخص مے پانی پینے کے لئے دعا مانگی۔ دوسرے نے اسی وقت میں اپنی مصلحت دیکھ کر بارش بند ہونے کی دعا مانگی۔ عملی ہذا القیاس۔ تیسرا جواب یہ ہے۔ اور یہ جواب تحقیقی ہے کہ گناہوں کی تاریکی کی وجہ سے دعا نتیجہ عمدہ نہیں دیتی ہے۔ اسکی مثال ایسی ہے کہ برسات کے موسم میں اسباب خواہ کسی ہی خشک جگہ حفاظت سے رکھیں مگر کسی قدر نمی اس میں اپنا اثر کر رہی جاتی ہے اور خشکی کو مغلوب کر دیتی ہے اور اس کے بالعکس اگر موسم گرما ہو تو اسکے خلاف اثر ظاہر ہوتا ہے۔ ایسے ہی گناہ کی تاریکیوں کی وجہ سے اول تو دعا کی توفیق کم عطا ہوتی ہے اور اگر دعا کی ہوئی بھی تو وہ مفہوم نہیں ہوتی اور اگر مفہوم بھی ہوئی تو اللہ تعالیٰ قبول نہیں فرماتا اور بعض مصلحتوں کی وجہ سے جو باری تعالیٰ کے علم ازلی میں مقرر ہیں اس کو وہ چیز عطا نہیں کرتا ہے۔

میرزا محمد علی شاہ نے عرض کیا کہ قرآن مجید ستم کرنے کے بعد پھر شروع سے تھوڑا سا پڑھ لیتے ہیں اسکی کیا وجہ ہے فرمایا حدیث شریف میں آیا ہے فرمایا ہے حضرت نے کہ اچھا وہ آدمی ہے کہ جب منزل پر پہنچے پھر اپنا سامان سفر باندھ لے یعنی جب قرآن شریف تمام کر لے پھر شروع کرے یہ وجہ ہے فرمایا کہ والد ماجد

کا دستور تھا کہ بعد ختم قرآن شریف حدیث شریف بیان فرمایا کرتے تھے آدمی
 حسب قدر کہ قرآن مجید سن کر متلذذ ہوتے تھے اسقدر حدیث سے ہوتے
 تھے اور مجھ کو بھی حسب قدر قرآن مجید میں معافی عجیبہ حاصل ہوتے ہیں حدیث
 شریف میں نہیں۔ حدیث شریف میں کتابوں کی لکھے ہوئے کے بموجب
 بیاں کرتا ہوں۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ تین روز ہوئے حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم
 کو حضرت کی صورت میں دیکھا گیا کہ مجھ کو توجہ دیتے ہیں۔ میں نہایت مسرور اور
 متلذذ ہوا۔ اس وقت سے میرا دل سبک اور ہلکا ہو گیا اور دل میں اس
 صورت و شکل کی محبت بہت کچھ اثر کئے ہوئے تھے ایک مرید نے عرض کیا
 کہ اگر حضرت کو دوسرے آدمی کی شکل میں دیکھا جاوے تو اس کا کیا حکم ہے
 فرمایا اس میں مختلف مذہب ہیں امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک جس صورت
 میں دیکھے حضرت کا جمال با کمال حقیقت میں دیکھنا ہے اور اگر دوسری صورت
 میں یعنی سیاہ رنگ وغیرہ دیکھا تبیر کا محتاج ہے مگر اول صورت میں نہیں
 راجح مذہب یہی ہے۔ چنانچہ ایک شخص نے سیاہ حضرت کو دیکھا کہ مرشد نے
 کہا کہ تیرے دین و ایمان میں کچھ خلل ہے اور محدثین کے نزدیک حدیث
 من رافی میں داخل نہیں ہوا۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ ہمزاد کس کو کہتے ہیں اور اسکی اصل و حقیقت کیا ہے
 فرمایا حدیث شریف میں اسقدر واقع ہوا ہے کہ ہر انسان کے ساتھ ایک شیطان
 بھی پیدا ہوتا ہے اور وہ ہمراہ رہتا ہے آدمی کے سایہ کیسا تھا اس کو مہبانہ رابطہ

اور تعلق ہے۔ اس جن کو بعض عادل سائے کے تصور و خیال سے مستخر بھی کرتے ہیں مگر سائے اور چیز ہے جن اور شے۔ حدیث صحیح میں آیا ہے کہ ہر آدمی کے لئے شیطان ہے یہاں تک کہ میرے لئے بھی۔ مگر مھجکوالہ اللہ تعالیٰ نے اس کے شر سے سالم اور محفوظ رکھا ہے۔ بعضوں نے کہا ہے کہ فرمایا کہ میرا شیطان اسلام لے آیا ہے یعنی مسلمان ہو گیا۔ دوسری حدیث بھی اس کی تائید کرتی ہے کہ فرمایا ہے کہ آدم علیہ السلام کا شیطان مسلمان نہوا اور میرا شیطان مسلمان ہو گیا لیکن کھت کے درجہ تک نہیں پہنچی۔ اگر پہنچتی نص ہو جاتی فرمایا کہ ایک شخص شیعہ حضرت سلطان المشائخ رح کی درگاہ شریف پر حاضر تھا۔ جب شہر کی خلقت علماء و فقراء و فضلاء یعنی عوام و خواص حاضر ہوتے تھے یا کوئی خاص شہر کے فاضل ہوتے تو طبیعت سے تراش تراش کر سوالات کیا کرتا تھا۔ ایک سوال کیا کہ تو مسلم قبول اسلام کے بعد کونسا مذہب اختیار کرے اور کیسے تحقیق ہو کہ یہ مذہب اسلام حق ہے۔ اگر علم پڑھے اس کے لئے مدت و راز و کار ہے اور انجام پھر خطرہ و وسوسہ ہے۔ لوگوں نے مختلف جواب دیئے کہ دونوں جانبوں کے مختار اور پسندیدہ اعمال اختیار کرے بعد اختیار کرنے کے جو عمل عمدہ معلوم ہوئے اسکو اپنا مذہب قرار دیوے آخر میں بندہ پر منحصر کیا۔ اسکو میرے سامنے لائے۔ میں نے پوچھا ہر چند کہ جانتا تھا کہ شیعہ ہے۔ اس پر وہ میں اگر الزام چاہتا ہے۔ انسان اگر عقل رکھتا ہو چھہ طریقے سے جان سکتا ہے کہ حق کون مذہب ہے۔ اول یہ کہ خانہ کعبہ خدا کا گھر ہے دیکھو اس میں کون دین جاری ہے اور کون کون مذہب مفقود ہیں۔ ایسے ہی دین منور

دوسرے قرآن مجید کسکو یاد ہو جاتا ہے اور کسکو نہیں ہوتا تیسرے نبوت کے بعد جو ولایت ہوتی ہے وہ کس دین میں پائی جاتی ہے چوتھے عیدین اور جمعہ جو اسلام کے طریق ہیں کہاں ہیں پانچویں ہنار و ستان میں جہاں کس سے جا کر ہوا۔ سلطان محمود غوری وغیرہ کون تھے

فرمایا کہ لالہ اتم چند ایک مرد دوست پرست اور مسلمان مقام پر بیٹے عرض کیا کہ کیسے آدمی کو مسلمان کہنا چاہئے فرمایا۔ کہ اگر برادری کے خوف سے ظاہر نہ کرے تو گنہگار بھی نہیں ہے ورنہ غائت ورجہ فاسق اور عاصی کہا جائیگا وہ شخص فرست اور تنہائی میں نماز پڑھا کرتا تھا کلام اللہ کی تلاوت اسکا معمول تھا وحدانیت اور رسالت کا اقرار کرتا تھا بت پرستی وغیرہ ترک کر دی تھی۔ سید احمد صاحب نے جو حضرت کے بڑے خلفا سے تھے اور پہلے ان کا ذکر بھی ہو چکا ہے۔ حضرت سے عرض کیا کہ قرآنیت اور عشق کی وجہ سے جو حضرت کے ساتھ عاجز رکھتا ہے مجھ کو نہایت محبت پیدا ہو گئی ہے۔

فرمایا خدا جزائے خیر ولیوں سے بھائی یہ امر اختیار کسی نہیں ہے کسی نے کیا خوب کہا ہے

تا دل بکہ باید وادیا دل ز کہ باید برد
دل وادن و دل برون این و خدا دست

ایک بار تذکرہ کے طور پر فرمایا کہ میں نے اپنے والد زماجد کے برابر حافظہ کسی کا نہیں دیکھا مگر ایک شیخ کا حال سنا ہے کہ عبد الملک ابن مروان حاکم وقت نے اس کا امتحان کیا ایک روز اسکو اپنے سامنے بلا کر اپنے جمع خرچ کے تمام کاغذات معدیہات اور پرگنہ جات کے تفصیل اور ملک عراق کے چاروں

صوبوں کے کاغذ کہ نہایت آبا و ایلک تھا ایک بار کے روبرو پڑھے۔ پھر تھوڑے
 دنوں کے بعد بلا کر ان کی یادداشت دریافت کی تمام حالات دفتر کے کاغذات
 کی مطابق سنا دیئے۔ یہ بھی سنا ہے کہ امام ترمذی اپنی نابینائی کے زمانہ میں
 کہ لڑکپن میں مرض چچک سے آنکھیں جاتی رہیں تھیں اونٹ پر سوار کسی جگہ جاتے
 تھے۔ شتر بان نے کہا کہ ذرا سر نیچا کر لیجئے اوپر درخت کی شاخ ہے کبھی سر
 میں لگ جاتی ایک زمانہ دراز کے بعد امام ترمذی کا اس طرف کو گذر ہوا۔ اس مقام
 پر پہنچتے ہی خود بخود سر نیچے کر لیا۔ شتر بان نے کہا کیوں۔ فرمایا کیا درخت کی شاخ
 نہیں ہے۔ کہا نہیں۔ کہا اگر میں جافظہ میں اس وقت ذرا بھی غلط ثابت ہو۔
 حدیث شریفی کی روایت بالکل چھوڑ دوں۔ تحقیق کے بعد معلوم ہوا کہ بنتیں برس
 ہوئے یہاں ایک درخت تھا ہوا کے زور سے اب گر پڑا۔ فرمایا اس کا مضائقہ
 نہیں۔ اسی ضمن میں کسی شخص نے ایک بنگالی مولوی کا ذکر کیا کہ وہ اس قدر ملکہ رکھتا
 ہے کہ سبق بھی دیتے ہیں مسودہ بھی لکھتے ہیں فرمایا۔ یہ امر مزاحمت سے تعلق رکھتا
 ہے اگرچہ حافظہ اور ذہن بھی شرط ہے۔ چنانچہ ہم نے اپنے لڑکپن کے زمانہ
 میں ایک گانیوالی عورت کا تماشہ دیکھا ہے کہ چھوٹی سی تھالی میں مٹی ہوئی چتی
 تھی اور اس تھالی کو جگہ جگہ لے جاتی تھی اور سر پر آئینہ رکھے ہوئی تھی۔ آئینہ سر
 بھی کہلاتی تھی۔ ہاتھوں میں بھی کچھ چیزیں تھیں اس سے جدا کہلاتی تھی۔ دانتوں
 سے ایک ایک مونی یا پوتھہ تاگے میں پروتی جاتی تھی۔ غرض کہ حکما کے مسئلہ کا
 بطلان اس موقع پر خوب طرح سے ہو گیا۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک آن میں نفس
 ”طقہ کی توجہ و دہشت نہیں ہو سکتی ہے۔ اور میں نے یہ بھی دیکھا ہی

کہ شاہ محمد عاشق صاحب مسی کے والد کے شاگرد اور بڑے ظریف نہیں سے
تھے بسبیل الرشاہد وغیرہ کے مصنف ہیں۔ ایک شاگرد کو نہایت وقت سے پڑھاتے
تھے اور میں نے عین مشغول ہونیکے وقت دیکھا ہے کہ نہایت جوش میں ہوتے تھے
ایک مرید نے عرض کیا کہ جزو لایختری حکما رس کے نزدیک کس کو کہتے ہیں۔

فرمایا۔ ان کے نزدیک یہ ایک جزو غیر منقسم ہے جس کا مرتبہ صرف مضمومی
ہے۔ جیسا نقطہ۔ خلاصہ یہ ہے کہ وقت کا ادنیٰ جزو ہے کسی شاعر نے کہا ہی
۱۵ اے آنکہ جزو لایختری را وہان تست؛ طولی کہ ہیج عرض ندار و میان تست
کردی بجنده نقطہ موموم را دونسیم؛ پس مطلق کلام حکیمان ہان تست
فرمایا۔ استدعا کے لئے محبت شرط ہے حاج مرد چوں کورست عینک بعبت است
فرمایا۔ جب وقت کہ میں پُرانی دھلی میں انبیا کے کوچہ میں رہا کرتا تھا ایک سید
کے گھر میں ایک پور بن جاہلہ باندی کو دیکھا مسی کے خیال میں اس نے
اپنی عمر بھر میں کبھی نماز نہ پڑھی ہوگی لیکن چونکہ بڑھیا تھی اور ان بزرگ
کے صاحبزادوں کی پرورش اس نے کی تھی۔ اس لئے وہ اسکی بہت خدمت
و خاطر کرتے تھے۔ جب اس باندی کی موت کا وقت قریب آیا۔ ایک آواز
اسکے منہ سے مشرقی لہجے کے انداز پر نکلتی معلوم ہوتی تھی۔ مگر کسی کی سمجھ میں
نہیں آتی تھی۔ تمام حکیموں اور صالحوں کو بلا کر پوچھا کسی نے نہ سمجھا
سب سے آخر میں مسی کے چچا پر جن کا شاہ اہل اللہ نام تھا انہوں نے بتا دیا
انہوں نے آنکھ سمجھا کہا یہ کہتی ہے کہ لاتخانی و لایختری یعنی اے عورت تو کچھ
خوف نہ کر اور حکمیں نہ ہو۔ اس کے دوستوں میں سے کسی نے کہا

کہ آپ یہ پوچھئے کہ یہ لفظ تو کیوں کہتی ہے بہت پوچھنے کے بعد اس نے کہا
 کہ ایک جماعت کھڑی ہوئی میرے سامنے کہہ رہی ہے۔ پھر پوچھا اس کے کیا
 معنی ہیں۔ کہا معنی میں نہیں جانتی ہوں اتنا معلوم ہے کہ اس جماعت کے لوگ
 میری تسلی کے لئے یہ کلمہ کہتے ہیں۔ پھر اس کو تکلیف دی کہ اون جماعت
 والوں سے پوچھ کہ کون سے محل کے قبول ہونے کی وجہ سے یہ تیری تسلی کرتے
 ہیں بہت دیر کے بعد کہا کہ یہ لوگ یہ کہتے ہیں کہ تو نے کچھ ناز روزہ وغیرہ
 نیک کام نہیں کیا ہے مگر ایک دن جاڑے کے موسم میں بازار سے تیل لینے
 کے لئے گئی تھی۔ اس تیل میں سے ایک روپیہ نکلا اول تو میں نے یہ چاہا کہ چپ
 چاپ اپنے کام میں لے آؤں اس واسطے کہ کسی کو خبر تو ہے ہی نہیں پھر عنور کیا
 کہ نہیں اللہ تعالیٰ تو دیکھتا ہے یہ خوف کر کے روپیہ روپیہ ولے کو دس کر دیا
 صرف یہ کام تیرا اللہ کو پسند آیا ہے اور اسی کے بدلے میں ہم تجھ کو خوشخبری دیتے
 ہیں کہ تو کچھ خوف نہ کر اور کچھ غمگین نہ ہو فرمایا۔ اسی زمانہ میں وہاں ایک
 بزرگ تھے۔ میں اپنے چچا کے ہمراہ ان کے مرض موت میں عیادت کے لئے
 گیا دیکھا کہ وہ بزرگ تسبیح پڑھنے کے طور پر کچھ انگلیوں پر شمار کر رہے ہیں اور
 سو عدد پورے ہونے کے بعد نشان کر دیتے ہیں اور بیوش پڑے ہوئے ہیں میرا
 چچا نے کہا کہ دیکھو نیا کام کا ماورہ کرنا بھی کام آجاتا ہے جب تک ہو جاتا ہے تو
 بے ارادہ بھی فعل وقوع میں آتا ہے ایک خریدنے عرض کیا کہ جب حکماء وقت کو
 جزو وغیرہ منقسم کہتے ہیں پھر ایک آن میں دو طرف توجہ کیونکر ہو جائیگی فرمایا
 ہو سکتی ہے خود حکماء نے لکھا ہے۔ کہ بلکہ ہو جانے کے

بعد بے توجہ نفس بھی افعال صادر ہوتے ہیں بعض یہ کہتے ہیں کہ جو فعل مستحکم
 اور مسلسل ہوتا ہے اسکی توجہ بھی مسلسل اور مستحکم ہوتی ہے۔
 ایک خریدنے عرض کیا کہ باوجود اس کے کہ حضرت کا التفات امراض وغیرہ
 کی طرف ہوتا ہے یا گفتگو میں مشغول ہوتے ہیں مگر کبھی بھی حضور کی برکات
 قلبیہ ہمپر اثر کرتی ہیں۔ فرمایا توجہ چار قسم کی ہوتی ہے۔ اول الغکاسی یہ سب
 طریقوں میں مروج ہے یعنی جب قلب قلب کے مقابل ہوتا ہے تو آئینہ کی طرح
 جو چیزیں مقابل میں ہوتی ہیں جلوہ گر ہو جاتی ہیں اس کے لئے صرف قلب
 کی صفائی کی ضرورت ہے۔ دوسری القافی یعنی کسی چیز کو ایک شیشہ سے
 دوسرے شیشہ میں ڈالتے ہیں اس کے لئے قصد و ارادہ شرط ہے۔ تیسرے
 جذبی یعنی طالب کے قلب اپنی طرف کھینچ کر تالوں میں لاویں اور متاثر کریں
 جیسے خشک کپڑا تر کپڑے کے نیچے رکھنے سے تر ہو جاتا ہے۔
 ایک خریدنے عرض کیا کہ فرق صرف اتنا ہوا کہ ایک میں قلب کو بزور اپنی طرف
 کھینچتے ہیں دوسرے میں بزور نہیں کھینچتے ہیں فرمایا کھینچنے کے لئے زیادہ قوت
 درکار ہے۔ چوتھی قسم بھیر ہے کہ توجہ دینے والے کے تمام اوصاف طالب میں
 ملتی کر جاویں یہاں تک کہ صورت ظاہری بھی ایک ہو جاوے خریدنے عرض
 کیا کہ جب پیر سے بدرجہ کمال صحبت ہو اور پیر میں سی فنا ہو جائے تب یہ بات
 حاصل ہوتی ہے فرمایا بیشک پھر فرمایا کہ حضرت شاہ باقی باللہ صاحب کے
 مکان میں چند مہمان آئے۔ آپ کے یہاں اس وقت کچھ موجود نہ
 تھا۔ حضرت بار بار آتے تھے اور خادم کو بھیجتے تھے کہ کہیں سے جا کر

لاوے۔ مگر کچھ بھی دستیاب نہ ہوتا تھا۔ مرید نے عرض کیا سچ ہے بشریت رفع نہیں ہوتی فرمایا مہمانوں کی تنظیم و پیکریم خاطر وہ رات ضرور چاہئے۔ الغرض وہاں ایک نان پڑھا اُس نے خادم سے پوچھا کہ کیا سبب ہے جو تو لیا فکر مند بار بار اس طرف کو آتا جاتا ہے ہر چہ کہ خادم کو منظور تھا کہ فقیر کا عیب ظاہر کرے مگر بضرورت مجبور ہو کر کہا کہ چند مہمان حضرت کے مکان پر تشریف لائے ہیں ماحضر نہیں ہے۔ لہذا تشویش و فکر ہے۔ وہ نان پڑھنا ہی طیار کر کے حضرت کے سامنے لے گیا۔ آپ نہایت خوش ہوئے اور مہمانوں کو تقسیم فرمائی۔ دوسرے وقت میں اُس سے فرمایا کہ ایسا نان پڑا مانگ کیا مانگتا ہے جو تو کہے وہی دعا تیرے حق میں کروں۔ کہا کسی وقت کہدوں گا۔ آخر اپنا موقع دیکھ کر کہا کہ میں صرف یہ چاہتا ہوں کہ آپ جیسا ہو جاؤں ہر چہ حضرت نے عذر و معذرت کی مگر اُس نان پڑنے قبول نہ کیا۔ آخر کار نماز ظہر کے بعد اس کو حجرہ میں لے گئے۔ عصر کے وقت دونوں نکلے دیکھا تو وہ دونوں ایک صورت و شکل اور ایک لباس میں تھے صرف فرق اتنا تھا کہ حضرت باہوش تھے اور نان پڑے ہوش۔ پھر وہ سات روز کے بعد مر گیا۔ اسی ذکر کے ضمن میں فرمایا کہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ بے مرث ظاہر کے بھی جذب ہو جاتا ہے مگر بہت کم چنانچہ اصحاب کہف کا حال دیکھ لیجئے کہ بے پیمانہ اور بے مرشد کے ان کو ہدایت حق نصیب ہو گئی۔ اسی کے متعلق کلام اللہ شریف کی ایک آیت پڑھی فرمایا۔ اگر کوئی مشکل آن پڑے اور اصحاب کہف کی روح کو ثواب بخشا جاوے جلد مقصد حاصل ہو جاتا ہے۔ بہت محسوس ہے۔

ایک مُرید نے عرض کیا۔ میں تو کرتا رہتا ہوں فرمایا۔ مشکل و سختی کے وقت کرنیکا ایک خاص طریقہ ہے وہ یہ ہے کہ پونے چار سیر گنہوں کا آنا۔ پونے چار سیر بکر بکا گوشت کے نصف گھی لیوے اور پیاز اور وہی وغیرہ ملا کر بہت اچھی طرح تیار کر کے آدھ آدھ سیر کے سات حصے کر لے اور سات آدمیوں کو جو صالح اور متقی ہوں دینے لے خواہ وہ خود کہالیں یا اپنی طرف سے کسی آدمی کو دیدیوں اور ایک روز پہلے سے کسی کتے کی دعوت کر دیں اگر آجاوے تو بہتر ورنہ جو کتا ملے اس کو باقی کہانا کھلا دیوں ایک مرید نے عرض کیا کہ شیخ سعدی کے اس شعر کے کیا معنی ہیں ۵

سگ اصحاب کہف روزے چند پئے نیکاں گرفت مردم شد
 فرمایا۔ بعض لوگوں سے یہ سنا ہے کہ قیامت کے دن برصیصا راہب کی شکل بنکر اصحاب کہف کا کتا بہشت میں داخل ہوگا۔ اس لئے کہ اس کتے کا بہشت میں کیا کام ہے۔ برصیصا راہب کا قصہ جو حضرت موسیٰ کیساتھ واقع ہوا اسطرح پر ہے کہ حضرت موسیٰ کو حکم ہوا کہ عمالقہ کی قوم پر جو نہایت قومی الجبہ تھے تسلط کریں اور ان کو نکال دیں جب موسیٰ وہاں تشریف لے گئے عمالقہ کی آدمیوں پر غالب ہوئے وہ آدمی بعم با عور کے پاس گئے اور کہا کہ کچھ دعا کرو۔ اس نے جو باہر آکر دیکھا کہ موسیٰ علیہ السلام کے گرد فرشتے موجود ہیں کہا اب میری دعا و عمل کچھ کارگر نہ ہوگی۔ آخر اسکی عورت کو جو نہایت سکی محبوبہ تھی تیس ہزار اشرفی کالالچ دیکر اس سے تدبیریں دریافت کیں اُس نے کہا کہ عمدہ تدبیر یہ ہے کہ بدکار عورتوں کو ان کے لشکر میں بھیج دو لوگ ان پر مفضوں ہوں گے۔ بدکاری

کریں گے اللہ کا فضل اُن پر سے اٹھ جائیگا ایسا ہی کیا گیا۔ موسیٰ علیہ السلام کے لشکر کے آدمی بتلائے عصیاں ہو گئے۔ لہذا موسیٰ مغلوب ہوئے اور بد دعا کی کہتے کی شکل ہو کر دنیا سے اٹھو۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ کتے کی صورت میں وہ مر گئے۔ موسیٰ علیہ السلام نے پھر ایک زمانہ کے بعد ان کی اولاد سے یہ ملک فتح کیا۔

فرمایا یہ بزرگ چار قسم کے ہوتے ہیں اول سالک مجذوب کہ ابتداء زمانہ میں تو خود کوشش کی اور آخر میں کوشش ہونی یہ سب سے بہتر ہیں۔ دوسرے مجذوب سالک کہ اولاً جذب سے سرفراز ہوئے۔ پھر سلوک اختیار فرمایا جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام۔ آگ لینے کو تشریف لینگے تجلی باری نصیب ہوئی۔ تیسرے سالک بخت کہ مشرف بہ جذب نہیں ہوتے ہیں چوتھے مجذوب محض کہ تجلی باری کی وجہ سے ان کی عقل سلب ہو گئی ہے۔ یہ لوگ پانچ عورت کی مثل ہیں۔ ایک خریدنے عرض کیا کہ سلوک اور جذب کے کیا معنی ہیں فرمایا۔ سلوک اجتناب و ات کسی کا نام ہے جذب محض عنایت خداوندی ہے۔

تاکہ از جانب معشوق نباشد کشتے پانچ کوشش عانتی بے چارہ بجائے نرسا۔ ایک خریدنے نے عرض کیا کہ معلوم ہوتا ہے کہ جذب کے مرتبے ہیں فرمایا۔ ہاں۔ ایک خریدنے نے عرض کیا کہ خلاف شرع شریف حرکات کرنا سدا راہ ہو جاتے ہیں یا نہیں۔ فرمایا ہیشک خلاف شرع افعال سے تکرر ضرور حاصل ہوتا ہے اور بعض افعال خلاف شرع کا تو یہ اثر ہے کہ جو نسبت طالب کو اللہ کے ساتھ حاصل ہوتی ہے بالکل قطع کر دیتے ہیں۔ جیسے مکرو و عتسا بازی۔ فریب وہی

نخوت، تکبر، خود نمائی، طلب دنیا، طلب جاہ وغیر بعض سے صرف یہ ہوتا ہے کہ اگر سہواً کبھی کوئی گناہ صغیر ہو گیا تو دل پر بجائے نورانیت کے ایک قسم کی ظلمت اور تاریکی معلوم ہونے لگتی ہے۔

فرمایا برہان الدین ابوالخیر بلخی لڑکپن میں اپنے والد کے ہمراہ جاتے تھے برہان الدین مرغینامی صاحب ہدایہ بھی تیز تیز جا رہے تھے۔ برہان الدین کی طرف دیکھ کر کہا کہ میرا خدا کہلواتا ہے کہ یہ لڑکا مرجع خلائق ہو گا ان کے باپ نے کہا آمین۔ اب برہان الدین ابوالخیر کی قبر کی خاک میں یہ تاثیر ہے کہ جو کوئی کھاتا ہے اس کا حافظہ اور ذہن اچھا ہوتا ہے۔

فرمایا۔ دین میں پانچ حالات کی رعایت واجب ہے۔ عقل کی حفاظت نفس کی حفاظت۔ دین کی حفاظت۔ نسب کی حفاظت۔ مال کی حفاظت ایک شخص ہی ارشاد فرمایا کہ خواب کی ڈر کی وجہ سے تم نے معلوم ہوتا ہے یا شدید بہت پڑھ ہے۔

فرمایا۔ بزرگوں کے رشتہ دار اکثر با اعتقاد ہوتے ہیں اور سمعہ لوگ خواہ مخواہ نفرت کیا کرتے ہیں۔ وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ بڑے پہلے ہر قسم کے کام اپنے ظاہر ہوتے ہیں اور ہر طرح کا ان سے معاملہ پڑتا ہے۔ لہذا ناخوش رہتے ہیں کسی نے خوب کہا ہے۔ المعاصرة اصل المنافرة۔ چنانچہ لڑکپن کے زمانہ میں یہی سنا ہے کہ بعض لوگ وعظ کے رجز اپنی چھتوں پر کھڑے ہو کر یاواز بلند سکارا کرتے تھے کہ یا لوگ جھوٹ بولتے ہیں اور آدمی جوق جوق سننے کے لئے آتے ہیں۔ پھر کچھ تعریف سلاک السلوک فرماتے رہے۔

مُردید نے عرض کیا کہ حضرت عورتیں بہت خوش عقیدہ ہوتی ہیں اور ان کو کمال درجہ بزرگوں سے خلوص اور محبت ہوتی ہے فرمایا بیشک ثنیان ثوری رحمۃ اللہ کا قول سچ ہے کہ علیکم بدین العجائز یعنی تم لوگ بڑھیوں کا طرز اختیار کرو یعنی جیسے بڑھی عورتیں ہوتی ہیں کہ باوجود خراب عقیدہ ہونیکے بھی اپنے عقیدہ کو نہیں چھوڑتی ہیں اور بچی رہتی ہیں ایسے ہی تم بھی اپنے نیک عقیدہ میں مضبوط اور پکے رہو۔

ایک شخص نے عرض کیا کہ مردہ کے قبر میں بچی اینٹ کا رکھنا کیسا ہے فرمایا اندر نہ رکھنا چاہئے باہر مصالقبہ نہیں سی۔ کچی اینٹ یا کھوکریے بالٹس رکھ دینا بہتر ہے فرمایا حدیث شریف میں آیا ہے کہ بیری کا درخت کا کاٹنا بڑا ہے بلکہ فرمایا ہے کہ کاٹنے والا دوزخ میں اوندھے منہ گر کے ڈالا جاویگا۔ پس چاہئے کہ بے ضرورت نہ کاٹے۔ اور کاٹنے سے مراد جڑ سے کاٹ دینا ہے اگرچہ فقہیہ لوگ اس پر فتویٰ نہیں دیتے ہیں مگر احتیاط اسی میں ہے۔ اگر قبر میں بیری کے درخت کے تختے رکھے جاویں سب سے بہتر ہے۔

فرمایا محمد علیجاں ارکانی کے لڑکے نے تحفہ اثنار عشریہ کا مولوی اسلمی سے عربی میں ترجمہ کرا کر ملک عرب میں بھیجا تھا۔ ایک نسخہ میرے پاس بھینچنے کا بھی قصد کیا تھا۔ مگر شاید اتفاق نہیں ہوا۔ کسی نے تحفہ کی تاریخ کہی ہے۔ قطعہ

تحفہ را یک فنِ مدال کہ درد ؛ سوئے ہر معرفت سراغ آمد
 سوئے الفاظِ مدانی اش بنگر ؛ ہست وریا کہ در آیاغ آمد
 لبکہ نور ہدایت ہست و یقین ؛ سالِ تصنیف او چراغ آمد

ایک شخص نے سوال کیا کہ قدم شریف کی اصل بھی کچھ حدیث شریف ثابت ہے یا نہیں۔
یہ لوگ جا بجا شہر کرتے پرتے ہیں فرمایا۔ محدثین صحیح نہیں جانتے ہیں
مگر علامہ جلال الدین سیوطی نے لکھا ہے میں نے ہر چند اسکی سند کو تلاش کیا مگر
نہ پایا۔ البتہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا نقش قدم مکہ میں موجود ہے اور حضرت
کی بغلہ یعنی مادہ اشتر کے قدم کا بھی اس موقعہ کا جبکہ وحی نازل ہونے کے
وقت باروحی سے حضرت زمین پر گر پڑے تھے اور تاب نہ لاسکے تھے۔
نشان موجود ہے۔ ایک شخص نے عرض کیا کہ ایسے مقام پر جہاں قدم شریف
معلوم ہو فاسخ پڑنا یا بوسہ دینا واجب ہے۔ فرمایا۔ فقہا بجزویر نہیں کرتے
ہیں۔ مگر محبت کا تقاضا یہ ہے کہ درود شریف ضرور پڑھے۔ پہر لوچھا کہ مان
باپ یا اور بزرگوں کی قبر پر بوسہ دینا۔ پہول بھیرنا اس کا کیا حکم ہے۔ فرمایا
قبر و نکی زیارت کے باب میں کثرت سے بدعتیں ہو گئی ہیں۔ فقہا بوسہ وغیرہ
سب کو منع کرتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ اگر خاص طور سے مان باپ کی قبر کو لمس کرے
یا بوسہ دے سے مضائقہ نہیں ہے۔

فرمایا کہ بعض امر مجھ کو تجربہ سے حاصل ہوئے ہیں۔ ایک تو یہ کہ مطالعہ
کتابوں کا وہ شخص خوب بچو گا جس کو علم نحو خوب یاد ہوگا۔ مناظرہ میں وہ
شخص ہمیشہ غالب رہے گا۔ جس کو اہول خوب یاد ہوں گے۔ فکر گہر میں بیٹھ کر
وہ خوب کریگا۔ جسکو منطق خوب یاد ہوگی۔ نہ مایا پختہ عالم وہ ہے کہ جسکو
چار چیزوں میں ملکہ ہو۔ درس۔ تدریس۔ مطالعو کتب۔ تحریر و تقریر۔ مناظرہ
پہر فرمایا ہر علم کے درس کا طریق جداگانہ ہے۔ چنانچہ بیان فرمایا کہ تصوف کا

درس ہم اس طرح کرایا کرتے تھے کہ بجائے میزان کے اوّل تو اچھ پڑھایا کرتے تھے
بعد اسکے لمعات بعد اسکے شرح لمعات پہ درہ فاخرہ جو شاگرد محی الدین
قونوی کی تصنیف ہے بعد اسکے قبوص پہ فتوح الغیب۔

ایک مرید نے عرض کیا فقط نام کے واسطے مرید ہو جانا یہ بھی برکت سے
خالی نہیں ہے فرمایا ہاں۔ تجربہ ہے کہ نام کا مرید بھی کبھی پیران طریق کا
خاص منتظر بن جاتا ہے۔

فرمایا علم تصوف نہایت دقیق علم ہے جس کو یہ علم حاصل ہو گیا ہے وہ ہی خوب
جانتا ہے کہ صدر او غیرہ کی اسکی سامنے کچھ حقیقت نہیں۔

سید احمد صاحب نے سوال کیا کہ کیا سبب ہے کہ جاڑے کے دنوں میں کوئی
کا پانی گرم ہو جاتا ہے اور گرمیوں میں سرد ہو جاتا ہے فرمایا کہ یہ بات آن
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی پوچھی گئی تھی۔ آفتاب جو نکلے گرمی میں دن
کو بہت دیر تک گردش آسمان پر کرتا ہے جس سے دن کا بڑا ہونا مراد ہے۔

لہذا پانی کوئے کا کہ اسفل میں ہے سرد رہتا ہے اور جاڑے میں چونکہ زمین کے
نیچے زیادہ سفر کرتا ہے۔ جس سے رات کا طویل ہونا مراد ہے۔ لہذا پانی میں
آفتاب کی حرارت زیادہ اثر کرتی ہے اور گرم رہتا ہے۔ حکماء نے بھی اسی
کے قریب قریب بیان کیا ہے وہ کہتے ہیں یہ مسئلہ مسلم ہے کہ جو وقت طیش کسی
مقام میں زیادہ ہوگی تو بروقت اس مکان میں نہ آئیگی۔ ایسے ہی جس مقام میں
سردی ہوگی رطوبات کا اس مکان میں گذر نہوگا۔ ایسے ہی گرمی میں چونکہ طیش
زیادہ ہوتی ہے تو اجزا مرطوب اس مقام سے علیحدہ ہو کر کوئے کے اندر چلے

جاتے ہیں اور سردی میں اسکے برعکس۔ سو اسے کہہ دیا تو ظاہر ہے کہ ایک وقت اور ایک جگہ میں دو ضد و نکاح جمع ہونا محال ہے۔

نواب نواز سن علی خالص صاحب نے ہزار ہی روزہ کی نسبت دریافت کیا۔ فرمایا میں نے حدیث شریف میں نہیں دیکھا ہے۔ مگر شیخ عبدالحق اپنی کتاب میں لکھتے ہیں لیکن مجھ کو اس حدیث صحت میں کلام ہے۔ مگر البتہ دن بہت اچھا ہے اور اچھا اور مبارک ہے۔ کیونکہ معراج کی شب کے متعلق ہے۔

دوسرے یہ ہے کہ رجب کا روزہ نہایت مبارک ہے تیرویں دن روزہ کے ہر عینے میں سنت ہیں۔ اول کا نام عرا ہے اور آخر کا نام مہرا ہے اور درمیان کے دنوں کو ایام بقیہ کہتے ہیں۔ الغرض یہ روزہ کسی صورت میں نواب کثرت سے خالی نہیں۔ البتہ لفظ ہزار کی تخصیص میں بوجہ عدم ثبوت کلام ہے۔ ایک مرتبہ نے عرض کیا کہ حضرت عائشہ اور فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے بھی کبھی عورتوں کی امامت کی ہے فرمایا یہی وجہ تو عورتوں کی امامت مکروہ ہونیکے ہے۔

حضرت کعبہ زمانہ میں حکیمانہ جب جماعت مسجد میں بناتے تھے تو اپنے گہرے آکر اہل و عیال کے ساتھ جماعت کر لیتے تھے۔ یہی مسئلہ ہے کہ محارم میں سے ایک آدمی بھی ہو اور جماعت کر لے تو مضائقہ نہیں ہے۔ مگر عورتوں کی جماعت اس طرح سے کہ عورت امام ہو اور مقتدی بھی عورتیں ہوں مکروہ ہی بطور تذکرہ کے فرمایا کہ لڑکپن میں ایک روز کا ذکر ہے کہ میں قرآن شریف کا ورد کر رہا تھا۔ سورہ طہ اس وقت تلاوت میں تھی سید بطحہ کے لفظ پر ہو چکا تھا کہ کیا دیکھتا ہوں کہ ایک عورت اور اس کا خاوند شہر کو تڑکنے ہوئے گہر گہر تماشہ

دکھاتے پھرتے ہیں۔ ہمارے گہر بھی لائے سید پطلہ کا لفظ میری زبان سے سنتے
 ہی عورت نے اپنے خاوند سے کہا کہ دیکھو تو شیر قابو سے نکلا جاتا ہے اور ہمارا
 جادو اور سحر سب باطل ہو جاتا ہے جلد چلو اور کچھ تدبیر کرو۔ چنانچہ اسی وقت
 اس کو مضبوط پکڑ کر لے گئے فرمایا۔ ایک عورت نے ایک بار ایک ہندو کو مار
 ڈالا اور تھوڑے ہی عرصہ میں اسی طرح کسی خون کئے۔ مجبور ہو کر غازی الدین خان
 وزیر نے اس کو شہر بدر کر دیا۔ فرمایا اگر ملک میں ہاتھی نہیں زندہ رہتا تو یہی وجہ ہے
 کہ نکر مغل اور مدینہ منورہ میں ہاتھی کا نشان نہیں ہے۔ ایک بار نیر و جرد کی لڑائی میں
 کہ خلیفہ اہل کا زمانہ تھا۔ مدینہ کے اندر ایک سپید رنگ کا ہاتھی گیا تھا۔ چنانچہ خلیفہ
 نے تمام شہر میں اس کی تشہیر کی تھی اور لوٹا دیا تھا۔ البتہ حبش کے ملک میں ہاتھی
 زیادہ ہوتے ہیں اور وہاں حبشی لوگ ہاتھی کا گوشت بھی کھاتے ہیں چنانچہ سنا
 گیا ہے کہ شاہ حبش کے بادشاہی خانہ میں تین ہاتھی روز پکتے ہیں۔ پیکو کے ملک
 میں ہاتھی سپید رنگ کا ہوتا ہے فرمایا ہے

شب خیال چہرہ شوخان بدل چہ پیرت۔ ساعتی شب قدر چون از زم او جو شیر رفت
 خانہ زرین است دنیا عیش او پاد در رکاب۔ آنکہ آمد زود و دامن سپیدہ رفت
 سوزش اہل جنون رامرگ ہم تسکین نڈ۔ گرد باد خاک مجنون تا فلک چہ پیرت
 بہر ایک موقع پر فرمایا۔

بیاساتی بگردان جاہل را
 حنا بندی است مشب شاخ گل را
 فرمایا۔ حضرت اویس قرنی رحمہ کی دندان شکنی کا قصہ جو مشہور ہے غلط سے
 غلطہ حال سے ایسے مورد قوع میں آجاتے ہیں۔ مگر انسان اس وقت معذور ہوتا ہے

حضرت عبداللہ بن زبیر نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خون مبارک پیا تھا اس وقت
 حضرت نے فرمایا تھا کہ کسی کا خون اسکے ہاتھ سے ہوگا اور یہ اوسکی عوض میں
 قتل کیا جاوے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ پانچویں رجب کو جب یزید پادشاہ ہوا اور
 تخت شاہی پر بیٹھا۔ تین آدمیوں نے اس کی بیعت نہ کی اور مکہ کو بہاگ آئے
 ایک تو عبداللہ بن زبیر تھے۔ جن کا ذکر اوپر ہوا ہے اور عبداللہ بن عباس رضی
 اور حضرت امام حسینؑ تھے۔ مخالف لوگ اگرچہ ظالم اور سرکش تھے۔ مگر مکہ معظمہ
 کی نہایت درجہ حرمت اور عظیم کرتے تھے۔ لہذا ان پر مکہ معظمہ میں پناہ گزین ہونے
 کے سبب سے فوج کشی نہیں کی۔ اب بھی مسئلہ یہی ہے کہ اگر کوئی شخص کسی شخص کو
 قتل کر کے مکہ معظمہ میں چلا جاوے تو وہاں جا کر اس کو زندہ قتل کرنا چاہئے۔ البتہ
 تنگ کر کے وہاں سے اوسکو نکال دیوں تو کچھ مضائقہ نہیں ہے۔ پھر تھوڑے روز
 کے بعد طیبہ ثقفی نے ان کا خون زمین پر گرایا بعض کہتے ہیں کہ کہل بن زبیر
 کو جو حضرت کا نہایت یار تھا شہید کیا۔ حضرت حسن بصریؒ بھی نہایت ترسان
 فرمایا۔ خارجی لوگ شیخین کے سوا سب کے عداوت رکھتے ہیں۔ البتہ حضرت
 حسین رضی اللہ عنہ اور سادات وغیرہ سے معقد ہیں۔ ایک فرقہ ناصبی ہر وہ
 حضرت علی رضی اللہ عنہ اور حضرت امام حسینؑ کو دشمن سمجھتے ہیں۔ فرمایا
 خارجیوں کا آجتک کسی ملک پر تسلط نہیں ہوا۔ عمان اور مسقط وغیرہ جو ان کے
 ہیں انہیں میں آباد ہیں۔ فرمایا یہ وہیلہ کو میں نے دیکھا ہے اگر تمہارا حضرت
 علی رضی اللہ عنہ کا ذکر ان کے سامنے کریں تو پتلا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ
 حافظ آفتاب ہمیشہ میرے دماغ میں آیا کرتا تھا۔ ایک روز حضرت امیر علیہ السلام

کا ذکر شروع ہوا۔ میری یہ عادت مقرر ہے کہ جب کسی صحابہ کا ذکر شروع ہوتا ہے
 تو جہاں تک مجھ کو معلوم ہوتے ہیں ان کے فضائل اور مناقب بیان کرتا ہوں
 میں نے اپنی حسب عادت ایسا ہی کیا۔ حافظ آفتاب بدل ہو کر اور مجھ کو شیعہ
 سمجھ کر میرے دغظ میں سے اٹھ گئے اور اس روز سے دغظ میں آنا قطعاً موقوف
 کر دیا۔ ایسا ہی قصہ ایک بار میرے والد ماجد کے ساتھ پیش آیا۔ کسی نے ان
 سے شیعوں کے کافر ہونے کی نسبت دریافت کیا۔ والد صاحب نے یہ فرمایا
 کہ حنفیہ کا ان کے کفر کے بارہ میں اختلاف ہے۔ اور اس اختلاف کو نہایت
 تحقیق سے ثابت کیا۔ اس نے مکرر کچھ دریافت کیا والد صاحب نے پہر ہی
 جواب دیا وہ شخص یہ کہتا ہوا چلا گیا کہ یہ نووی صاحب شیعہ معلوم ہوتے
 ہیں۔ فرمایا ایک بار شاہ عباس نے ملا دو پیازہ سے کہا کہ آؤ مذہب کی صداقت
 کا امتحان کریں اپنی اپنی تسبیح کی گرہ کھول کر پانی پر لٹکائیں۔ جسکی تسبیح معلق
 رہے اسی کا مذہب حق ہے ملا کی تسبیح پتھر کی تھی اور پادشاہ کی تسبیح لکڑی
 کی تھی۔ ملا نے کہا کہ پانی پر کیا امتحان کیجئے گا۔ آگ منگوائے اس پر امتحان
 کیا جائے۔ آپ بھی آگ میں تسبیح ڈالیں اور میں بھی ڈالوں جسکی تسبیح سخلے
 وہی حق پر ہے۔ پادشاہ نے ایک مرتبہ ایک سنی سے پوچھا کہ ملا شیعہ ہے
 یا سنی۔ اس نے کہا کہ شیعہ ہے کہا کیسے معلوم ہو کہ شیعہ ہے کہا کہ گواہا تا ہے
 فرمایا کہ ایک روز ایک گرس دیوار پر بیٹھا ہوا تھا۔ شاہ عباس نے بندوق
 منگوائے کہ اس کو مارے۔ پھر خود بخود وہی ہاتھ روک لیا اور یہ کہا کہ سنا ہے
 کہ گرس کی عمر بہت دراز ہوتی ہے شاید پھر گرس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کہ زمانہ مبارک کا ہو اور اسے جمال بالکمال حضرت رسول اکرم کا دیکھا ہو لہذا اسکا مارنا مناسب نہیں بلکہ
 سنکر کہا کہ جب آنحضرت کی صحبت بابرکت کا استدراج اور پاپس کر دو اور جانو رہی تھی اسکی زیارت تو
 ہونے کے گمان پر نہیں مارے جاتے تو صحابہ نے کیا خطا کی ہے جو انکے
 ساتھ استفادہ اور بی ادبی کیجاتی ہے کسی شخص کے سوال کے جواب میں۔
 فرمایا کہ جسوقت حضرت سرور عالم صلعم کا نام مبارک صراحتاً یا کنایتاً سنا
 جائے تو درود شریف پڑھ لینا سنت ہے اور امام کرخی رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ فرماتے ہیں کہ واجب ہے فرمایا۔ حدیث میں آیا ہے کہ چیونٹی اور گلہری
 اور مینڈک اور شہد کی مکھی اور بدھد کو نہ مارنا چاہئے۔ علماء اسکی وجہ یہ فرماتے
 کہ چیونٹی کا قصہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی تاثیر
 صحبت چیونٹی میں اس قدر اثر پذیر ہو گئی تھی کہ اسنے اپنی عقل سے یہ سمجھ لیا
 تھا کہ اگر میں سلیمان علیہ السلام کے لشکر میں اب جاؤں گی تو ان کے صحابی
 مجکو ہرگز ایذا اور تکلیف نہیں دینگے اسلئے کہ بنی کے صحابی ہیں۔ کیا اسنے زمانہ
 تک حضرت سلیمان علیہ السلام کے صحبت کا فیض اہٹانیکے بعد بھی موزی
 اور سخت قلب رہے ہونگے۔ ہرگز نہیں اور شہد کی مکھی کی بچہ وجہ ہے کہ اسکی طرف
 وحی نوسوب کی گئی ہے۔ مینڈک کے نہ مارنیکی بچہ وجہ بیان کی ہے کہ اسنے
 جہانتک اس سے ہوسکا تھا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی آگ بچھانیکے کوشش
 کی تھی۔ ہدھد کی بچہ وجہ ہے کہ وہ حضرت سلیمان علیہ السلام کا پیغامبر تھا۔ مگر
 البتہ گریٹ کو جہان پاؤ مار ڈالنا چاہئے۔

اس جگہ ایک نکتہ نہایت لطیف سمجھنے کی قابل ہے کہ سلیمان علیہ السلام کی چیونٹی

کو اس قدر عقل تھی کہ اس نے سمجھ لیا کہ جن بزرگوں نے صحبت عامہ حضرت سلیمان
 کی ادا کھائی ہو وہ ہرگز قصداً مجھ کو ایذا نہ دیں گے افسوس ہے رافضیوں کی عقل پر
 کہ وہ حضرت صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کو اتنا بھی نہیں سمجھتے ہیں اور حضرت
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فیض صحبت کو اس قدر بھی موثر نہیں تصور کرتے
 کہ اپنے شب و روز کے ہم نوالہ اور ہم پیالہ گوں کو بھی ترندال سے - معاذ اللہ منہا
 فرمایا اس پنکھے کو جو مکانون میں لٹکایا جاتا ہے فارسی میں باد آمنج وغیرہ
 کہتے ہیں فرمایا ایک ہندی کی پہلی ہے - ایک نارات سندری داین
 ایچھی کھورہ - چھاتی لاک پیانکی دیکھی اور کی کھورہ - سچ ہے جب آدمی باخدا
 ہو جائیگا پہر کیوں دوسری طرف دیکھے گا -
 زاہد بیابیس کہہ دنیا کو دیکر استہ آب دگر ہوائے دگر جائے دیکر است
 پہر اس شعر کے کچھ معنی تصوف کے اعتبار سے بیان فرمائے اور یہ فرمایا
 کہ میکرہ سے یہاں دنیاوی شراب خانہ مراد نہیں ہے - کبھی کوئی احمق سمجھ
 جاوے - بلکہ وصال الہی اور قربت حضرت نامتناہی کا شراب خانہ مقصود
 ہے - جہاں پہنچ کر آدمی اس دنیا و مافیہا سے بچر ہو جاتا ہے -
 ایک سوال کر نیوالے کے جواب میں فرمایا کہ یا حیٰ صین لاجی فی و
 بیومہ ملکہ و بقاۃ - یا حیٰ روزمرہ دو سو بار اس طرح سے کہ چھ بار اول آخر
 درود شریف پڑھ لیا کرو کیسی بیماری سخت ہو انشاء اللہ جاتی رہیگی - نہایت
 تجربہ ہے ایک شخص نے پوچھا کہ جو مسرور کھنڈہ ہی ایسا ہی حرام ہے جیسا کہ
 شطرنج حرام ہے فرمایا - بلکہ اس سے زیادہ - جامعہ سعیرین روایت ہے

کہ شطرنج کھیلنے والے اور دیکھنے والے دونوں پر لعنت ہے۔ بعض لوگوں نے اس حدیث کو ضعیف بھی کہا ہے۔

فرمایا کہ فرحربی سے سود لینا بھی درست ہے۔ کیونکہ اس کا مال ہمارے حق میں مُباح ہے۔ لیکن اگر وہ بخوشی وہ مال سود یا بازی کا روپہ ادا کرے تب جائز ہے جبر کر کے روپہ لینا اس سے جائز نہیں۔ کیونکہ جبر کرنے میں نقص عہد لازم آتا ہے جو ہمارے اور ان کے درمیان میں ہو چکا ہے۔ نواب انڈسٹریل خان نے ہنڈیوں کا حکم دریافت کیا۔ فرمایا اس کی بابت کسی کتاب میں نہیں دیکھا۔ مگر میں یہ سمجھتا ہوں کہ ہنڈی وہی کار روپہ بمنزلہ قرض کے ہے جو تلف ہو جانے کے خوف سے دیا جاتا ہے۔ لہذا اس طرح سے دینا چاہئے کہ مثلاً انیس روپے نقد اور روپہ کے پیسے دیوے اور کہدے کہ یہ پیسے یا اس قدر روپہ کے ساتھ منے چیرے۔ اس صورت سے تو البتہ مباح ہو جائیگی۔

فرمایا اگر نسب آدمی کا مان کی طرف سے صحیح ہو اور باپ کی طرف سے خراب ہو تو صاف ظاہر کر دینا چاہئے۔ مثلاً سیدہ کیسکی مان سے اور باپ شیخ زاوہ تو کہہ دینا چاہئے کہ مجھ کو مان کی طرف سے سید ہونیکا فخر حاصل ہے جیسا کہ حدیث میں آیا ہے کہ مولی القوم منہم و ابن خست القوم منہم ایسے ہی غلام کو بھی چاہئے کہہ دیوے کہ میں قریشی یا ہاشمی ہوں۔ اور کس طرف سے ہوں آیا مان کی حجت سے یا باپ کی۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ مرغ بیٹر۔ دتیترو وغیرہ جانوروں کے لڑائی کے

بارہ میں کیا حکم ہے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کل و خوش
 و طیور کے آپس میں لڑوائی کی نسبت یا ان کو لڑائی پر آمادہ کرنے کی نسبت
 سخت ممانعت فرمائی ہے۔ البتہ پالنا طیور کا اگرچہ صحرائی ہوں مضائقہ نہیں
 ہے۔ ایک مرید نے عرض کیا کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو کون
 جانور و وحشی پرورش کا حکم فرمایا ہے فرمایا کہ اگرچہ حدیث ضعیف ہے۔ لیکن بہت
 جگہ دیکھے گئے ہیں کہ حضرت نے فرمایا کہ ایک جوڑا کبوتر کا ہی منگا کر یا ل او
 اسی سے دل بہلایا کر و بعضوں نے ہرن پالا ہے۔ حضرت انس بن مالک
 رضی اللہ عنہ کے چھوٹے بھائی نے جو نہایت کم عمر تھے ایک مرتبہ لال پالا تھا
 وہ لال اتفاقاً مر گیا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سنکر مزاحیہ جملہ ارشاد فرمایا
 یا ابی عمیر یا فعل النعیر بجمہ چونکہ باقافیہ تھا اسلئے لڑکے کا دل سنکر خوش
 ہوا اور لال کے مرنیکا جو غم تھا حضرت کی تعزیت فرمانے سے سب جاتا رہا۔
 بعض حدیثوں میں بھی آیا ہے کہ اپنے حکم فرمایا کہ کبوتر پالو۔ کیونکہ جن کی نظر
 تمہارے بچوں پر سے اس سے دفعہ ہو جاتی ہے۔ مگر اس طرح پالنا جو کہ
 اس زمانہ میں کبوتر اور اڑانا کہا جاتا ہے۔ بیشک منع اور ناجائز ہے فرمایا
 کہ طبیوں نے بھی اسکے پالنے میں بہت سی خاصیتیں لکھی ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے
 کہ کبوتر کے پر ونگی ہو اس میں بہت تاثیر ہے کہ لقوہ اور فالج اور خفقان دفع ہو جاتا
 ہے ایک کتاب خواص الحیوان ہے۔ اس میں عجیب عجیب تاثیرات اور خواص
 حیوانوں کے لکھے ہیں۔ فرمایا کہ عشق کے رفع ہو جائیگی ایک عجیب تدبیر
 ہے دو تین مرتبہ اس کا تجربہ بھی کر لیا ہے کہ جس جگہ بچہ بند ہوتے ہوں تنگا ہو کر اس طرح

خاک پر لوٹے کہ تمام بدن میں مٹی لگ جاوے۔ کوئی جگہ ایسی باقی نہ جاوے۔ جہاں
 مٹی کا اثر نہ ہو سچا ہو۔ دو ایک مرتبہ ایسا کرنے سے حضرت عشق نور اور فوج پر
 ہو جاوے۔ اگر عشق مرد پر ہو تو نر یعنی خچر کے بند منے کی جگہ پر لوٹے اور
 اگر عورت کے ساتھ ہو تو مادہ استر یعنی خجرتنی کی جگہ پر لوٹے۔ دوسری
 ترکیب عشق جاتے رہنے کی یہ بھی ہے کہ ایسے مقتول کی قبر کی مٹی لاوے جو ہر
 ناحق پر بار اگیا ہو اور تلوار سے ٹکڑے کئے ہوں اس کا قصاص بھی کسی نے
 نہ لیا ہو اس مٹی کو پانی میں بلا کر بطور شربت مرہیں معشوق کو جرعه جرعه پلائیں۔
 تیسری ترکیب یہ ہے کہ چھتری عاشق کی آستین میں باندھ دی جاوے۔
 غالباً عشق رفع ہو جائیگا۔

فرمایا حضرت امام عظیم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ
 عنہ اور حضرت زیاد شہید سے زیادہ تر روایت کیا کرتے ہیں۔ امام محمد باقر
 اور امام زین العابدین سے کم روایت کرتے ہیں۔ امام عظیم صاحب کے شاگرد
 بہت لایق لایق ہوئے ہیں۔ جیسے فضیل ابن عیاض۔ ابراہیم ابن ادہم۔ عبداللہ
 ابن مبارک وغیرہ یہی وجہ ہے کہ ان کا مذہب تمام اماموں کے مذہب کی نسبت
 زیادہ روشن اور صاف ہے۔ پھر کچھ دیر تک امام عظیم صاحب کی پرہیزگاری کا حال
 اور ان کی کرامتوں کے قصے بیان فرماتے رہے۔ ایک قصہ بیان فرمایا کہ حضرت
 امام صاحب کو کچھ شبہ ہو گیا۔ لہذا سات برس تک بکرہ کا گوشت نہیں کھایا۔
 پھر کچھ امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے حالات بیان فرمائے۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ اختلاف اتنی رحمۃ جو حدیث شریفین میں آیا ہے

کیا معنی ہیں فرمایا۔ حدیث میں کچھ قصہ واقع ہوا ہے کہ ایک بار ایک شخص
 نے قسم کھائی کہ میں کوئی بات نہ کہوں گا۔ اُس کے بعد حضرت صدیق
 غنیہ سے دریافت کیا کہ اب حکم شرع کیا ہے کہا کہ تمام عمر بات نہ کرو۔ حضرت
 عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا۔ فرمایا چالیس سال بات نہ کرو۔
 حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا۔ کہا چھ ماہ کسی سے کلام
 نہ کرو۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا فرمایا کہ ایک نماز کے وقت
 تک بات موقوف رکھو پھر سب قصہ حضرت صلعم کے حضور میں حاضر ہو کر نقل
 کیا۔ اپنے سب صحابہ کو بلا کر دلائل دریافت کئے۔ چونکہ سب مجتہد تھے۔ لہذا
 سب نے اپنے اپنے دلیل کلام اللہ سے بیان کی۔ ادا سو وقت حضرت صلعم نے
 فرمایا کہ اختلاف امتی رحمتہ یعنی میری امت کا اختلاف رحمتہ ہے۔ ایک موقع
 پر کچھ بھی ارشاد فرمایا کہ اختلاف صحابی رحمتہ یعنی میرے صحابہ کا اختلاف رحمتہ
 یعنی میرے صحابہ کا اختلاف رحمتہ ہے رحمت کے معنی یہی ہیں کہ حالت اختلاف
 میں جسکے قول پر بھی عمل کر لیو جگہ مواخذہ سے بری ہو جائے گا۔ ایک مرید نے
 عرض کیا کہ اگر ضرورت کے وقت حنفی شافعی کے قول پر عمل کر لیو سے یا شافعی
 حنفی کے مذہب پر بھیج ہو سکتا ہے یا نہیں فرمایا اگر کوئی ضرورت شرعی
 ہے مجبور کرے تو جائز ہے ورنہ نفسانی جیلہ کے تقاضے سے ایسا نہ کرنا چاہیے
 کہ مثلاً ایک امام کی تقلید کرتا ہے کسی مسئلہ میں عملاً دوسرے امام کا قول آسان
 اور سہل پایا سو وقت اوسکو ہی اختیار کر لیا۔ پھر میری بات ہے۔ میں نے اسکی
 تفصیل ایک فتویٰ میں لکھی ہے۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کو خلقت کی پیدائش سے
اپنی بندگی سے مقصود ہے۔ یہ بات نہیں ہے کہ حکما کہتے ہیں کہ نجات
امر عقلی ہے فرمایا۔ ہاں۔ مگر بعض جگہ عمل کی تاثیر اسی طور پر ہوتی ہے۔
ایک مرید نے عرض کیا کہ تانبے کے برتن اور برنجی برتن کے استعمال کا کیا حکم
ہے فرمایا کہ تانبے کے برتن کا استعمال درست ہے۔ مگر چونکہ بغیر قلعی کے
میں کہا ناخراب ہو جاتا ہے اسلئے اس پر قلعی کر لینا چاہئے اور برنجی برتن
میں چونکہ ہندوؤں کی مشابہت لازم آتی ہے اسلئے اون کا استعمال مکروہ
سے مگر ان کو بھی اگر قلعی کر کر استعمال کر لیا جاوے تو علت مشابہت بھی ماتی
رہیگی۔ جسے اکثر مسلمان تہالی اور لوٹہ وغیرہ قلعی کر کر استعمال کرتے ہیں اور
سستے تجوراستے میں پانی پلاتے پرتے ہیں۔ اکثر پتیل کے کٹورے قلعی دار
کہتے ہیں۔

فرمایا۔ کچھ اللہ تعالیٰ نے۔ پہلے لوگوں کی عمر میں برکت عطا فرمائی تھی۔
شیخ جلال الدین سیوطی مصری شافعی کی تصانیف اس قدر ہے کہ ایک روز
جو حساب کیا گیا تو انکی پیدا ہونے کے زمانہ سے انتقال کے وقت تک روزمرہ
بارہ ورق تصنیف کے ہوتے ہیں اب تعجب ہے کہ حج کس زمانہ میں کیا ہوگا۔
قرآن شریف کس وقت میں حفظ کیا ہوگا۔ علوم کس فرصت کے زمانہ میں پڑھے
پڑھائے ہونگے عقل حیران ہے کچھ سمجھ میں نہیں آتا ہے۔ فرمایا کہ حضرت شاہ
عبد الغفور شکر بار کی تصنیف سے جو رسالہ عزیز یہ ہے فی الحقیقت نہایت عمدہ
رسالہ ہے۔ انہوں نے ایک سال غنیہ و حدیث الوجود کے باب میں لکھا ہے

وہ بھی قابل دیکھنے کے ہے اور آداب السلوک وغیرہ رسائل لکھے ہیں الغرض ان کی سب تصانیف عمدہ ہیں فرمایا ایسا یاد آتا ہے کہ دنیا میں ایک سو چھاس علم ہیں۔ چھتر تو پہلے آدمیوں میں راج تھے اور چھتر اس زمانہ میں موجود ہیں ایک مرید نے عرض کیا کہ چودہ علم جو مشہور ہیں یہ کیا بات ہے فرمایا یہ علوم تحصیل عربی کے اعتبار سے زیادہ مشہور ہیں۔ ایک شخص نے عرض کیا کہ نظم خطبہ کا جو ہندوستان سے ہی رواج ہوا ہے یہ جائز ہے یا نہیں فرمایا کہ مکروہ ہے اگر کبھی کوئی شعر شریفین آجاوے تو مضائقہ نہیں۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ شیعوں کے گہر کا کہنا کہانا اور ان کے ہاتھ کا ذبیحہ کیسا ہے فرمایا کہہنا کہنا لینا چاہئے۔ بشرطیکہ شبیہ کسی ناچیز کی امیرش کا نہو۔ ذبیحہ سے البتہ نفرت کرے اور بہتر ہے کہ نکھاوے۔

حسب تذکرہ فرمایا کہ فواد الفواد علم سلوک کا دستور العمل ہے اور نہایت عمدہ کتاب ہے ہر چیز کے خسرو نے بھی ملفوظات جمع کئے ہیں۔ لیکن ہتقدیر مقبول نہیں فرمایا حضرت سلطان المشائخ رحمہم بہت بڑے بزرگوں میں سے تھے۔ دیکھو ان کے کیسے کیسے خلیفہ ہوئے۔ بہلنی سراج اور نصیر الدین ہی کو ملاحظہ کر لو۔

فرمایا۔ کہ فال دیکھنے کی مزدوری لینا یا گہر تیلانیکی مزدوری لینا مثلاً کوئی بچے کے فلان شخص کا گہر کہان ہے اس پر مزدوری لینا ناجائز ہے۔ خود فال بینی بھی ناجائز ہے کہ علم اس کا یقینی نہیں ہے مگر تقوید نویسی کی اجرت یا جہاز پہونک وغیرہ کی اگر کوئی خوشی سے دیوے حلال ہے۔ حدیث شریفین

آیا ہے کہ چند صحابہ کبارین گئے تھے۔ وہاں کسی شخص کو جن چھٹا ہوا تھا ان لوگوں کی خبر سن کر وہاں کے لوگ آئے کہ ایسے پیغمبر کے پاس سے آتے ہو جن کا شہرہ مشرق سے غرب تک ہو کچھ اس جن کی تدبیر کروا انہوں نے کہا کہ لوگ ہماری دعوت کرتے ہیں۔ لیکن تمہیں نہیں کی اگر کچھ دینا قبول کرو مصلحتاً لیفہ نہیں۔

غرض تین روز تک فاختہ پڑھی اس شخص کو صحت ہو گئی جو کچھ انہوں نے دیا تھا حضرت کی خدمت میں لائے اور حضرت نے صلال فرمایا اور اونکی خاطر د اصرار سے کچھ خود بھی تبادل فرمایا قرآن شریف کی تعلیم پر اجرت لینا یا اذان پر اجرت لینا یا جنازہ کی نماز پر اجرت لینا منع ہے۔ پھر فرمایا کلیہ یاد رکھو کہ اجرت فرض عین پر لینا یا فرض کفایہ پر لینا یا حرام کام کی اجرت لینا جیسے مزا میر وغیرہ کے سب حرام ہیں اور جو اس قسم سے نہو درست ہے۔ اور رشوت کا حال بھی ایسا ہی ہے۔ خواہ واجب کے ترک کرنے پر لیا جاوے یا واجب کے ادا کرنے پر دونوں صورتوں میں رشوت ہی کہا جاوے گا۔

فرمایا میرے شاگردوں میں تین آدمی نہایت لایق اور عمدہ تھے۔ مولوی رفیع الدین و مولوی الہی بخش اور کلکتہ میں مولوی مراد علی ہیں۔ لیکن انہوں نے بڑے بڑے پڑھانیکا شغل چھوڑ دیا ہے تجارت کرتے ہیں۔

فرمایا مولوی رفیع الدین نے ریاضیات میں استفادہ ترقی کی کہ اس فن کے موجد محمد علی نے بھی اس سے زیادہ نہ کی ہوگی فرمایا کہ حضرت والد ماجد صاحب نے ہر فن کا ایک آدمی ظیاء کیا تھا۔ جو مدرس جس فن کے لایق ہوتا تھا اس کو وہی فن سپرد کرتے تھے۔ خود معارف کوئی اور معارف نویسی میں

مشغول رہتے تھے اور حریت شریف پڑھایا کرتے تھے۔ مراقبہ کے بعد جو شفقت
 ہوتا تھا لکھ لیتے تھے۔ باوجود محنت شاقہ پھیلا بہت کم بیمار ہوتے تھے
 عمر شریف ایک سو پندرہ برس چار ماہ کی ہوئی چوتھی شوال ۱۲۷۱ھ کو پیدا ہوئے
 تھے۔ اور اونیسویں محرم ۱۲۷۶ھ کو وفات پائی۔ وفات کی تاریخ امام عظیم
 دین سے فرمایا حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آخر زمانہ میں نصاریٰ کا ستار
 ہوگا۔ ایک مرید نے عرض کیا کہ وہ یہی نصاریٰ ہیں یا اور ہونگے فرمایا یہی
 ہوں یا اور آوین۔ کیونکہ اہل اسلام میں ظلم نہایت درجہ شائع ہو گیا ہے۔
 یاد رکھو کہ ملک کفر کے ساتھ تو قائم رہ بھی سکتا ہے۔ مگر جہان ظلم و ستم ہوگا وہ
 ملک کبھی با مراد اور مسر سبز نہ ہوگا۔ حضرت نے فرمایا ہے کہ اے مسلمانوں اہل
 فارس تمہارے ساتھ ایک دو ٹکر یعنی مقابلہ کرینگے۔ پہر کم ہو جائینگے۔ پہر یہ بات
 واقع ہو چکی اور فرمایا تھا کہ اہل روم یعنی نصاریٰ کے بعد دیگرے جماعت جہالت
 مقابلہ کرینگے۔ کیونکہ بہہ صابر ہیں اور آہستہ آہستہ کام کرتے ہیں فرمایا ان کو
 حضرت ہمدی علیہ السلام موعود قتل کرینگے۔ پہر ایک حسرت کے ساتھ کہا کہ جسکی
 قسمت میں ہے وہ بہر زمانہ دیکھے گا فرمایا کہ چنگیز خان ہلاکو کا نواسہ خود مسلمان
 ہوا تھا اور اُس روز تین لاکھ آدمیوں نے اسلام قبول کیا۔
 اسی اشارہ میں ایک شخص نے شہسوی شریف کے دو شعروں کا مطلب دریافت
 کیا وہ شعر یہ ہیں۔

ہم جو سبزہ بار بار دیدہ ام ہفت صد ہفتاد قابل دیدہ ام
 کور کورانہ مرد در کر بلا تانیفتی چون حسین اندر بلا

فرمایا۔ اہل تناخ تو یہ کہتے ہیں کہ آدمی ایک جان سے دوسری جاندار کے بدن میں چلے جاتے ہیں۔ دیکھتے ہیں کہ پہلے سبزہ تھا اس کو کھایا یا قوت لطف بلکہ مادہ لطف کا اسی سے حاصل ہوا ہے۔ پھر لطف سے علقہ اور مضوعہ انسان وغیرہ میں بن جاتے ہیں۔ مگر یہ تحقیق غلط ہے مولانا صاحب کا مطلب اولیاء اللہ کے مراتب کا بیان کرنا ہے۔ چونکہ ان ہزرگون کو فنا اور محویت پر ان کے بعد ہوتی رہتی ہے لہذا وہ لوگ ہر محویت کے بعد کے زمانہ کو ایک نیا وجود اور ہستی سمجھتے ہیں ایک اور مرتبہ بھی صوفیہ کرام کے مانا ہوتا ہے اور یہ مرتبہ نہایت اعلیٰ مرتبہ ہے کہ انانیت مطلقاً نیست و نابود ہو جاتی ہے۔ پس وہ اپنے کو بھول کر سرور میں خود بخود گم ہو جاتا ہے کہ میں ایسا ایسا ہوں دوسرے صرع میں جوتا ہے وہ تا وقتیکہ معنوں میں ہے۔ یعنی اندھا دہند کر بلا کومت جا۔ پہلے حضرت امام حسین علیہ السلام جیسی بلائین تو اپنے اوپر برداشت کرے۔

فرمایا۔ مجکو جن جن روحوں سے فیضان ہوتا ہے وہ پانچ ارواح مبارک ہیں اول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک۔ دوسرے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی روح تیسری حضرت غوث الاعظم رحمہ اللہ کی روح چوتھے حضرت بہاؤ الدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ کی روح پانچویں حضرت معین الدین چشتی رحمہ اللہ کی روح۔ اسی اثنار میں۔

فرمایا کہ مردہ کی قبر پر چراغ جلانا سچا ہے کہ باعث لعنت ہے اور شادی وغیرہ میں بعض مصلحت۔ بلکہ ضرورت کی وجہ سے جلائے ہیں۔ البتہ مشبہات وغیرہ

میں کبھی روشنی نہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ یہ عمل مشرکوں سے لیا گیا ہے۔

فرمایا فقہانے یہ لکھا ہے کہ جب مطلع صاف ہو اور وغیرہ نہ ہو۔ ایسی حالت میں جب تک جم غفیر یعنی کثیر آدمی چاند کا ہونا نہ بیان کریں۔ قاضی کی عہد میں بیان مقبول نہ ہو گا۔ البتہ اگر ہونے کی حالت میں دو شاہدوں کا بیان جبکہ دونوں عادل ہوں کافی ہو جائے گا۔ اور حدیث شریف میں صرف اسقدر آیا ہے کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میں نے چاند دیکھا ہے۔ حضرت نے فرمایا تو مسلمان ہے۔ عرض کیا۔ ہاں۔ فرمایا منادی کر دو کہ کل روزہ رکھیں۔ اس حدیث سے بعض لوگ کہتے ہیں کہ ایک شخص کی ہی شہادت کافی ہوتی ہے۔ مگر اور حدیث میں جن سے دو شخصوں کی شہادت ثابت ہے۔ جم غفیر کی تعداد بھی محدثین نے بیان فرمائی ہے۔ چنانچہ امام ابو یوسف فرماتے ہیں کہ کم سے کم چھ آدمی ہوں اور بعضوں نے کہا ہے کہ چھ ہی کافی ہیں۔

فرمایا جو آدمی راست گفتار ہوتا ہے بہت ہی اچھا ہے۔ سلوک کی کتابوں میں لکھا ہوا دیکھا ہے کہ کسی زمانہ میں ایک چور تھا اس نے اپنے بہائیوں سے یہ عہد کر لیا تھا کہ میں سوائے پادشاہوں کے اور کہیں چوری نہیں کروں گا۔ ایک مرتبہ رات کو موقع دیکھ کر پادشاہ کی اٹاری پر جا پونچھا۔ دیکھا کہ پادشاہ جاگتے ہیں اور اپنی بیوی سے کچھ باتیں کر رہے ہیں۔ انہیں باتوں میں اپنی صاحبزاد کی شادی کا تذکرہ شروع کر دیا۔ پادشاہ نے کہا کہ بیوی ہم کو گرد و نواح کے بادشاہوں کے یہاں تو شادی کے ہوئے نہایت عار آتا ہے۔ ہماری

مرضی تو یہ ہے کہ کوئی اگر صلح اور متقی آدمی بجائے تو اس لڑکی کی شادی
 کریں۔ بیوی صاحبہ نے کہا کہ پہر تمہارے نزدیک صلح اور متقی کس کو کہتے
 ہیں اور وہ کون ہے کہا ایسے شخص سے لڑکی کی شادی کرونگا کہ جسکی ایک سال
 تک تکبیر اول فوت ہوئی ہو البتہ کسی عذر سے کبھی فوت ہو گئی ہے تو معذور
 ہے۔ ایسا شخص صلح ہوگا۔ چور یہہ بانین سنکر وہاں سے لوٹا اور مسجد میں داخل
 ہوا۔ شب و روز نماز ہی میں سرگرم اور مستعد رہتا۔ کسی وقت کی تکبیر ہی فوت
 نہ کرتا تھا۔ بعد تھوڑے زمانہ کے پادشاہ نے اس امر کی تفتیش کے لئے منادی
 کرائی۔ سوائے اُس چور کے اور کوئی اس صفت کے ساتھ موصوف نہ پایا گیا۔
 پادشاہ صاحب بچہ حال سنکر مسجد میں خود تشریف لائے ملاقات کی۔ پادشاہ
 نے پوچھا کہ تمہارا پیر و مرشد کون ہے۔ اس نے سچ سچ کہا کہ میرے پیر و مرشد
 تو حضرت آپ ہیں۔ اس واسطے کہ صرف آپ ہی باتوں پر یہ عبادت شروع ہوئی
 ہے۔ اور تمام قصہ اپنا شروع سے نقل کیا۔ پادشاہ نے اس وقت قبول کیا اور
 کہا کہ اسی قدر نیک عمل میں مشغول رہو۔ انشاء اللہ تعالیٰ درست ہو جاؤ گے۔ پھر
 حضرت احمد جام کا قصہ نقل فرمایا کہ ابتداء میں اُن سے کوئی رجوع نہ کرتا تھا۔
 مزدوروں کو مزدوری دیکر ہلاتے تھے۔ جب لوگ فیض صحبت سے لذت پذیر
 ہو گئے اور مرید ہو گئے۔ تب اس قدر مشہور ہو گئے ہیں۔ فرمایا بعض وقت ایسا
 بھی ہوتا ہے کہ پیر کو مرید سے فائدہ ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی قبیل کا ایک قصہ ارشاد
 فرمایا فرمایا اسباب خیر کے حامل ہونے کو عربی میں توفیق کہتے ہیں اور اسکے
 برعکس کو خذلان کہتے ہیں۔

فرمایا کہ خان دور انخان کی حویلی میں جو کالا محل کر کے مشہور ہے پُرانی دہلی کے ویران ہونے کے بعد میں بھی تپوڑی روز رہا ہوں۔ یہ امر صحیح ہے کہ اس میں پہلے جن رہتے تھے اور جو شخص وہاں جا کر رہتا تھا اسکو نہایت سخت سخت تکلیفیں اور ایذا دیتے تھے۔ چنانچہ مجھ سے بھی ملاقات ہوئی میں نے اُن سے صاف کہہ دیا کہ اگر تم مجکو اور میرے متعلقین کو ایذا دو گے تو مجکو بھی تم سے کچھ سروکار نہو گا ورنہ میں بھی جہاں تک مجھ سے ہو سکیگا کمی نہ کرونگا اس روز سے مجکو کچھ تکلیف نہیں پہنچائی۔ ایک دلالتی آدمی بھی وہاں رہتا تھا البتہ اس کو سخت تکلیف دی تھی۔ نواب پنجاب علی خان نے انگریزوں کے زمانہ میں اس کو خرید لیا تھا۔ انہوں نے عجیب ترکیب کی تھی جب کبھی کسی جن کی شکل نظر آتی فوراً غلاموں سے کہتا کہ تلوار ننگی کرو اور ان کو مارو وہ لوگ ننگی تلوار کرتے اور جن رنوج کر ہو جاتے۔ چند بار اس طرح کرنے سے بالکل جاتے رہے ایک موقع پر فرمایا کہ کم پانی پیئے سے آدمی لسان اور زبان آور ہو جاتا ہے۔ چنانچہ سنائی لے کہا ہے

ذہن مندمی و نطق اعسر ابے
بود از کم خوری و کم آبے

حضرت مولانا روم علیہ الرحمۃ کا تذکرہ شروع ہوا۔

فرمایا کہ شیخ صدیقی تھے اُن کی کتابیں دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بہت بڑے علامہ اور نہایت کامل شخص تھے۔ فرمایا ہر قوم کو کسی نہ کسی فن کی ساتھ مناسب ذہنی ہوتی ہے۔ چنانچہ ہندوؤں کو حساب کے ساتھ نہایت مناسبت ہے۔ اُن کے چھوٹے چھوٹے بچے و مڑی اور کوڑیوں تک کا حساب بہت جلد

اور صحیح لگاتے ہیں۔ اہل فرنگ کو ہاتھ کی صنعت اور جزوی کارگیریوں میں
 نہایت کمال ہوتا ہے۔ فن ریاضی میں ہی نہایت درجہ دخل ہوتا ہے۔ مگر علم
 منطق اور الہیات و طبیعیات کی باریکیوں بالکل نہیں سمجھتے ہیں۔ یہ اہل اسلام
 کا حصہ ہے۔

فرمایا۔ حکماء کہتے ہیں کہ دو میوے ایسے ہیں۔ جن سے تینوں حسین لذت پذیر
 ہوتی ہیں ولایت میں سیب ہیں اور ہندوستان میں آم۔ کہ آنکھ ان کے رنگ
 دیکھنے سے دماغ انکی خوشبو سے۔ زبان ان کے ذائقے سے متلذذ ہوتی ہے
 فرمایا ہندوستان میں باغبان پیشہ تین اصول ہیں۔ باقی فرح ہیں۔ زراعت
 صناعت۔ تجارت۔

فرمایا کسی نے کہا خوب کہا ہے۔

کیمیا خواہی زراعت کن کہ خوش گفت آنکہ گفت بد ذرع ثلاثش زراعت ثلث دیگر ہم زراعت
 کیونکہ عربی میں عین زر کو بھی کہتے ہیں۔

فرمایا۔ کہ جب میں پرانے مشہرین تہارا رضی اور بدکار لوگ جو برادر ہی کے بہانی
 ہوتے تھے اور مجھ سے ایک قسم کا حسد رکھتے تھے مجھ کو نہایت درجہ ستاتے
 تھے اور بہت تکلیف دیتے تھے۔ چنانچہ بعض لوگ میرے مکان کے قریب
 تعزیہ کھڑا کرتے تھے اور تمام شب ناجائز امور میں مشغول رہتے تھے۔ میں مکان
 چھوڑ دیا کرتا تھا۔ ایک دن ایسا اتفاق ہوا کہ ایک فاجرہ و بدکار عورت شراب
 پئے ہوئے میرے سامنے اکھڑی ہوئی۔ میں تراویح پڑھ رہا تھا قریب آکر
 باواز بند یہ شعر پڑھنے لگی

در کوئے نیک نامی مارا گذرند اوند در تو نمی پسندی تغیر کن قصارا
 اور بھی ایسے ایسے امور کرتے تھے۔ جس سے مجھ پر قرأت مشتبہ ہو جاتی تھی۔
 ایک حکیم صاحب تشریف لائے۔ عرض کیا کہ آج عجیب واقعہ گذرا ہے
 نواب نواز شکر علی خان کا چہرہ اسی اپنی والد کی بیماری کی خبر سنکر خصلت
 حاصل کر کے آیا تھا۔ یہاں آکر باپ کو مردہ پایا جب اوسکی ارٹھی بنا کر لیگئے
 اور آگ دینے لگے خود بچو دکھ کھڑا ہوا اور کہا مجھ کو پائے برہنہ کانٹوں کے
 راستہ سے چند لوگ نہایت تکلیف سے اوپر کی طرف لے گئے وہاں نقیبوں نے دیکھ کر
 یہ کہا کہ لیجا وہیہ شخص نہیں ہے ہم نے اور شخص کو بلایا ہے۔ اس نے وہیں سے
 چھوڑ دیا۔ فرمایا۔ یہ روح قبض کر نیوالون کی غلطی ہے۔ حکیم نے عرض کیا
 کہ ایسا بھی ہوتا ہے فرمایا ہم نے بہت سنا ہے۔ فرمایا میرے والد ماجد
 کے مریدوں میں سے ایک عورت لاڈلی خانم نام تھی ہم بچے تھے تو ہم
 سب سے نہایت درجہ اوس کو اُسنس تھا۔ کبھی کبھی ہم جا کر اوس سے قصہ
 گوئی کی فرمائش بھی کیا کرتے تھے۔ چنانچہ فارسی دراصل سمنے اوسی مغلانی
 سے سبھی ہے ایک مرتبہ ایسا اتفاق ہوا کہ وہ بھی حضرت قطب صاحبین
 زیارت کے لئے گئی۔ اس کو وہاں سکنہ ہو گیا اور بالکل موت کے آثار اوس
 کی صورت و جسم پر نمایاں ہو گئے۔ میت سمجھا غسل دیا گیا اور تکفین کی گئی
 اس نے جھٹ جھٹ پٹ آنکھیں کھول دیں اور اوسکے اندر روح آگئی مگر ضعف
 بہت ہو گیا تھا اس کو دہلی لائے اور ایک روز کے بعد اس سے کیفیت مرض
 دریافت کی اسنے کہا کہ اول مجھ کو یہ معلوم ہوا کہ ایک سرسری میرے انگوٹے سے

چلنا شروع ہوئی۔ میں اسی وقت بیہوش ہو گئی۔ چند لوگ مجھ کو ایک جگہ لے گئے وہاں ایک بزرگ تھے لے جانے والوں سے اوہوں نے کہا کہ ہم نے لاڈلی خانم بنت فلاں کی نسبت کہا تھا تم کس کو لے آئے۔ انہوں نے فوراً مجھ کو جھوڑ دیا۔ تحقیق جو کیا گیا تو اسی وقت وہ دوسری عورت مری تھی۔ مگر ہم خانم اگرچہ اس قصہ کے بعد دو برس تک زندہ رہے۔ مگر درحقیقت مری کسی تھی اسلئے کہ قوت جو اس بالکل منتفی ہو گئی تھیں۔ کہانیاں مزہ پہلے ہی وغیرہ کا مزہ زبان پر مطلقاً معلوم ہوتا تھا۔ ترش چیزیں نہایت مرغوب تھیں حرکات سکناات ذکاوت۔ لطافت وغیرہ میں فطوراً گیا تھا۔ اسی قبیل سے ایک اور قصہ بھی نقل فرمایا۔

فرمایا بسم اللہ سمیری ساہری سمر و نا اندنا اس کا تعویذ بنا کر فلاں شخص کو بوا سیر کے خون بند ہونے کے لئے دیدو۔ کہہ دو کہ ناٹ کے نیچے پشت کی طرف باندھے اور او او انا نہا ما اسمت سمیری سواہا بوہا ساہری سمر و نا اندنا اس کا تعویذ کر کے اس کو ڈھیلے پر بلکر مشہ کے مقام میں۔ ایک مرید نے عرض کیا کہ تپ لرزہ کے لئے کچھ تحریر فرما دیجئے فرمایا لکھو۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم قلنا یا نادر کوئی بردا و سلاماً علی ابراہیم بسم اللہ الرحمن الرحیم یرید اللہ ان یخفف عنکم یا غفور الرحیم بسم اللہ الرحمن الرحیم ذالک تخفیف من اللہ و دامت یا غفور یا غفور یا غفور بسم اللہ الرحمن الرحیم الان خفف اللہ۔ ایک شخص نے اگر عرض کیا کہ پہلے جو آدمی اولیاء کی خدمت میں حاضر ہوا

ہوتے تھے تو اپنے مطالب پر کامیاب ہوتے تھے اب یہ کیفیت ہے کہ بے
 تیل مرام واپس آتے ہیں اور پھر غیر معتقد ہو جاتے ہیں فرمایا اگر بزرگ
 کے پاس بھینٹ کر کے جاتے ہو کہ ہماری تقدیر کے بھی خلافت کر سکتا ہے
 تو اول ہی غیر معتقد ہونا چاہئے۔ اس واسطے کہ بزرگ یا فقیر کے قدرت میں
 تقدیر کا بدلنا نہیں ہے۔ حضرت امام حسین علیہ السلام کا قصہ بیان فرمایا
 کہ وہ کب چاہتے تھے کہ ایسا ہوئے۔ جو اللہ کو منظور تھا سو ہوا۔ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم نے یمن بار دعا فرمائی کہ حضرت علی خلیفہ اول مقرر فرمائے
 جاوین۔ مگر حضرت ابو بکر صدیق ہی خلیفہ اول مقرر ہوئے۔ پہرا ایک بار دعا
 فرمائی کہ میری اہل بیت میں میرے بعد جدال و قتال نہ کرے۔ ارشاد باری ہوا
 کہ ضرور کریگی اور دعا مقبول ہوئی۔ الغرض اللہ کی شان بے نیازی ہے
 اسکے حکم میں نہ کسی فقیر کو دخل ہے نہ امیر کو ولی و نبی کو

دست سلطان ہرچہ خواہد آن کند۔ فرمایا اولیاء اللہ کی نسبت یہی اعتقاد
 رکھنا چاہئے۔ جو معتبر کتابوں میں لکھے ہیں۔ خلافت کتاب اعتقاد بن افرط
 و تفریط کو گنجائش نہ دیوے۔ کرامتین و خرق عادات اولیاء اللہ کے حق ہیں
 کسی مرتبہ کی پیاس اگر انکی تصرف سے جاتی رہے یہ بھی اونکا کمال ہے
 بہت سے آدمیوں کی پیاس ایک مرتبہ ایک ولی کے تصرف سے جاتی ہی
 تھی فرمایا۔ انبیاء معصوم ہوتے ہیں اور اولیاء محفوظ ہوتے ہیں۔ یہی حق
 ولی اور نبی میں ہے۔ معصوم وہ ہے کہ گناہ کا صادر ہونا اسکی ذات سے
 محال ہو۔ باوجودیکہ استعداد گناہ کی اسکے اندر موجود ہے۔ محفوظ وہ ہے

کہ گناہ کا عباد رہنا اس سے ممکن ہو۔ گو یہ ممکن تمام عمر میں کبھی بھی واقع نہ ہو
پس دونوں میں کچھ فرق ہوا کہ اول محال کو مستلزم ہے اور دوسرا ممکن
غیر واقع ہے۔

فرمایا شعبان کی پندرہویں رات کو مغرب کے وقت سے صبح صادق تک
آسمان دنیا پر اللہ تعالیٰ کی رحمت کا نزول اور تجلیات الہی کا دور و دو ہوتا
رہتا ہے اگر آدمی سے ہو سکے تو تمام رات و رات نصف رات تک ضرور
جلگے اور اللہ سبحانہ کی عبادت کرے۔ مشائخ فرماتے ہیں کہ اس رات کو
سور کعتین اس طرح پڑھنا چاہئیں کہ اول رکعت میں قل ہو اللہ احد دوسری
میں قل اعوذ برب الفلق پڑھے اور دو رکعت کے بعد سلام پیرتا رہے۔
فرمایا حدیث میں آیا ہے۔ اگرچہ ضعیف حدیث ہے کیونکہ سند صحیح نہیں ہے
کہ اول رکعت میں چودہ بار سورہ الحمد و سورہ اخلاص و سورہ قلق و سورہ
والناس پڑھے۔ دوسری میں ایک بار آیت الکرسی ایک بار آیت حریم و علیکم
الآخر تک پڑھے اور بعدہ دھا اپنے لئے اور اپنے تمام دوستوں اور عزیزوں
کے لئے مانگے اور کچھ بھی فرمایا کہ سورہ یسین شریف ایک بار پڑھ کر دعا مانگی
النشاء اللہ تعالیٰ قبول ہوگی۔ فرمایا چاروں دفتر جن کا پہلے ذکر ہو چکا ہے۔
تقدیر مبرم ان میں زیادہ تر ہے معلق کو کم دخل ہے۔ یہ ایک قصہ ارشاد
فرمایا کہ روزیہ ایک شخص کا تقدیر میں جب قدر لکھا ہوا تھا ایک بار ملکید سب
خرچ کر دیا اوسکے بعد اور ملا۔

فرمایا کہ مولوی رفیع الدین صاحب کافن ریاضی میں مہند اور ولایت میں

مثلاً موجود نہ تھا۔ اہل قصبات کو ان فنون سے کم مناسبت ہوتی ہے۔ مگر مولوی عبد علی صاحب کو نہایت ملکہ تھا۔ ایک مرید نے عرض کیا کہ ایک ہی پیر سے دوبارہ بیعت کرنا جائز ہے فرمایا نعوذ باللہ اگر کوئی کام خلافت شریعت و طریقت سرزد ہو گیا ہو واجب ہے کہ پیر سے اور اگر پیر موجود نہ ہو تو خلیفہ یا مرید سے تجدید بیعت کر لے ورنہ مستحب ہے فرمایا ایک بزرگ تھے وہ ٹوپی اور کپڑوں وغیرہ سے ہر روز بیعت کیا کرتے تھے۔ پہنٹا یا کہ آداب المریدین ایک کتاب ہے اس میں تمام امور لکھے ہیں۔ مگر کھوفن اور علم اہل بین اور شے سے ہے

این سعادت بزور بازو نیست تانہ بخش خدا سے بخشندہ

شاہ صاحب کے فتاویٰ

اگرچہ شاہ صاحب کے فتاویٰ بہت ہیں اور ایک ضخیم جلد میں آپ کے فتاویٰ سے فتاویٰ غزیری کے نام سے طبع ہو گئے ہیں۔ مگر چند فنون سے ضروری ہیں ان درج کئے جاتے ہیں۔

سوال۔ جو شخص حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو حضرت ابو بکر و عمر عنہما سے فضل کہو اسکے پیچھے نماز پڑھنی جائز ہے یا نہیں اور اہل سنت اسکے پیچھے نماز پڑھی تو اس کی نماز کا کیا حکم ہے۔

جواب۔ تفضیلیہ لوگ دو قسم ہیں ایک تو وہ لوگ ہیں کہ جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما سے فضل جانتے ہیں اور

حضرت ابو بکر صدیق و عمر رضی اللہ عنہما کی محبت اور تعظیم اور تعریف اور انکی پیروی اور اون کے قول و فعل سے سند لیتے ہیں سرگرم اور مضبوط ایسے ہیں جیسے اہل سنت کہ باوجودیکہ حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے افضل جانتے ہیں اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے کمال رسوخ اور محبت رکھتے ہیں اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی پیروی و طریق میں سرگرم ہیں اور اونکے قول و فعل سے سند لیتے ہیں تو اس قسم کے تفصیلیہ شیون میں داخل ہیں لیکن اس مسئلہ میں اسے خطا ہوئی ہے انکا خلاف تمام اہل سنت و جماعت سے ایسا ہی جیسے اشعریہ کا ماتریدیہ سے سو اس قسم کے تفصیلیہ کی امامت جائز ہے اور کچھ علما و اہل سنت اور صوفی بھی ایسے ہوئے ہیں مثل عبدالرزاق محرث و سلمان فارسی و حسان بن ثابت اور بعض اور صحابہ۔

اور دوسری قسم تفصیلیہ وہ لوگ ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم محبت حضرت مرتضیٰ علی رضی اللہ عنہ کی اور اونکی اولاد و اتباع کی اور اونکا طریقہ کافی ہے اور اون کے قول و فعل سے سند لیتے کافی ہے اور حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو ہم برا نہیں کہتے نہ اور اصحابہ کو مگر ہم اون سے کچھ سروکار نہیں رکھتے نہ ہمیں اسے عداوت ہے اور نہ اونکا اتباع کریں نہ ترک اتباع نہ ہم اونکے قول و فعل سے سند لیں اور نہ اعراض کریں تو اس قسم کے تفصیلیہ بیشک مبتدع ہیں اون کی امامت کا حکم بھی وہ ہی ہے جو اور متبدعون کی امامت کا حکم ہے اور کوئی اہل سنت سے اس قسم کا تفصیلیہ نہیں ہوا۔

سوال جنفی مذہب اگر بعض احکام میں شافعی مذہب پر عمل کرے جیسے

رفع یدین وغیرہ اسکا کیا حکم ہے۔

جواب۔ حنفی مذہب کو شافعی مذہب پر سوائے ان تین وجہوں کے عمل کرنا جائز نہیں۔

اول۔ یہ کہ ایک مسئلے میں دین قرآن و حدیث کی شافعی مذہب کو ترجیح دینا دوسری وجہ یہ کہ کسی حنفی کو ایسی شکل پڑھی کہ بدون مذہب شافعی کے گزارہ نہ ہو جیسے پانی کا مسئلہ اس ملک میں کہ ہندو وغیرہ لوگوں سے کنوؤں کا پاک رہنا بموجب حنفی مذہب کے ناممکن ہے۔ یا مفتود کے مسئلے میں مفتوداوسکو کہتے ہیں جسکے سرنے جینے کی کچھ خبر ہی نہ ہو تو اوسکی بیوی حنفی مذہب میں تو بے پیرس تک انتظار کرے دوسرا نکاح نہ کرے اور اماموں کے نزدیک چار برس تک بے پیرس رہے تو کوئی شخص صاحب تقویٰ ہو اوسکو عمل میں احتیاط منظور ہو اور احتیاط شافعی مذہب میں اس مسئلے میں نہ ہو مثلاً صدقہ دوسیر سے زیادہ دنیا یا سور کا گوشت کھانا اور علیٰ ہذا تقیاس۔ لیکن ان تین وجہوں میں ایک شرط اور یہی ہے وہ یہ کہ تلفیق نہ ہو جاوے یعنی ایسی صورت نہ ہو جائے کہ دونوں مذہبوں میں ناروا ہو جاوے اوسکی مثال جیسے ایک شخص کو وضو ہے اور وہ فصد کو ناقص وضو جانتا ہے پہر اوسی وضو سے امام کے چھپے نماز میں الحجرت پڑھی اب دونوں مذہبوں میں اوسکی نماز جائز نہیں حنفی میں تو فصد سے وضو نہ ہا اور شافعی مذہب میں الحجرت پڑھنے سے نماز نہ ہوتی پس اگر سوا ان تین وجہوں کے حنفی کا اقتدا ہو کر شافعی کا اقتدا کرے یا برعکس اسکے کرے تو مکروہ قریب حرام کے ہے کہ یہ دین میں کھیل ہوا۔

سوال۔ علم منطق و علم انگریزی کے تحصیل کرنے میں مشغول ہونا جائز ہے کہ نہیں اور
 نیز علم فارسی میں جو قرآن و حدیث سے سوا ہو کیا حکم ہے اور منستی تالیف محمد
 کے فتاویٰ سراج المنیر میں جو عبارت دیکھی ہے وہ ہی گزارش کی جاتی ہے اسکی
 یہ عبارت ہے۔

تَعْلَمُ الْعِلْمَ يَكُونُ فَرْضًا عَيْنًا وَهُوَ قَدْ دُمَا يَحْتَاجُ الْكِبْرَ وَفَرْضًا
 عِلْمٌ سَيَكُونُ فَرْضٌ عَيْنٌ مِنْ بَقْدَرِ حَاجَتِ كَيْفِ أَوْ فَرْضٌ
 كَفَايَةٌ وَهُوَ مَا زَادَ عَلَيْكَ لَيْتَنَفَعُ غَيْرَكَ وَمَنْدُوبًا وَهُوَ التَّبَعُ فِي

کفایہ ہے جو حاجت سے زیادہ ہو کہ اس سے غیر کو نفع ہو اور مستحب ہے جو
 الفیقہ و حق امانا و هو علم الفلسیفۃ و الشعبۃ و التتجیم و الرمل
 فقہ میں تیر جائے اور حرام ہے علم فلاسفہ اور علم شعبہ اور علم نجوم اور رمل
 و علم القانتین و السحر و دخل فی الفلسیفۃ علم المنطق اسی کلام
 اور علم قیافہ اور جادو اور فلسفہ میں داخل ہے علم منطق ہی آخر ہو کلام
 اور انصاری کی نوکری کا کیا حکم ہے۔

جواب۔ منطق پڑھنے میں کچھ مضائقہ نہیں اسلئے کہ منطق کچھ بالذات علم نہیں
 ہے بلکہ آلہ ہے جیسے اور علم آلہ مثل نحو و صرف کی ہیں اور آلہ کا حکم وہ ہے جو
 ذمی آلہ کا ہو اسکی مثال جیسی توپ خانہ و گھوڑا و ہتھیار لڑائی کا آلہ ہے اگر
 لڑائی عبادت ہے جیسے جہاد کرنا اور چورون اور رہنوں کو دفع کرنا
 تو استعمال آلہ کا یعنی توپخانہ وغیرہ عبادت ہے جیسے جہاد کرنا حرام اور گناہ
 ہے جیسے باغی ہونا اور رہزنی کرنا تو استعمال ہی اس آلہ کا یعنی توپ وغیرہ

کا حرام اور گناہ ہے اسے اس طرح ہر آلہ کا حکم وہی ہے جو ذی آلہ کا ہے نہایت کارہ
 ہے کہ اگر کوئی منطق پڑھ کر مذہب باطلہ کی تائید کرے وہ عقاید حقیقہ میں
 شک ڈالنے کو استعمال کرے تو البتہ گنہگار ہوگا اس کام میں نہ کہ علم حاصل
 کرنے میں اب سنو وہ جو قدر ماننے اس علم کی بھوک کی سے اور اسکی تحصیل سے
 منع کیا ہے تو اس سے غرض دو باتیں ہیں یا تو یہ کہ اونکی مراد یہ ہے کہ اس
 میں ایسا محو و مشغول ہو جاوے کہ اسکو مقصود بالذات سمجھ لے اور تمام عمر
 اس میں صرف کرے اور علوم مقصود بالذات سے باز رہ جاوے تو اسوجہ سے
 تو تمام علوم الہیہ مثل سرت و نحو و معانی و بیان سب منع اور حرام ہیں اور
 یا اونکی مراد یہ ہے کہ اس زمانہ میں اس علم کا استعمال تائید میں مذہب معتزلہ کی
 اور فلسفہ کے رائج تھا اور حد و دور سوم و قیاس اشکال و مسائل قدیم عالم
 و اثبات ہیولی و صورت و غیر ذلک میں مستعمل ہوتا تھا اور جو اس علم میں
 مشغول ہوتا تھا اسکا دین اس منخرفات میں پہر جاتا تھا اور رفتہ رفتہ
 اس کے دین میں ان ہاتون کا رسوخ ہو جاتا تھا اس جہت سے حرام اور گناہ
 ہوا اور اب بہ سب باتیں علم منطق سے بر طرف ہو گئیں اور اہل حق نے اس سے
 اجزائے علم کلام میں جو ردائے علوم دینیہ کا ہے داخل کیا ہے اور حرام اور
 گناہ ہوتا ہی بر طرف آیا۔ اذ الحکمہ من تفعیر یا راتقاع العیلة
 جب ملت جاتی رہتی ہے تو حکم ہی جاتا رہتا ہے
 اور وہ جو فتاویٰ سرت المنیر میں لکھا ہے کہ علم منطق فلسفہ میں داخل ہے مراد
 اس سے وہی علم منطق ہے جو جز و فلاسفہ تھا اور اسکی مثالین فلسفہ کے مسائل

میں نکلی تہیں نہ منسطق مجھ دو جو علم کلام کا جزو ہے واللہ اعلم بالصواب۔
 اور سیکھنا علم انگریزی کا یعنی طریق خط و کتابت و لغت و اصطلاح اور انکی جانچ
 کچھ مضائقہ نہیں مگر بہت مباح ہوا سئلے کہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ زید بن
 ثابت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم کے حکم سے یہود و نصاریٰ
 کی روش خط و کتابت و لغت انکی سیکھی تھی اس غرض سے کہ اگر آنحضرت کی حضور میں کوئی خط اور کتاب
 اس لغت و کتابت میں آئے تو اسکا جواب لکھ سکیں اور اگر فقط انکی خوشامد اور اون سے
 میل جول کرنے کو انگریزی سیکھے اور اس وسیلہ سے انکا مقرب بنے تو البتہ مکروہ و حرام ہے اور
 اور ایسی ہم کچھ نہیں کہ لہ حکم وہی ہے جو ذمی آلہ کا ہو اور نوکری نصاریٰ کی بلکہ کافر و کئی قسم
 کی ہے بعضی مباح اور بعضی مستحب و بعضی حرام و بعضی مکروہ و بعضی کبیرہ قریب
 حد کفر کے تفصیل اسکی یہ ہے کہ اگر کافر اسکو نیک رسموں کے قائم کرنے
 کو اور اپنے کاموں کے سر انجام کو لوزکر رکھے تو بلاشبہ جائز ہے بلکہ مستحب ہے۔
 جیسے چورون اور دہرانون کے دفع کرنے کو اور عدالت میں بموجب شریعت کے
 فتویٰ دینے کو اور پل بنانے اور ایسی عمارتیں جو نافع ہوں جیسے سرائے وغیرہ دلیل اسکی ذکر اور
 حضرت یوسف علی بنہا و علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کہ جب بادشاہ کافر تھا تو خزانوں کی داریوں کی
 درخواست کی کہ تقسیم میں عدل کریں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ شریفی نے فرعون کی نوکری
 کی حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دودھ پلانسی اور اگر اور امر کی نوکری کری اور حلالا لازم آئے کافر دن اور بری
 زمین در بری زمین میں لوز کرے اور ظلم کی مدخل منشی گری خدمتگاری سپاہ گری یا انکی اخیل زیادہ
 اپنی دولت بیٹھنے میں اور کھڑے رہنے میں تو حرام ہے اور جو مسلمان کے قتل کرنے اور ریاست کے درہم و برہم کرنے
 کے یا کفر کے رواج دینے کے اور دین میں عیب نکالنے کے اور اس کی مانند تو بڑا کبیرہ گناہ سرحد کفر کا ہے

سوال: بر تقدیر ثابت ہونے کل دُخَانِ حَرَامٌ کے حقہ حلال ہے یا حرام اور حدیث صحیحہ ہے یا نہیں۔ مَنْ أَكَلَ الْبَيْضَ لُقْمَةً فَكَانَتْ مَادَنِي بِأَمْرٍ
جو بہنگ پی کر ایک گھونٹ تو گویا اوسے زنا کیا ہے

سَبْعِينَ مَرَّةً وَمَنْ زَانِيًا بِأَقْرَبِ مَرَّةٍ فَكَانَتْ مَاهِدًا مِمَّ الْكُفَّةِ سَبْعِينَ
اپنی مان سے ستر مرتبہ اور جو زنا کرے اپنی مان سے ایک دفعہ تو گویا اوسے کعبہ ڈھایا ستر مرتبہ
مَرَّةً أَيْضًا مَنْ أَكَلَ الْبَيْضَ وَمَاتَ عَلَى هَذَا أَحْشَرَهُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ
اور جسے بہنگ پی اور اسی حال میں مر گیا قیامت میں اوسکو اللہ اڑھایا گیا
فِي الْقِيَامَةِ مَكْتُوبًا بَابِ دَبْنِيهِ هَذَا آيَةٌ مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ صَحِيحٌ
لکھا ہوا اور درمیان دونوں آنکھوں کے یعنی پشانی پر کہ یہ نامید ہے۔

یا نہیں چنانچہ علاؤ الدین محمد ابراہیم تبریزی نے جو بڑا امامیہ ہے تلبیہ للفقہین میں
تحقیق کیا ہے کہ قول رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔

جواب۔ كُلُّ دُخَانٍ حَرَامٌ یعنی ہر دھواں حرام ہے حدیث نہیں ہے
اور حقہ کے حلال اور حرام ہونے میں اختلاف ہے بہت صحیح یہی ہے کہ مکروہ
تحریمی ہے اس سبب سے کہ حقہ پینے والے کے منہ سے بدبو آتی ہے۔ جیسے کہ
پیاز و لہسن کے منہ سے بدبو آتی ہے اور اس سبب سے کہ دوزخیوں سے مشابہت ہو
کہ اونکے اندر سے دھواں نکلے گا اور مَنْ أَكَلَ الْبَيْضَ آخِرُ حَدِيثٍ كِي كِتَابُونَ مِنْ
نہیں ہے بلکہ ان دونوں کلاموں کے الفاظ ناموزون سے صریح معلوم ہوتا ہے
کہ موضوع اور جعلی ہیں اور علاؤ الدین تبریزی کے لکھنے کا کچھ اعتبار نہیں اسلئے
کہ اس باب میں محدث معتبر کا اعتبار ہے جو حدیث بیان کرے اور واعظ غیر معتبر

حاشیہ خوف اور ڈرانے کو بیان کر دیتے ہیں اور اون کے حالی سے کچھ خبر نہیں رکھتے
حقہ کے مسئلہ کی تفصیل یہ ہے کہ تما کو میں کوئی وجہ حرام کی نہیں ہے اس لئے کہ نباتات
کے حرام ہونے میں دو علتیں ہوتی ہیں کہ نشہ ہو یا زہر ہو اور تاکا کو نہ تو زہر ہے اور نہ
اس میں نشہ ہے مگر اس کے اس طرح کے استعمال میں کہ اس کے دھوس کو اندر
کھینچیں تین وجہ کر اہت کی ہیں ایک تو یہ کہ حقہ پینے والے کے منہ سے بدبو آتی ہے
دوسرے دوزخیوں سے مشابہت ہے یہ بھی علت کر اہت کی ہے جیسے کہ کولے
پر ہاتھ رکھ کر کھڑا ہونا اور لوہے کی انگوٹھی پہننی شرع میں منع ہے۔ تیسرے یہ کہ
حقہ پینے والے کو آگ سے کام پڑتا ہے اور آگ سے ملا بست مکروہ ہے کہ خدا
تعالیٰ کے عذاب کی صورت ہے اس واسطے داغ دینے سے منع کیا ہے اور مکروہ
ہے اور ہر چند یہ تینوں وجہیں مکروہ تنزیہی ہیں لیکن تینوں کے جمع ہونے سے مکروہ
تحریمی ہے اور بعض منطلق پر سے کہتے ہیں کہ کل دخان حرام ہر چند حدیث نہ ہو
لیکن کلام صحیح و درست ہی اس واسطے کہ وہاں اہل عقل کے نزدیک دو چیزوں سے
مکرب ہو وہ بھی حرام ہے اس کا جواب یہ ہے کہ حرام ہونا رضیت اور ناریت کا
سبب سمیت یعنی زہر ہونے کے ہے اور جب یہ ہنوز حرام نہیں جیسے پان کیسٹ
چونہ اور گل ارٹی اور طین مخموم جو دواؤں میں سے ہے پس استعمال اس دھوس کا علاج
بدن کے طور پر ہو تو حرام نہیں جیسے ریاح کے تحلیل اور قبض کے رفع ہونے کے واسطے
اور بعضی کتابوں میں حقہ کو حرام اس آیت سے لکھا ہے کہ تاتی السماء بدخان مبین
یعنی الناس عذاب الیم یعنی دھواں عذاب ہی اور عذاب استعمال کرنا درست
نہیں اور اس کا جواب یہ ہے کہ یہ دلیل نہیں ہو سکتی اس واسطے کہ دھواں جیسی

عذاب کے واسطے ہے ویسا تنعم کے واسطے بھی ہے جیسے کہ صحیح حدیث میں آیا ہے کہ
 بہشتیوں کی واسطے عورتوں اور بچوں میں سلگائیں گے اور نیز آلہ عذاب کا استعمال
 مطلق حرام نہیں ہے اس لئے کہ قوم نوح علیہ السلام پر عذاب طوفان پانے کا
 تھا اور پانی کا استعمال حرام نہیں ہے واللہ اعلم بالصواب

سوال۔ جسکو ماں باپ کا حق کر دیں وہ بخشا جاوے گا یا نہیں اور ورثہ پائیگا یا نہیں۔
 جواب۔ عاق جو عوام میں مشہور ہے یعنی اولاد کو اپنی فرزندگی سے نکال دینا اس کی کچھ
 اصل نہیں ہے اصل امر ہے اولاد خارج نہیں ہوتی اولاد کے احکام سے یعنی
 ورثہ وغیرہ سے شریعت میں حقوق والدین ماں باپ کو ایذا دینے کو کہتی ہیں اور ماں
 باپ کو ایذا دینی گناہ کبیرہ ہے اور اہل سنت و جماعت کے مذہب میں کبیرہ گناہ
 کرنے والا ہمیشہ دوزخ میں نہیں رہنے کا یا اول ہی ماننا یا اس کو معاف کر دینا
 یا اللہ تعالیٰ کے حکم سے معاف کر دینا یا شفاعت سے حضرت شفیع المذنبین صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بخشا جاوے گا یا اپنے گناہ کی قدر دوزخ میں عذاب پا کر
 بخشا جاوے گا۔ سوال۔ سود دینا حرمیوں کو جائز ہے یا نہیں۔

جواب۔ فقہیہ کی کتابوں کی عبارت عام ہے یعنی دینا اور لینا دونوں بیان ہیں کہ لا
 من بوا بین المسلمین والحربی فی دار الحرب یعنی سود نہیں ہے مسلمان اور حربی میں
 وارث حرب میں اور قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی نے رسالہ میں سود دینے
 کی وجہ سے لکھی ہے۔ اس وقت فقیر کو یاد نہیں لیکن یہ بات ظاہر ہے کہ حربی
 سے سود لینا اسوجہ سے جائز ہے کہ حربی کا مال مبارک ہے جو اس میں
 عہد شکنی نہ ہو اور حربی جو خود بخود دیوے تو بے شک حلال ہو گا اور حربی

دینا اسوجہ سے حلال ہے کہ حرام کھلانا مسلمان کو درست نہیں اور حرمی تو حرام خور
ہیں اگر بطریق سوو کے دیا جاوے تو اس سے زیادہ نہیں کہ حرام کھلایا لیکن
ذمی ہر چند کافر حرام خوار ہیں۔

دارالاسلام میں سوو دینا اسوجہ سے حلال نہیں کہ دارالاسلام میں سوو کا
رواج ہوتا ہے اور دارالحرب میں یہ دونوں باتیں نہیں ہیں پس مباح ہوا اور
تحقیق یہ ہے کہ سوو دینا بالبیع حرام ہے اسواسطے کہ کسی کا مال لینا بلکہ اپنا مال
دینا ہے اور اپنا مال دینا گو کہ اس میں نقصان اپنا ہو خصوصاً واسطے دفع
حاجت اور دفع ظلم کے مباح ہے سوو میں حرام ہونے کی یہی دو وجہیں ہیں ایک تو
یہ کہ غیر کو حرام کھلانا ہے۔ مثل قاضی اور حاکم کو رشوت دینے اور دوسرے یہ کہ دارالاسلام
میں سوو کا رواج ہوتا ہے اور اسواسطے سوو دینا بے بسی کی حالت میں دارالاسلام
میں بھی جائز رکھا ہے مگر شک دینے اور لینے میں بہت فرق ہے۔ گو اصل گناہ میں
دونوں شریک ہیں

مکتوب مولینا قدس سرہ بنام بیگم صاحبہ۔ معظّمہ محترمہ سلامت۔ فیقر عبد العزیز
کی طرف سے ابد سلام اور دعائے خیر کے معلوم فرمائیں کہ آپ کا خط پہنچا مسائل مرقومہ
معلوم ہوئے جناب من جنس وقت آدمی مرتا ہے اوسکی روح کو ملک الموت
قبض کر کے بدن سے نکال کر جو فرشتے اون کے ساتھ آتے ہیں اون کے
حوالہ کر دیتے ہیں۔ اگر آدمی مومن ہے تو فرشتے اوس کو جامہ حریر
میں لیتے ہیں یعنی بہشت کا جو خوشبو میں بسا ہوا ہوتا ہے اور اس کو ہاتھوں ہاتھ تیرک
کی طور پر لیتی ہوئی آسمان کی طرف لیجاتے ہیں اور آسمان کے دروازہ اوسکی واسطے

کھل جاتے ہیں اور دربان آسمان پر اوسکو آئینہ کہتے ہیں اور اوس پر رحمت بھیجتے ہیں
 اور کہتے ہیں کہ کیسی پاک اور معطر روح زمین سے آتی ہے اور فرشتے اس روح
 کو اٹھاتے ہوئے مقام اعلیٰ عین تک پہنچاتے ہیں کہ عرش کے نیچے اور ساتویں
 آسمان کے اوپر ہے اور اوس مقام کے دروغہ اوس روح کا نام نیکوں کے دفتر
 میں جو کہ اوس مقام پر ہے لکھتے ہیں اور یوں تحریر کرتے ہیں کہ فلاں ابن فلاں
 یا دختر فلاں نیکوں کے شمار میں داخل ہو گیا پھر اوس روح کو آسمان سے دنیا کی فرشتوں
 میں سے ایک فرشتہ جس کا نام اسمعیل ہے اپنے ہاتھ میں لیکر جہاں مردہ کا جسم ہے
 وہاں لاتا ہے اور مردہ کے سر ہانے کے پاس کھڑا رہتا ہے اور وہ روح اپنے مردہ
 بدن کے حال کو دیکھتی ہے کہ اوسکو کیونکر غسل کرتے ہیں اور کس طرح کفن دیتے ہیں
 اور کس طرح اوتھاتے ہیں اور کہاں دفن کرتے ہیں اگر خوش ہوتا ہے دعا خیر کرتا ہے
 اور اگر ناخوش ہوتا ہے بد دعا کرتا ہے۔ یہاں تک کہ مردہ کو قبر میں چھوڑ کر واپس
 جاتے ہیں اوسکو وہ فرشتہ جس کا نام اسمعیل ہے اور روح کو ہاتھ میں لئے ہوئے ہے
 اوس روح کو نعتی کے راستہ سے مردہ کے دماغ میں داخل کرتا ہے اور خود الگ ہو
 جاتا ہے اور مردہ ہوشیار ہو جاتا ہے اور منکر نکیر سوال و جواب کے لئے آتے ہیں اور
 اوس سے پوچھتے ہیں پروردگار تیرا کون ہے اور تو کون سے دین میں تھا اور کون سے
 پیغمبر پر تو ایمان لایا ہے۔ اگر مردہ نیک ہے تو ٹھیک ٹھیک جواب دے گا اور جہاں
 الہی سے حکم ہو گا کہ یہ بندہ میرا ہے اوس کے واسطے بہشت کا فرش اور
 لباس اور کھانا لائے اور ایک دروازہ بہشت کی طرف سے اوسکی طرف کھول دینا
 تاکہ بہشت کی ٹھنڈی ہوا اور خوشبو اوس کے پاس جاتی رہے بہشت میں جو مکان

اوس کے لئے مقرر کی ہے اوسے دکھاتے ہیں تاکہ خوش ہو جاوے اور اوس کے رشتہ داروں
 اور دوستوں کی ارواح کو حکم ہوتا ہے کہ اوس کے دل بہلانے کو آئیں اور اوس کی روح
 کو اجازت ملتی ہے کہ جہاں چاہے سیر کرے بعض انبیاء اور اولیاء کبار اور بعض مومنین
 کی ارواح کو ستھری قندیلوں میں جو عرش کے ساتھ معلق ہیں سب سے طوطوں
 کا قالب دیکھو دیکھتے ہیں اور اجازت ملتی ہے کہ بہشت کا میوہ کھاؤ اور بہشت
 کی نہروں سے سیراب ہو اور ان قندیلوں کو آستانہ بناؤ اور ایسا ہی شہیدوں
 کا حال ہے جو راہِ نجات میں جان دیتے ہیں اور مارے جاتے ہیں اور مسلمانوں
 کے خورد سال بچوں کو حضرت ابراہیم اور حضرت سارہ علیہما السلام کے
 حوالہ کر دیتے ہیں وہ صاحبِ اذن کو پرورش کرتے ہیں اور ان کی سب ارواحیں
 سدرۃ المنتہی کے نیچے ہیں بویری کے رشتہ جیل ہے اور حضرت ابراہیم اور سارہ
 علیہما السلام کی تجویز کے موافق اوس کو کھانا پینا ملتا ہے اور صالحین میں سے
 بعض ارواح حضرت آدم اور حوا علیہما السلام کی سپردگی میں آسمان دنیا پر
 رہتے ہیں اور عوام مومنین کی ارواح کو بن میں زیادہ نیک بختی نہ تھی چاہے زمزم
 میں جگہ ملتی ہے اور مرتبے کے موافق اذن کو رزق ملتا ہے اور جب کوئی قبر کی زیارت
 کر جاتا ہے تو باوجود تفاوت مقام کے مردہ کی روح حاضر ہوتی ہے مثل
 شعاع آفتاب اور مثل نگاہ کے ایک لمحہ میں آٹھ آسمانوں سے گزر جاتے
 ہیں اور جناب الہی کی طرف سے فرشتہ بھی مقرر ہیں جب کوئی کھانا یا میوہ
 یا نقد یا کپڑا خدا کے واسطے دیکر مردہ کی روح کو ثواب بخشتا ہے
 فرشتہ اس چیز کو بعینہ ہی ایک طباق میں رکھ کر خواہ ششدرق میں

ہو یا مغرب میں ہو اوس روح کو پہنچاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فلاں شخص نے یہ
 ہدیہ تجھے بھیجا ہے اور جسوقت کوئی روح نئی دنیا سے جاتی ہے تو پہلے مردوں کی
 ارواح اوس کے پاس جمع ہوتی ہیں اور پنے پس ماندوں کا احوال پوچھتی ہیں
 اسی طرح اوس کے قرابت داروں اور سبھی ملاقات کو آتی ہیں اور ان سے اوسکا
 جی بہلتا ہے اور مردوں کی ارواح ان کے خواب میں آتی ہیں لیکن اسمعیل فرشتہ
 کی اجازت سے اگر وہ اجازت نہیں دیتا تو نہیں آتیں اگرچہ اوس کے اقرباء اور ان
 کے مستحق ہوں یہ تو بخشے ہوئے مردوں کا حال ہے اگر مردہ بد ہوتا ہے تو جو
 فرشتے ملک الموت کے ہمراہ آتے ہیں وہ اوسکی روح کو ایک موٹی اور بد بو دار کپڑی
 میں لیتے ہیں اور جب اوسکو آسمان کے متصل لیجاتے ہیں آسمانوں کے دروازے
 بند ہو جاتے ہیں اور آنے کے روادار نہیں ہوتے اور آسمان کے دربان اوسپر
 لعنت کرتے ہیں فرشتے اوسکو اوپر لیجاتے ہیں اور مقام حسین کو لیجاتے ہیں جہاں
 دیہاں اور سانپ اور بچھو اور گندھک بد بو بہت سی ہے اور اس دفتر میں اس کا
 نام لکھا جاتا ہے۔ بعض ارواح کو وہیں قید کر کے عذاب دیتے ہیں بعض ارواح کو
 مردہ کے سر پائے لاتے ہیں اور قبر میں رکھتے ہیں اور منکر نکیر کا سوال ہو کر تنگی قبر اور
 مار دھاڑ اور طرح طرح کے عذاب ہوتے ہیں اور بعض ارواح کو چاہے بر موت میں رکھو
 ہیں جو کہ زمین بابل میں واقع ہے اور نہایت تاریک ہے اور دردناک عذاب اور
 بد بو سے بھرا ہوا ہے لیکن اکثر علماء نے لکھا ہے کہ مسلمان جس کا خاتمہ بالخیر
 ہو گیا ہے اوس کو عذاب جمہرات سے پہلے پہلے ہوتا ہے جمہرات اور جمیعہ
 کے آتے ہی موقوف ہو جاتا ہے اگر کوئی زیادہ بد نصیب ہوتا ہے۔ رمضان

تک عذاب میں رہتا ہے پھر رمضان کی برکت سے قبر کا عذاب منقطع ہو جاتا ہے اور قرآن خصوصاً تبارک و تسبیح پڑھ کر بخشنا اور خیرات کر کے اور بھوکے پیاسے لوگوں کو کھلا پلا کر مردہ کو ثواب بخشنا عذاب قبر کے دور ہونے کے لئے بہت نافع اور نہایت موثر ہے۔ جب شوہر مر جاتا ہے اور بیوی زندہ رہتی ہے یا بیوی مر جاتی ہے اور شوہر زندہ رہتا ہے تو نکاح ٹوٹ جاتا ہے۔ اسی واسطے عورت کو جائز ہے کہ بعد وفات شوہر کے دوسرا نکاح کرے اور شوہر کو جائز ہے کہ بیوی کی بہن سے اس کے مرنے کے بعد نکاح کرے اگر نکاح منقطع نہ ہوتا تو یہ امر جائز کیوں ہوتا اس واسطے کہتے ہیں کہ بعد وفات میاں بیوی سے اور بیوی میاں سے نامحرم ہو جاتی ہے لیکن یہ نامحرم ہونا بدن کے حکم میں ہے کہ ایک کا بدن دوسرا نہ دیکھے نہ ہاتھ لگا دے اور روحوں کا تعلق باقی ہے جب قیامت ہوگی اور رخصت بدن میں داخل ہوگی اور وقت محرم ہو جائیگی۔ لیکن اگر عورت نے بعد مرنے شوہر کے دوسرا نکاح کر لیا ہے تو وہ پہلے شوہر کو نہ پہنچے گی بلکہ دوسرے شوہر کو اور مرنے کے بعد نکاح کئے ہیں قیامت میں وہ سب کا مالک ہوگا وہاں قید عدو کی نہ ہوگی۔ مگر اتنی بات ہے کہ بیوی کی رضا مندی میاں سے دیکھی جاوے گی اور دونوں کا بہشتی ہونا شرط ہے اگر معاذ اللہ بیوی بعد شوہر کے کافر ہوگئی یا اوسس نے دوزخیوں کا عمل کیا اس طرح شوہر نے اوس کے بعد کیا تو وہ آپس میں نہیں مل سکتے اور قیامت زمین اور آسمان کا مقام ملک شام میں بیت المقدس کے آس پاس ہوگا اور بیت المقدس ایک تعلق ہوا میں ہے اوس کو حجرہ کہتے ہیں۔ وہاں تجلی الہی عرش پر ہوگی۔ حساب سے فرصت پانے کے بعد پل صراط عبور کرنے کے

بعد آسمانوں پر مخلوق کو لے جا دیں گے مگر اوس وقت آسمان بہشت میں ہونگے اور زمین دوزخ میں ہوں گی دونوں کے درمیان پل صراط قائم ہوگی اور قبر سے اٹھنے کے وقت سب لوگ اہل و عیال کو پہنچائیں گے لیکن بسبب شدت ہوں گے ایک دوسرے کی طرف متوجہ نہ ہوں گے اور جب بعد حساب کتاب کے بہشت میں جا دیں گے وہاں ایک دوسرے سے طلاقات کریں گے جس طرح کہ دنیا میں کرتے ہیں۔ سوال۔ اگر کوئی گلے یا بکرا یا مرغ کسی شہید یا دلی کے نام ذبح کرے یا صرف مالیدہ یا شیر برنج کسی بزرگ کی نیاز کی نیت سے لپکائے اور نیک بخت لوگوں کو کھلاوے ان دونوں کا کیا حکم ہے اور طعام نذر و نیاز کا فقیر کو جائز ہے اور غنمی اور مالداروں کو کیا حکم ہے۔

جواب۔ ذبح کرنا جانور کا غیر خدا کے نام خواہ پیغمبر خواہ ولی خواہ شہید خواہ او کوئی انسان حرام ہے اور اگر بقصد تقرب ان کے ذبح کرے وہ ذبیحہ جانور بھی حرام ہے اور مردار ہے اور ذبح کرنے والا بھی مرتد ہے اس فعل سے منع کرنا لازم ہے تفسیر کبیر اور تفسیر نشیآ پوری میں اور اور تفسیروں میں لکھا ہے کہ علماء نے کہا ہے کہ اگر مسلمان ذبح کرے اور غیر اللہ کے تقرب کے اس سے قصد ہو تو ذبح کرنے والا مرتد ہے اور وہ ذبیحہ مرتد کے ذبیحہ سے انتہی۔ اور اگر مالیدہ اور شیر برنج کسی بزرگ کی فاتحہ اور ایصال ثواب کے واسطے لپکا کر کھلاوے۔ مصلحتاً نہیں جائز ہے اور طعام نذر اللہ کا غنمی کو کہا حرام ہے اور نذر اللہ کا کہا ناجائز ہے جیسے کوئی کہے اگر میرے بیمار کو شفا ہو جاوے یا میرا مسافر آ جاوے یا میرا وہ کام ہو جاوے تو میں خدا کے واسطے اس قدر طعام کھلاؤں گا یہ نذر اللہ ہے اور اگر فاتحہ کسی بزرگ کے نام دیں تو غنمی کو بھی اوس کو کھانا درست ہے

عملیاتِ ماجر بہ خاندانِ شاہ صاحب

حضرت شاہ صاحبؒ اور ان کے بزرگوں نے جو اعمال و وظائف وقتاً فوقتاً اپنے مریدوں کو بتائے اور بعض کتابوں میں درج کئے ہیں فائدہ عوام کی غرض سے

اس کتاب میں درج کئے جاتے ہیں۔ واللہ الموفق بالطریق السداد

جب کوئی سخت مشکل پیش آئے یا شادی یا سفر یا اور کوئی کام کرے تو بے استخارہ کئے نہ کرے کیونکہ آنحضرت صلعم نے ارشاد فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اپنے کاموں

میں صلاح نہ لینا بدبختی اور کم نصیبی کی بات ہے جس کام کو استخارہ کر کے کیا جائیگا

تو اللہ العزیز اس میں ضرور کامیابی ہوگی اور پریشانی نہ اوٹھانی پڑے گی۔ استخارہ

بیت کر کے دو رکعت نفل بعد عشا کے پڑھے۔ اس کے بعد خوب دل لگا کر یہ دعائیں مرتبہ

پڑھے۔ اللہم انی استخیرک بعلمک واستقدرک بقدرتک واسئلك من فضلك العظم

فانک تقدر ولا اقدر وتعلم ولا اعلم وانت علام الغیوب۔ اللہم ان کنت تعلم

ان هذا الامر خیر لى فی دینی و معاشی و عاقبة امری فاقدره لى و کیسره لى ثم

بارک لى فیہ وان کنت تعلم ان هذا الامر شر لى فی دینی و معاشی و عاقبة امری

فاضره لى و اضره لى عنده و تقدر لى الخیر حیث کان ثم ارضنی به ط اور جب ہذا

الامر پر پہنچے تو اس کام کو دھیان میں لاوے۔ جس کے لئے استخارہ کیا ہے۔

اور پھر بعد فارغ ہونے کے پاک اور شہرے بچھونے

پتیل کی طرف منہ کر کے با وضو سو جاوے۔

جب سو کر اٹھے اس وقت جو بات دل میں مضبوطی سے آجے

بجائے

بہتر ہے اسی کو کرنا چاہیے۔ اگر ایک دن میں کچھ نہ معلوم اور دل میں غلبان اور
تردو باقی رہے تو پھر دوسری رات اسپرچ کرے ان شاء اللہ العزیز سات روز
کے اندر اندر اس کام کی برائی مہلانی معلوم ہو جاوے گی

عامل کو چاہیے کہ یا عزیز کو اکتالیس مرتبہ یا چھیا نوے مرتبہ پڑھ کر ہر روز صبح کو اپنے
منہ پر دم کر لیا کرے۔ کیونکہ حفظ آبرو و حرمت کے واسطے یہ عمل بے نظیر ہے اور جو وقت کسی
صاحب حکومت کے پاس جانا ہو تو بھی یہ عمل کام میں لاوے مجرب ہے۔ اور اگر اس
اسم کو چاندنی کی انگوٹھی میں جس کا نگینہ بھی چاندی کا ہو اور چورس بنی ہو جو وقت
قمر شرف میں ہو اور مدت سر مہینہ شرف ہوتا ہے جس روز ہوا اہل نجوم سے دریافت
کرے اس روز اس شکل مربع کو نقش کر کر عطر میں بسا کر اپنے پاس احتیاط
سے رکھے جب اہل حکومت کے سامنے جاوے گا ہنر کی چھوٹی اونگلی میں پہنکر
جائے جب عدالت و کچہری میں بیٹھے تو پہنکر بیٹھے مجرب ہے اور شکل مربع یہ ہے۔

اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سورہ فاتحہ ہر ایک بیماری سے شفا دینے
والی ہے چنانچہ محرز وہ اور لا علاج مرض کے لئے سفید چینی کی شستری میں یہ اسم
اعظم لکھ کر یا حنیٰ حنیٰ لآحیٰ فی دیمومۃ ملکہ وبقائہ یا حنیٰ اور سورہ فاتحہ پوری لکھے
اور شستری دھو کر مریض کو پلاوے چالیس دن اسپرچ کرے انشاء اللہ
شفا رکھی حاصل ہوگی اور ہر مراد پوری ہونے کے لئے الحمد شریف کا پڑھنا بھی بہت
محبوب ہے۔ اس ترکیب سے پڑھے کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم کی میم کو الحمد
کی لام کے ساتھ ملاوے یکیشنبہ کے دن سے شروع کرے فجر کی سنت
اور فرغ کے درمیان میں ستر بار پڑھے دوسرے دن اسی وقت ساتھ بار ہر روز

وس بار کم کرتا جاوے یہاں تک کہ ہفتہ کے روز دنس بار پڑھے یہ ترکیب اہل
مطلب کے واسطے کافی ہے

دیگر درود ندایں اور درود سہرا اور ہر قسم کے ریاحی درود کی تکلیف رفع کرنیکو
یہ عمل کرے کہ ایک تختی یا پٹے پاک پر ریت ڈالے اور کیل یا گھونٹے سے ریت
پر ایچھڑھوڑ خُطی کھے اور کیل یا گھونٹے کو الف پر زور دباوے اور ایک بار
سورہ فاتحہ پڑھے اور درود والا آدمی اپنی اونگلی کو درد کی جگہ زور سے رکھے
رہے پھر اس سے پوچھے کہ تجھے آرام ہو گیا یا نہیں اگر آرام ہو گیا تو فہما در نہ پھر
کیل کو دوسرے حرف یعنی بے کی طرف منتقل کرے اور دوبار سورہ فاتحہ پڑھے پھر
پوچھے کہ صحت ہوئی یا نہیں اگر صحت ہو گئی تو فہما طرا د نہیں تو جسم پر کیل کو رکھے
اور تین بار سورہ الحمد پڑھے اسی طرح ہر حرف پر نقل کرتا جاوے اور الحمد شریف
ہر بار پڑھتا جاوے انشاء اللہ العزیز یا خیر حرف پر پہنچنے سے پہلے آرام ہو جاوے گا
دیگر اگر کوئی شخص بھاگ گیا ہو یا کوئی حاجت پیش آوے یا کوئی بیمار ہو ان سب
مقاصد پورے ہونے کے واسطے سورہ فاتحہ اکتالیس بار فجر کی سنت اور فرض
کے درمیان میں پڑھنا بہت مفید ہے۔

دیگر تین دفعہ آیت قطب اور اکتالیس بار سورہ فاتحہ معہ وصل مسیم بسم اللہ کے
الحمد کی لام کے ساتھ اور تین تین مرتبہ اول و آخر روز و شریف پڑھکر سواپاؤ کھی
گھانی کے تیل پر دم کرے اور چالیس روز تک وقت مقررہ پر جس لڑکے کو مساف
کی بیماری ہو مالش کرے خداوند تعالیٰ اوسکو شفا کے کامل عطا فرماوے گا۔
دیگر جس شخص کو قرآن نہ حفظ ہوتا ہو تو سوتے وقت عشا کی نماز کے بعد ہر رات تودفعہ

الحمد شریف پڑھا کرے انشاء اللہ العزیز قرآن شریف یاد ہو جائیگا۔ مجرب ہے۔

دیکھو۔ قضا کے حاجات کے لئے یہ عمل بہت مجرب ہے کہ سورہ فاتحہ سات بار اور یہ
درود شریف دو سو مرتبہ اللہم صل علی محمد بن النبی الامی وآلہ وبارک وسلم۔ اور باخفی
اللطیف در کئی بلطفک انخفی۔ پانچ سو بار الحمد شریف سات بار اور درود مذکور دو سو مرتبہ

اور یا قاضی الحاجات پڑھے اور اپنی حاجت گریز کرنا کہ خداوند تعالیٰ سے مانگے بہت جلد برآمد
عامل۔ اگر مرض کا حال معلوم کرنا چاہے تو یہ ترکیب کرے کہ الحمد شریف سات مرتبہ

آیۃ الکرسی سات مرتبہ سورہ کافرون سات بار سورہ اخلاص سات بار اور سورہ فلق اور
سورہ ناس سات سات بار پڑھا کر مرض پر دم کرے اگر مرض بڑھ جاوے۔ آسیب ہی

اور اگر کم ہو جاوے تو جاوے ہے۔ اور اگر بدستور مرض رہے تو بیماری ہے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر چیز کے لئے دل اور خلاصہ ہے اور قرآن

شریف کا دل اور خلاصہ سورہ الیسین ہے جو کوئی اسے ایک بار پڑھے دس قرآن
مجید کی تلاوت کا ثواب پاوے اور اس کے تمام پچھلے گناہ دور ہو جاویں اور اپنے

مردوں کے پاس او سے پڑھو

سورہ الیسین کا عمل بھی ہر مہمات کے واسطے مشائخ رحمۃ اللہ علیہ سے
منابت ہے۔ جب کوئی ضرورت پیش آوے تو سورہ مذکور اس ترکیب سے پڑھی

کہ ہر ہر لفظ بسین سے از سر نو شروع کرتا رہے۔ جب اس طریقہ سے دور
ختم ہو جاوے تو مرنے کا کر کے سمجھ رہے ہیں جا کر اپنی حاجت

نہایت عاجزی سے چاہے۔ اور تا حاصل مطلب ہر روز اس
کا معمول رکھے۔

دیگر آیت کریمہ سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ رَبِّ رَحِيمٍ سورہ السین کا دل ہے اور سورہ السین
 قرآن شریف کا دل ہے پس اس آیت کریمہ کا نقش شرف آفتاب میں بساعت شمس
 یا شتری اہل نجوم سے معلوم کر کے تانبے کی تختی پر کندہ کرادے اور چالیس
 روز بلا ناغہ بعد نماز فجر السین شریف ترکیب مذکورہ بالا پڑھے اور جب اس آیت شریف
 پر پہنچے تو آٹھ سو اٹھارہ بار آیت مذکور پڑھے اور عمل کے وقت تختی کندہ کو اپنے سامنے
 رکھے اور نقش کو دیکھتا رہے جب سورہ مسطورہ ترکیب مذکورہ سے ختم کرے تو ایک
 سفید کاغذ پر لکھے اور اوس پر دم کرے اور تعویذ کو اپنے پاس رکھے اسطرح ہر روز
 نیا تعویذ لکھتا رہے اور پہلا تعویذ دریا میں ڈالتا رہے اور تختی مذکور اپنے پاس یا
 نکیہ میں عطر وغیرہ سے بسا کر نہایت حفاظت سے رکھے اور مچھلی ہینگ پیاز و لہسن خام
 اور گائے کے گوشت سے پرہیز رکھے۔ اس عمل کے لب جس ضرورت اور حاجت کی واسطہ
 کا غذا یا ہرن کی مھلی پر مشاکب: عفران دگلاب سے یا عرق سیاہی سے لکھا کام
 میں لاسیگا انشاء اللہ تعالیٰ ضرور مفید ہوگا۔ یہ عمل کو چاہئے کہ عمل کی تاثیر باقی رہنے
 کے واسطے سورہ السین اور آیت کریمہ کا طریقہ مذکورہ سے ہمیشہ ورد رکھے اور پڑھتی
 وقت تختی مذکور ضرور رو برو رکھ لیا کرے اور نقش مذکور یہ ہے۔

سَلَامٌ	قَوْلًا	مِنْ رَبِّ	رَحِيمٍ
سَلَامٌ	قَوْلًا	مِنْ رَبِّ	رَحِيمٍ
سَلَامٌ	قَوْلًا	مِنْ رَبِّ	رَحِيمٍ
سَلَامٌ	قَوْلًا	مِنْ رَبِّ	رَحِيمٍ

دیگر جن دو شخصوں میں ناجائز محبت ہو اور
 اون میں عداوت کرنی چاہے تو یہ عمل کرے
 کہ ایک کورہ آبخورہ مع ڈھکن کے لیوے
 اور سورہ السین شریف اکتالیس بار اس
 ترکیب پڑھے کہ جب خضیم مبین

اور عذوبین پر پونچے آنجورہ میں دم کرے اور ڈھکن ڈھک دیوے اور اپنے
 حسب مطلب دعا مانگے جب اس ترکیب سے سورہ مسطورہ بہ تعداد مذکور پڑھ چکے
 اور اوس بند آنجورہ کو بجاقت تمام لے جا کر اس جگہ پر جہاں وہ دونوں پاس
 پاس بیٹھے ہوں توڑوے یعنی زمین پر رے مارے الشار الد مفید مطلب ہو۔

دیکھو۔ کوئی چیز چوری گئی ہو اور چور نامعلوم ہو تو وہ شخص آٹے سائے بیٹھ کر ایک
 بدھنی کلمہ کی انگلیوں سے پکڑیں اور جن جن پر گمان چوری کا ہو نام اون کا چھوٹے
 چھوٹے کاغذ کی چٹوں پر لکھیں اور سورہ الیسین اول سے لفظ من المکرین تک پڑھ
 پس اوس میں اگر چور ہوگا تو بدہنی پھرنے لگے گی اور اگر نہ ہوگا تو نہ پھرگی اگر نہ
 پھرے تو اذن چٹھیوں میں سے ایک ایک کر کے پھر عمل کرے یہاں تک کہ بدہنی اصلی
 چور کے نام پر پھرے اور چور پر مطلع ہو مگر یقین اوسکی چوری کا نہ کرے اور
 اوسکے گناہ کو ظاہر نہ کرے کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (وَلَا تَقْفُ) یعنی کسی کے
 درپے مت ہو۔ عامل کو چاہئے کہ وسعت رزق کے واسطے جمعہ کے روز سورہ کھف
 اور ہر روز عشا کی نماز کے بعد سورہ واقعہ دو بار معمول رکھے کیونکہ کہا ابن مسعود
 نے کہ سنائیں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہ جو کوئی پڑھے سورہ
 واقعہ ہر شب نہیں پونچے گا اوس کو فاقہ۔

عامل ہر روز سورہ اخلاص کا اکتالیس مرتبہ ازرا اول و آخر درود شریف تین تین
 مرتبہ معمول رکھے کیونکہ ایک دفعہ پڑھنے سے ایک تلمت قرآن شریف کے برابر
 ثواب ہوتا ہے اور اس کا نقش جس حاجت کے واسطے مشک زعفران لگا کر
 لکھا جائیگا مفید ہوگا اور جس مطلب کے واسطے لکھ نقش کی پشت پر وہ مطالب لکھی

اگر تسخیر کے واسطے لکھے تو یہ عبارت اوسکی پشت پر لکھے (المسخر فلاں بن فلاں علی
مسخر فلاں بن فلاں) یعنی طالب مطلوب مع والدہ کے نام کے لکھے اور گیارہ روز
تک فتیلہ بنا کر اور اس پر نیچا روئی پیٹھے اور ہر روز کورے چراغ میں جنیلی کے تیل
میں روشنی کرے واسطے تسخیر کے مجرب ہے وہ نقش یہ ہے

۷۸۶

۲۵۰	۲۵۳	۲۵۶	۲۲۳
۲۵۵	۲۲۲	۲۲۹	۲۵۲
۲۲۵	۲۵۸	۲۵۱	۲۲۸
۲۵۲	۲۲۷	۲۲۶	۲۵۷

عامل کو چاہیے کہ آیتہ الکرسی کا پانچوں
وقت فرضوں کے بعد و روز رکھے کیونکہ یہ
رحمت پروردگار سے ایک خزانہ ہے اور
تمام نقصان پہنچاتے والوں سے
امن و آمان میں رکھتی ہے اور اوس کا

نقش نظر بد اور ہر طرح کی حفاظت کے واسطے مجرب ہے بچہ کے گلے میں اور بڑے
کے بازو پر موم جامہ کر کے پاک کپڑے میں رکھا کرے باندھے نقش آیتہ
الکرسی اس ورق یعنی صفحہ ۸ پر تحریر ہے۔

نقش آیتہ الکرسی یہ ہے

۳۶۶	۳۶۷	۳۶۸	۳۶۹
۳۶۵	۳۶۴	۳۶۳	۳۶۲
۳۶۱	۳۶۰	۳۵۹	۳۵۸
۳۶۸	۳۶۷	۳۶۶	۳۶۵

دیگر واسطے محبت زن و شوہر کے
وَالْفَيْتُ مَلِيكٌ مَّحَبَّةٌ مِّنِّي وَتَصْنَعُ عَلَيَّ
عَيْنِي كَالنَّقْشِ شَاكٍ وَزَعْفَرَانَ كَلَابِ
سے لکھ کر فلیتہ بنا کر کورہ چراغ میں الکر
روشن کرے اور فلیتہ کی پشت پر المسخر

فلاں بن فلاں لکھے اور چراغ کا منہ مطلوب کے گھر کی طرف کرے گیارہ روز تک
یا ۲۱ روز تک یہ عمل کرے انشاء اللہ تعالیٰ مطلب برآوے اس آیتہ شریف کا نقش اس طرح

دیگر واسطے میاں بیوی
کی محبت کے ہرن کی جھلی
پر شکست زعفران گلاب
یہ آیت شریف لکھے اور
طالب اپنے پاس رکھے
انشاء اللہ العزیز مطلب

وَالْقَيْتُ	عَلَيْكَ	مُحَمَّدٌ بِنِي	وَتَصْنَعُ	عَلَى عَنِي
عَلَيْكَ	مُحَمَّدٌ بِنِي	وَتَصْنَعُ	عَلَى عَنِي	وَالْقَيْتُ
مُحَمَّدٌ بِنِي	وَتَصْنَعُ	عَلَى عَنِي	وَالْقَيْتُ	عَلَيْكَ
وَتَصْنَعُ	عَلَى عَنِي	وَالْقَيْتُ	عَلَيْكَ	مُحَمَّدٌ بِنِي
عَلَى عَنِي	وَالْقَيْتُ	عَلَيْكَ	مُحَمَّدٌ بِنِي	وَتَصْنَعُ

راستی ہو جاوے گا۔ آیت شریف یہ ہے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ عَسَى اللّٰهُ یَجْعَلَ لَکُمْ مَخْرَجًا وَ
بِیْنَ الَّذِیْنَ عَادُوْا بِمِنْهُمْ مَوَدَّةً وَاللّٰهُ قَدِیْرٌ ذُو فَضْلٍ عَظِیْمٍ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ وَهٗ وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلٰی
خَیْرِ خَلْقِهِ سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ قَالَهُ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِیْنَ۔ دیگر اس فلیتہ کو لکھ کر اسپر نیلہ تدریجی لکھے اور کورن
کی آگ سے بلا کر آسیب دودھ کے تھنوں میں دھواں پہنچا دے اور مریض کا نام
معد نام اوس کی ماں کے فلیتہ کی پشت پر لکھے وہ فلیتہ یعنی نقش یہ ہے

۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون
۱۱۳	ہامان	ابلیس	زعمون

دیگر آسیب کا خلل دفع ہونے کے واسطے
مریض کے بائیں کان میں یہ آیت بار بار پڑھے۔
وَلَقَدْ كُنَّا سُلَيْمٰنَ وَالْقَيْنٰتِ عَلٰی كُرْسِيِّ
جَبَسَدًا ثُمَّ اَنَابَ ط

دیگر دفع آسیب کے یہ بھی عمل چلتا ہے
کہ مریض کے کان میں مسات بار اذان دے
اور سورہ فاتحہ اور قل اعوذ برب الناس اور آیتہ الکرسی اور سورہ طارق اور
سورہ شکر کی ۱۱۲ آیتیں صواللہ الذی سے آخر تک اور سورہ صفات ساری پڑھے۔

و دیگر جو شخص جادو میں مبتلا ہو اسکے دفعیہ کی واسطے یہ عمل بہت مجرب اور جلدی
 ہوا ہے کہ سوزن یعنی قل اعوذ برب الناس اور قرآن پاک کی وہ آیتیں جن میں
 جادو کا ذکر ہے جو ذیل میں لکھے جاتے ہیں ایک پاک کاغذ پر لکھیں اور بہتے پانی
 کی خواہ گنگا کا ہو یا جمنہ کا یا کسی اور دریا یا ندی کا ایک اوسط درجہ کی ٹھلیا
 منگا کر اس پانی میں یہ تعویذ ڈالیں جب حروف پانی میں کھل جائیں تو تھوڑا
 سا پانی اس مریض کو پلائیں اور تھوڑے سے ہاتھ پاؤں دھلائیں اور بقیہ پانی
 سے غسل دیں مگر پانی زمیں پر نہ گرے اور استعمالہ پانی زمیں میں دفن کر دیں یہ عمل
 ہفتہ کے ہفتہ کرنا چاہئے اگر چند دفعہ اس ترکیب کیا جائیگا تو انشاء اللہ تعالیٰ جادو
 کا بالکل اثر باقی نہیں رہیگا جن آیتوں میں جادو کا ذکر ہے وہ یہ ہیں وَقَرَّ الْحَقُّ وَ
 بَطَلَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ فَغَلَبُوا هَنَالِكَ ۝ وَانْقَلَبُوا صَاغِرِينَ ۝ ط وَالْقِي
 السَّحْرَةَ ۝ سَجِدِينَ ۝ قَالُوا ائْتِنَا بِرَبِّ الْعَالَمِينَ رَبِّ مُوسَىٰ وَهَارُونَ ۝ فَلَمَّا
 الْقُوا قَالَ مُوسَىٰ مَا جِئْتُمْ بِالسَّحْرِ اِنَّ اللَّهَ سَيُبْطِلُهُ ۝ اِنَّ اللَّهَ لَا يُضِلُّ
 عَمَلِ الْمُفْسِدِينَ ۝ مُحَمَّدٌ اَنْتَ بَكَاةٌ ۝ وَتُوكِرُهُ الْمُجْرِمُونَ ۝ اِنَّمَا صَنَعُوا كَيْدًا
 سَاجِرًا ۝ وَلَا يُغْنِي السَّاجِرُ حَبِثُ اَنْتِ ۝ ۞ و دیگر قرآن مجید کے حروف کے اعداد و کائنات
 جادو و دیگر مصائب سے بچنے کی واسطے لکھ کر بہت حفاظت سے اپنے پاس رکھے اور

۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴
۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴
۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴	۶۶۲۴۱۲۴۴

اور دھو کر اسکا پانی پیوے انشاء اللہ العزیز کسی قسم کا ضرر نہیں پہنچے گا۔ اور نیز
 عزت و حرمت کی واسطے بھی مجرب ہے نقش کرم یہی
 دیگر نظر بد و جادو و سحر بلکہ جسمی بیماری کے واسطے بھی
 مفید ثابت ہوا ہے اور کثرت سے تجربہ میں آچکا ہے

ایک کوری مٹی کی ہنڈیا درمیانی جسکو پانی نہ لگا ہو لیوے اور کھیک دو پھڑ پھانی
مٹھی سیاہ ماش مریض اپنے ہاتھ سے اٹھیں ڈالے اور ان ماشوں پر یہ تعویذ سمھ
کاغذ پر لکھ کر رکھے اور ہنڈیا کے منہ کو چینی سے ماش کے آٹے کے ساتھ بند کرے اور
مریض کے سر پاؤں تک اس ہنڈیا کو ۴ دفعہ لاوے پھر ایک شخص مقررہ اسکو علیحدہ
جگہ جہاں آدمیوں کی آمد و رفت کم ہو لیجا کر ایک پتھر کا چولہہ بنا کر ڈھانی سیر لکریاں
اسکے نیچے جلاوے تاکہ اس ہنڈیا میں جوش آئے اور اسکے منہ سے ماش نکلنے
لگے جب عرق نکلتا بند ہو جائے تو اس ہنڈیا کو زمین میں دفن کرے اور جو شخص اسکو
جلاوے وہ نہا کر گھر میں آئے اس عمل کی میعاد چالیس روز تک برابر کرے اگر درمیان
میں آرام ہو جائے تو عمل کرنا چھوڑ دو وہ تعویذ یہ ہے۔ الحفیظ الحفیظ الحفیظ
الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ الحفیظ
الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب الرقیب
الصّادق من شر کل طارق بحق ایاک نعبد و ایاک نستعین الھی
بحرمتہ ابن نعویذ فلان بن فلان را صحت دھی یا اللہ یا اللہ یا
اللہ یا رب یا رب یا غفور یا غفور یا غفورہ و یگر آسب کا خلل دفع ہونے
کے واسطے مریض کے بائیں کان میں یہ آیت سات بار پڑھے و لقد فتنا سلیمان
و القینا علی کرسیہ جسد اثم اناب ط و یگر اور دفع آسب کے لئے یہ بھی عمل
چلتا ہوا ہے کہ مریض کے کان میں سات بار اذان دے اور سورہ فاتحہ اور قل اعوذ
برب الناس اور آیتہ الکرسی اور سورہ طارق اور سورہ حشر کی ۳ آیتیں ہوا اللہ
الذی سے آخر تک اور سورہ صافات ساری پڑھے انشاء اللہ العزیز العلیب

جلجاویگا۔ دیگر جس مکان میں جن یا شیطان کا اثر ہو یا پتھر پھینکتا ہو تو چاروں
 کی لمبی کیلیں لیو اور ہر کیل پر پچیس پچیس بار پڑھے **اِنَّهُمْ يَكِيدُوْنَ كَيْدًا**
وَ الْاَيْدِ كَيْدًا اہ **فَهَاتِلِ الْكٰفِرِيْنَ اَمْهَلْهُمْ رُوْبِدًا** اہ پھر انکو گھر کے چاروں
 کونوں میں گاڑوے دیگر دفع جن کے واسطے یہ بھی عمل کرے کہ اصحاب کہف کے
 نام گھر کے دیواروں میں لکھے وہ نام یہ ہیں **مِثْلِيْنَا - فَكْسَارِ مِثْنَا - مَسْتِنَا -**
فَرُوْشٌ - بَرُوْشٌ - شَاذُوْشٌ - فَرُوْشٌ - قَطْرِ يَرْفِ اصْحَاب
 کہف کی تعداد اور ناموں اور مسکن میں اختلاف مورخین و مفسرین کا بہت ہے
 یہ نام موافق تحقیق صاحب تفسیر حسینی کے جو بروایت امیر المؤمنین حضرت علی بن
 ابی طالب کریم اللہ وجہہ سے لکھے ہیں۔ دیگر جس لڑکے کو کسی عورت ڈانٹن کی نظر
 لگی ہو تو ایک گول لکیر چھری سے کھینچے آیت الکرسی اور ان آیتوں کو پڑھتے ہوئے
وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوْقًا وَ مِحَّتْ
اَللّٰهُ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهٖ وَ لَوْ كَرِهَ الْاٰمِجْرِمُوْنَ ۝ وَ يُرِيْدُ اللّٰهُ اَنْ يُّحِقَّ الْحَقَّ
بِكَلِمَاتِهٖ وَ يَقْطَعَ دَابِرَ الْكٰفِرِيْنَ ۝ لِيُحِقَّ الْحَقَّ وَيُبْطِلَ الْبَاطِلَ وَ لَوْ كَرِهَ
الْمُجْرِمُوْنَ ۝ وَ يَحِقُّ اللّٰهُ الْبَاطِلَ وَ يَحِقُّ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهٖ اِنَّهٗ عَلِيْمٌ بِذٰلِكَ
الظُّهُورِ ۝ پھر یہ دعا پڑھے اَعُوْذُ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّةِ مِنْ شَرِّ كُلِّ
شَيْطٰنٍ وَ هَامٍ وَ عَيْنٍ لَّا مَمَّةَ يٰ اَحْفِيْظُ يٰ اَرْقِيْبُ يٰ اَدْكِيْلُ يٰ اَكْفِيْلُ
فَسَيَكْفِيْكُمْ اللّٰهُ وَ هُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ ۝ پھر چھری کو کنڈل کے اندر گاڑے
 اور کہیں نے چھری گاڑ دی نظر لگنے والے کے دل میں پھر اسکو ڈھک دو رکابی
 کے نیچے یا طبلق کے نیچے۔ دیگر جب کوئی سخت حاجت پشیراے تو **اَللّٰهُ اِلَّا**

سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ ط بارہ دن تک بہ نیت حصول مطلب
 بارہ ہزار بار پڑھے اور اگر نہ ہو سکے تو بارہ سو بار پڑھے اول و آخر دس دس دفعہ
 درود شریف پڑھنا ضرور ہے اور دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ایک لاکھ چھپیس ہزار بار
 یہ آیات اجماعی ایک مجلس میں پڑھے یا ایک شخص تن تنہا اس آیت کو تین سو
 بار بعد نماز عشا کے تاریک مکان میں بیٹھ کر ساتھ شرائط طہارت اور استقبال
 قبلہ کے پڑھے اور یہاں پانی کا بھر کر اپنے پاس رکھ لیوے اور لمحہ لمحہ اس پانی
 میں ہاتھ اپنا ڈال کر اپنے بدن اور منہ پر بھیرتا رہے تین روز یا سات روز یا چالیس
 روز تک اسی ترتیب سے پڑھے غرض کہ اس آیت شریف کا پڑھنا ہر حالت ضرورت
 کے واسطے تریاق مجرب ہے اور بہت مستفاد معتبرین کا اسپر اتفاق ہے اس واسطے
 کہ ایسا کوئی عمل نہیں کہ جسکی صحت قرآن مجید سے بھی ہو اور صحیح حدیث سے بھی
 اور مشائخ کے اقوال سے بھی خلاصہ یہ ہے کہ اسکی قوت تاثیر میں کچھ شک نہیں۔
 دیگر رفع حاجت کے واسطے بارہ دن تک بارہ سو بار یا بدیع العجایب
 یا الخیر یا بدیع دس دس دفعہ اول و آخر درود شریف کے ساتھ پڑھے خدا
 تعالیٰ ضرور حاجت پوری کریگا۔ دیگر جسپر جادو یا نظر بد کا اثر ہو اور جس مریض کو
 طبیبوں نے جواب دیدیا ہو تو اسکو چاہئے کہ یا حیٰ حین لا حیٰ فی دجھومۃ
 فلیدہم وبقائہم یا حیٰ گو ہر روز بعد نماز فجر دو نلوم مرتبہ اول و آخر درود شریف
 چھپے بار پڑھے اور اپنے تمام بدن پر اور پانی پر دم کرے اور وہی پانی صبح و شام
 پئے ان شاء اللہ العزیز بہت جلد شفا ہوگی۔ دیگر ہر مرض کے دفع کیواسطے سفیاء
 چینی کی ششتری پر آیات شفا لکھے اور پانی سے دھو کر مریض کو ہر روز بلا دے

الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ قُلْنَا يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ - بِسْمِ اللَّهِ
 الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُخَفِّفَ عَنْكُمْ يَا غَفُورٌ يَا رَحِيمٌ بِسْمِ اللَّهِ
 الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ذَلِكَ تَخَفِيفٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَرَحْمَةٌ يَا غَفُورٌ يَا
 غَفُورٌ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ الْآنَ خَفَّفَ اللَّهُ عَنْكُمْ يَا غَفُورٌ
 ویکر پڑھو اور بیماری کے دفع کے واسطے اول آخر درود شریف پڑھے اور ایک بار سورہ
 فاتحہ اور اسکے بعد یہ دعا پڑھے يَا اللَّهُ اَشْفِ يَا رَحْمَنُ اَشْفِ يَا رَحِيمُ اَشْفِ
 يَا كَرِيمُ اَشْفِ يَا غَفَّارُ اَشْفِ يَا سَتَّارُ اَشْفِ وَيَا حَقَّ اَنْزَلْنَا هُوَ وَيَا حَقَّ نَزَلَ
 مِنْ جَبْرِ الدَّاءِ وَالْبَلَاءِ بِفَضْلِكَ وَكَرَمِكَ لَا بَعْلِنَا وَلَا بَعْمَلْنَا بِهِيَ بَانِي
 پر دم کر کے مریض کو پلاوے خدا تعالیٰ شفا دینے والا ہے۔ ویکر پیٹ کے درد کیلئے ایک
 لاکھنی لے اور اسکے دونوں سر اپنے دو ہاتھوں میں بکڑے اور قل اعوذ بربنا لئلا
 سات بار پڑھکر اس لکڑی کو درو کی جگہ سیقدر زور سے دباوے اور اگر اسجگہ سے دوسری
 جگہ وہ درد منتقل ہو جاوے تو اسی طرح وہاں لکڑی سے دباوے انشاء اللہ العزیز
 جاتا رہے گا۔ یا مریض کو اوندھا لٹاوی اور سورہ اخلاص پڑھو چالیس بار پڑھ کر دم
 کرے مجرب ہے۔ ویکر پہلو کے درد کے دفع کے واسطے یہ آیت لکھ کر پہلو پر باندھے اور ہر
 روز تین دفعہ پڑھکر دم کرے بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ الَّذِي يَذْكُرُ وَنَ اللَّهُ قِيَامًا
 وَقَعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا
 مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ویکر جس شخص کو
 خون کے دست درد کے ساتھ آتے ہوں اسکے رفع کی واسطے یہ آیت شریف روز لکھکر
 دھو کر پائین انشاء اللہ العزیز بہت جلد شفا ہو جائیگی بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَإِذْ قَالَتِ امْرَأَةُ عِمْلَانَ رَبِّ إِنِّي نَذَرْتُ لَكَ مَا فِي بَطْنِي مُحَرَّرًا فَتَقَبَّلْ مِنِّي إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَيَكْرِجُ شَخْصٌ كَابِشِيَابٍ يَابِخَانَةٌ بِنْدِ هُوَ كَابِشِيَابٍ
 یہ آیتیں ایک پاک برتن میں لکھ کر پانی سے دھو کر بلائیں پیشاب و بخانہ آجاو
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَكُنْتُ الْجَبَالُ بَسًا فَكَانَتْ هَبَاءً مُّنبَثًا وَ
 انشقت الارض والجبال فدكتا دكتا واحداً ط ویکر جب چچک کی
 بیماری ظاہر ہو تو نیلا تاگالے اور اسپر سورہ رحمن پڑھے اور جے بار فی آی الاء
 رتکھا تکدی بان پر پونچھے اتنی ہی گرہ دے اور ہر گرہ پر زور سے پھونکے مارے پھر
 اس تاگے کو لڑکے کی گردن میں باندھ دے انشاء تعالیٰ وہ اس بیماری سے محفوظ
 رہیگا ویکر جس عورت کا حمل سقط ہو جانا ہو تو تاگا مسخ کسوم کارنگا ہوا او سکے
 قد کے برابر لے اور سات یا گیارہ یا اکیس تار کر کے اسپر نو گرہیں لگا دی اور ہر گرہ پر
 ط صبر و ما صبرك الا بالله ولا تحزنن علیہم ولا تاتک فی ضیق قما
 یکرؤن ان الله مع الذین اتقوا والذین هم محسنون اور قل
 یا ایہا الکافرون پڑھے اور پھونکے پھر وہ تاگا عورت اپنی کمر میں باندھے۔

ملفوظا طیبیا { حضرت مولانا شاہ عبد العزیز صاحب جو صد ہا
 فقہی مسائل کا گنجینہ اور نکات تصوف کا مخزن ہے
 اور جس میں علاوہ بریں بہت سے عجائب و غرائب مضامین مستدرج ہیں۔
 غرضکہ جس شخص کو حضرت شاہ صاحب مدوح سے ملنے اور دیکھنے کا
 شوق ہو وہ اسکا مطالعہ کرے اور اظہت صحبت اٹھائے۔ قیمت فی جلد ۱۰/-

عقبات

ہم آئے ہاں ملفوظاتِ شاہ عبدالعزیز صاحب
اور ہرسم کی عربی فارسی اُردو کتابیں اور
قرآن شریف اور حائلیں ملتی ہیں

تلاش:۔۔۔ منیر مطبع مجتہبی شہر میرٹھ